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ВСТУП 
 

Серед всіх сільськогосподарських культур картопля є однією з 

найбільш відомих. Для більшості українців це один з основних 

продуктів щоденного раціону, який віддавна вважають «другим 

хлібом». Ця шаноблива назва вказує на важливе місце, яке вона 

займає в нашому раціоні. Свою славу картопля завоювала не тільки за 

те, що вона невибаглива у процесі вирощування і надзвичайно 

калорійна, але й за свої поживні та смакові якості. Так, бульби 

картоплі містять 20-25 % сухих речовин, 14-30 % крохмалю, близько 

2 % білка, 0,1-0,3 % жиру. Особливе значення в харчуванні людини 

має білок картоплі, який ціниться значно вище білка інших 

сільськогосподарських культур, у тому числі і пшениці. Якщо 

повноцінність білка курячого яйця прийняти за 100 %, то білок 

картоплі становитиме 80 %, тоді як пшениці – 50 %. Із дев’яти 

незамінних для людини амінокислот картопля містить вісім, багата на 

мінеральні речовини, зокрема на калій. Цінність картоплі, як 

продукту харчування визначається також високим вмістом вітамінів, 

особливо вітаміну С. При споживанні за добу 300 г картоплі потреба 

організму людини забезпечується майже на 50 % добової норми у 

вітаміні С, 10-15 % – В1 (аневрин), 15 % – РР (ніацин), 5 % – В2 

(рибофлавін), 2 % – провітамін А (каротин). Жоден продукт 

харчування не використовується так широко в кулінарії, як картопля. 

Із картоплі та продуктів її переробки виготовляють сотні 

різноманітних страв.  

Велике значення має картопля як кормова культура. Як 

молокогінний корм її використовують при роздоюванні корів. 

Особливо велике значення має вона при відгодівлі свиней, а також є 

цінним кормом для птиці.  

Винятково велике значення має картопля як сировина для 

промисловості. З неї виготовляють крохмаль, клей, патоку, спирт, 

декстрин, глюкозу тощо. З продуктів переробки виготовляють 
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фотоплівку, цінні лаки, каучук, духи, різноманітні ліки та інші 

вироби. Відходи технічної переробки картоплі, зокрема барда, є 

цінним молокогінним кормом. 

Все це зумовлює постійне зростання обсягів споживання і 

використання цієї культури у країнах зі зростаючою економікою і 

відповідно робить її цінним джерелом прибутку для місцевих 

аграріїв. Власне, Україна входить до числа світових лідерів не лише 

за обсягами вирощування (п’ята у списку найбільших виробників 

картоплі у світі), але й за масштабом споживання картоплі – 131,3 кг 

на душу населення, поступаючись у цьому лише Білорусі (178,3 кг). 

Картопля впевнено посідає в світі першість серед не зернових 

продовольчих культур. ЇЇ виробництво впродовж останніх десяти 

років зростає приблизно на 4,5 % щороку. Зокрема, у Китаї, що є 

найбільшим виробником картоплі у світі, її планують вирощувати на 

більшості посівних площ країни, як провідну сільськогосподарську 

культуру. Подвоїти обсяги виробництва картоплі планує й Індія. В 

Перу уряд проводить серйозну роботу, спрямовану на зниження 

імпорту дорогої пшениці та заохочення населення країни до 

збільшення виробництва картоплі. 

І хоча, на відміну від більшості злакових культур, картопля не 

належить до переліку продовольчих товарів, що є об’єктами 

глобальних торгівельних відносин, ООН своїм рішенням проголосила 

2008 рік «Міжнародним роком картоплі», що свідчить про 

стратегічне значення її в світовій економіці, а не тільки як своєрідної 

„страхової” сільськогосподарської культури, що здатна допомогти 

пережити складні часи фермерам в умовах низького рівня прибутків 

та споживачам, доходи яких суттєво скоротилися. 

На сьогодні обсяг виробництва картоплі в Україні неухильно 

рухається до показника 22 млн. тонн на рік. Більше 90 % загального 

врожаю картоплі вирощується у невеликих приватних та 

присадибних господарствах, які її використовують для власної 
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потреби, а надлишок врожаю продають. І хоча існує багато сортів 

виведених для різних кліматичних зон та типів ґрунтів однак, 

середній врожай по країні незначний, близько 17,5 т/га, тоді як в 

таких країнах як Німеччина, Бельгія, Великобританія, Голландія, 

Швейцарія 38,0-49,0 т/га. 

У нинішній ситуації виробники втрачають значну частину 

врожаю картоплі через несвоєчасність чи недотриманні елементів 

технології вирощування на окремих етапах розвитку, в основному, 

через незнання біологічних вимог цієї культури, а при зберіганні – 

біохімічних процесів, що проходять в бульбах картоплі на протязі 

всього періоду зберігання. 
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1. Походження та ботанічна характеристика 
 

Картопля належить до родини пасльонових, роду Solanum, який 

представлений біля 200 дикими видами картоплі. Деякі з них є 

посухостійкі, інші морозостійкі, стійкі до захворювань і до 

колорадського жука. Однак, окультурений в основному вид – Solanum 

tuberosum L. Дикі види картоплі є цінним матеріалом для 

селекціонерів при схрещуванні їх з культурним видом картоплі для 

виведення нових сортів з певними господарськими ознаками, зокрема 

стійкості до хворіб чи іншими. 

Відомо, що в Андах картоплю споживали ще 8000 років тому. 

Після того, як в XVI столітті іспанці завезли картоплю до Європи, 

вона швидко поширилася світом. В природі картопля – багаторічна 

рослина з трав’янистими стеблами та підземними столонами, але в 

культурі використовується як однорічна, тому що весь її життєвий 

цикл відбувається за один вегетаційний період. Розмножується 

картопля вегетативно (бульбами, вічками, відсадками, живцями), 

тому що тільки при цьому способі розмноження можна зберігати 

характерні для сорту ознаки. При насінному розмноженні виникає 

багато нових форм, з якими працюють селекціонери для виведення 

нових сортів. 

Картопля як рослина складається з надземного стебла, на якому в 

міру дозрівання з’являється суцвіття, листків, підземного стебла з 

якого відростають столони на яких утворюються бульби, кореневої 

системи. 

Стебло. Кількість стебел залежить від того скільки вічок бульби 

проросло. Частина стебла, яка знаходиться в землі, в більшості сортів 

не забарвлене, називається підземним стеблом, а та частина, яка 

знаходиться на поверхні – надземним стеблом. На підземній частині 

утворюються столони, з яких виростають бульби, а на надземній – 

листки, квітки, іноді ягоди. Забарвлення стебла є сортовою ознакою 

(від зеленого до синьо-фіолетового). Форма куща буває закритою, 
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коли стебел не видно під листям і відкритою, коли стебла видно. 

Висота куща не завжди відповідає висоті стебла, бо форма куща може 

бути розлога, а може бути прямостоячою. В посушливих умовах 

розлогість куща корисна тим, що затінює ґрунт, внаслідок чого 

менше випаровується вологи. Стебло в поперечному розрізі буває 

ребристе, три- або чотиригранне. У більшості сортів вздовж ребер 

виростають на стеблах пластинки, які називаються крилами. Вони 

бувають прямі і хвилясті, широкі і вузькі, зелені і пігментовані. 

Стебло вкрите ледь помітними волосками. 

Листок. Перші листки, що з’являються на поверхні, прості, 

цілокраї. Розвинений листок картоплі – непарноперистий, розсічений, 

складається з черешка і стрижня. На стрижні розміщена одна кінцева 

частка і від 3 до 7 бічних, що сидять на стриженьках і чергуються з 

частинками. Форма розміщення і число їх та величина часток є 

сортовими ознаками. Верхня непарна частка має назву кінцева 

частка. Бічні частки рахують від кінцевої – І пара, ІІ пара і т.д. Всі 

часточки листка, які розміщені між кінцевою і першою парою бічних 

часток, називають прикінцевими часточками, між І та ІІ парами 

бокових часток – часточками першої серії, між ІІ та ІІІ парами 

бокових часток – часточками другої серії і т.д. За розмірами часточки 

в кожній серії бувають різні: крупні, середні й маленькі. Цінною 

сортовою ознакою є форма основи кінцевої частки. Вона буває 

серцеподібна, проміжна та клиноподібна. У деяких сортів 

спостерігається плющолистість – прикривання та налягання часток 

одна на одну або на кінцеву частку. Розсіченість листка є важливою 

сортовою ознакою. Вона залежить від кількості та розміщення часток 

і часточок у серіях. Кількість їх у кожній серії може бути різною. Є 

сорти з великою кількістю пар часток і часточок – велика 

розсіченість, та з малою кількістю – мала розсіченість листка. 

Середня не вважається характерною ознакою сорту. 
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Для визначення сорту важливе значення має співвідношення 

довжини листової пластинки до ширини, яке називають листковим 

індексом. Його визначають за першою парою бокових часток. 

За способом прикріплення часток та часточок до стрижня листка 

їх розподіляють на стриженькові, сидячі та збігаючи вниз – пластинка 

їх збігає на стрижень листка.  

За типом розміщення часточки бувають кутові, коли вони 

розміщені біля стриженьків часток, серединні – якщо вони містяться 

посередині стрижня між частками, та зміщені. 

При визначенні сорту звертають увагу також на ступінь 

пігментації, блиск та опушеність листкової поверхні. Біля основи 

кожного листка є два серповидні або листовидні чи проміжні 

прилистки. 

Бульба і столон. На початку розвитку бульб на них утворюються 

невеликі лускоподібні листочки, які швидко атрофуються, 

залишаючи на своєму місці рубчик (брівку). У пазухах цих листочків 

і закладаються вічка. Кожне вічко бульби має 3-4 бруньки, з яких 

проростає лише одна, а решта залишаються в запасі (сплячі). Вічок на 

бульбі буває від 6 до 12, а на великих бульбах і до 20. При 

проростанні бульби, після появи сходів, на підземній частині стебла з 

пазух лускатих листочків розвиваються столони. Вони спочатку 

ростуть у довжину, утворюють кілька міжвузлів, потім верхівка 

столона потовщується і утворюється бульба. Столони і бульби є 

видозміненими підземними стеблами. Та частина бульби, якою вона 

з’єднується з столоном називається пуповиною, а протилежна – 

верхівкою. На верхівці скупчено більше вічок, ніж на пуповидній 

частині. Уся поверхня бульби усіяна багатьма невеликими отворами – 

сочевичками, через які відбувається дихання. В сухому приміщенні 

при нормальних умовах зберігання вони майже непомітні, але при 

сильному зволоженні вони розкриваються настільки, що через них 
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видно м’якуш бульби. Поверхня бульби вкрита шкіркою, яка являє 

собою коркову тканину (перидерму). 

Коренева система. При вирощуванні картоплі бульбами рослина 

утворює мичкувату кореневу систему, а насінням – стрижневий 

корінь, на якому пізніше утворюються бічні корінці. При 

вирощуванні бульбами – корені відходять від підземного стебла 

столона. Корені картоплі розміщені в основному у верхніх шарах 

ґрунту, тому для отримання високих врожаїв орний шар ґрунту 

повинен бути багатий на елементи живлення. Найбільшого розвитку 

коренева система досягає під час цвітіння рослини і поступово в міру 

достигання бульб вона починає відмирати. 
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2. Біологічні особливості та вимоги до умов середовища 
 

Картопля – рослина помірного поясу, збільшення світлового дня 

сприяє кращому розвитку вегетативних органів, тому раннє весняне 

садіння забезпечує отримання вищих врожаїв бульб. Кращими для 

картоплі ґрунтами є опідзолені та підзолисті, легкі за механічним 

складом (супіщані, суглинкові), забезпечені поживними речовинами 

та вологою. Добрими є також опідзолені чорноземи в районах 

достатнього зволоження. Високі врожаї дає картопля на окультурених 

торфовищах та в заплавах річок де не застоюється вода. На важких 

глинистих ґрунтах можна одержати високі врожаї лише при внесенні 

достатньої кількості органічних добрив. Найкраще вдається картопля 

на нейтральних та слабокислих ґрунтах, менш придатні кислі і зовсім 

не придатні засолені. 

У розвитку картоплі відзначають чотири фенологічні фази: 

сходи, бутонізація, цвітіння і достигання (відмирання бадилля). 

Вимоги до умов середовища в ці фази є різні. Так, період від садіння 

до сходів залежно від ґрунтових і погодних умов, а також від 

біологічних особливостей сорту коливається від 15 до 25-30 днів, а 

може й до 40 днів. Слід зазначити, що бульби від весняного садіння 

дають сходи на 1-3 дня раніше, ніж бульби літнього садіння. Бульби 

починають проростати при 4 ºС. Оптимальна температура 

проростання +13 +18 ºС.  Розвиток бруньок картоплі проходить при 

температурі 7-8 ºС, якщо нижче +7 ºС то корінці не утворюються і на 

кінці пагона за рахунок запасів поживних речовин материнської 

бульби з’являються молоді дрібні дочірні бульби. Подібне явище (без 

появи сходів) може спостерігатись при садінні бульби в сухий ґрунт 

при температурі 25 ºС і вище. 

Період від сходів до початку цвітіння. В цей час рослина 

розвиває свою вегетативну масу. В перші 10-15 днів після сходів 

паростки розвиваються в прямостоячі стебла. Через 12-17 днів після 

сходів формується кущ, який має різну кількість стебел (2-10-12). 
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Середньою оптимальною температурою повітря для періоду росту 

надземної маси є 21 ºС. В цей період як правило починається 

бульбоутворення. 

Період від початку цвітіння до припинення росту бадилля. 

Після цвітіння приріст надземної маси продовжується недовго (від 5-

7 до 15-18 днів). За цей час приріст бадилля збільшується приблизно 

на 10-15 %,  після чого наступає період деякої стабільності, а потім 

вага надземної маси куща поступово зменшується. У сприятливих 

умовах бульби ростуть відносно швидко. Напочатку прирости ваги 

зростають в геометричній прогресії і досягають свого максимуму в 

другій половині липня. Після цього близько двох тижнів прирости 

утримуються на одному рівні, а потім швидко знижуються. 

Найкращою температурою бульбоутворення вважається 17 ºС. При 

підвищенні температури ґрунту до 29 ºС бульбоутворення 

припиняється. 

Найбільш відповідальним є так званий робочий період – від 

цвітіння до припинення росту бадилля, коли бульби дають 

максимальний приріст. Оптимальна температура ґрунту 16-18 ºС, а 

при поливах 17-20 ºС. При вищих температурах врожай бульб падає, 

а при температурі ґрунту 23 ºС і більше бульби нерідко проростають 

ще в полі, даючи нові рослини. 

В період, коли відбувається максимальне утворення бульб, 

середня оптимальна температура повітря і ґрунту має більше 

значення для формування врожаю, ніж температура решти 

вегетаційного періоду. 

Період від припинення росту бадилля до його відмирання. В 

цей період рослина закінчує інтенсивне бульбоутворення, 

починається достигання бульб і ягід. Для цього періоду вегетації 

картопляної рослини оптимальними температурами повітря і ґрунту 

залишаються ті ж самі, що були, або дещо знижені. Збільшення в 

липні-серпні кількості днів з максимальною температурою вище 35 
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ºС (17-40 днів) знижує врожай картоплі до 50 %. При цьому 

знижується і якість урожаю, можливе діткування бульб, а також 

виродження сорту.                 

Серед факторів, що визначають коливання врожаїв картоплі, 

вирішальне значення має кількість опадів і їх розподіл під час 

вегетаційного періоду. Встановлено, що оптимальна вологість ґрунту 

– 60-80 % від польової вологості. Найбільші вимоги картоплі до 

вологи в ґрунті є період самого інтенсивного нагромадження бульб. В 

період від кінця цвітіння до в’янення бадилля картопля вимагає дещо 

зниженого рівня вологи, так як при високій вологості ґрунту і 

температурі посилюється ураженість картоплі фітофторою. 
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3. Біохімічний склад та кулінарні якості бульби 
 

Кулінарні властивості картоплі визначаються біохімічним 

складом бульб на який впливають технології вирощування, ґрунтово-

кліматичні умови, сорти картоплі, умови зберігання та способи 

приготування. 

Основна складова частина картоплі за її біохімічним складом 

припадає на крохмаль. Вміст крохмалю в бульбах картоплі 

становить від 12 до 30 % і більше до сирої маси. Коливання пов’язані 

з сортовими особливостями, впливом типу ґрунту, клімату тощо. У 

бульбі крохмаль розподілений нерівномірно і вміст його зменшується 

як в напрямку до периферії, так і в напрямку до ядра бульби. Крім 

того, більше його в пуповинній частині (на 2-3 %), ніж у верхівковій 

частині бульби. Крохмаль у бульбах знаходиться у вигляді зерен 

різної величини – від 1 до 110 мк, в середньому – 30-60 мк. 

Температура клейстеризації картопляного крохмалю – 55-65 ºС. З 

інших вуглеводів на якісні показники бульби має вплив вміст цукрів. 

У свіжозібраних бульбах картоплі вміст цукрів низький, в середньому 

0,7 % в сирій бульбі чи 2,8 % на суху речовину. Більше половини з 

них (65 %) припадає на глюкозу, біля 30 % на сахарозу і біля 5 % на 

фруктозу. Більше цукрів знаходиться в пуповинній частині, менше у 

верхівці. В бульбах картоплі є і інші поліцукри, зокрема клітковина, 

пектинові речовини тощо. В міру достигання картоплі вміст 

клітковини зростає і становить в середньому 1 %, причому основна 

маса її зосереджена в шкірці, у внутрішніх частинах бульби 

клітковини мало. 

Азотисті сполуки в бульбах картоплі представлені в основному 

„сирим” протеїном, вміст якого, в середньому, становить 2 % до сирої 

маси. „Сирий” протеїн складається з білкових та небілкових речовин, 

їх співвідношення знаходиться в межах 2:1. Основна маса білків 

бульб є солерозчинні, відноситься до групи глобулінів і дістала назву 

туберину. Сумарна біологічна цінність білків бульб визначається 
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вмістом незамінних амінокислот і є вищою багатьох зернових 

культур, однак лімітується в основному вмістом метіоніну. Слід 

зазначити, що незамінні амінокислоти є і в небілковій фракції, але 

значно в менших кількостях. На долю небілкових азотистих речовин 

припадає і специфічний для картоплі глікоалкалоїд соланін, а також 

незначна частина азотистих сполук представлена неорганічними 

амонійними і нітратними солями. 

Азотисті речовини розподілені в тканинах бульб нерівномірно. В 

шкірці та в шарі кори що примикає до неї, а також в серцевині їх 

найбільше тоді як в камбіальних тканинах їх незначна кількість. 

Вміст жиру в бульбах становить, в середньому, 0,1-0,2 % сирої 

ваги. Картопляний жир містить дуже важливі незамінні жирні 

кислоти – лінолеву і ліноленову, які не синтезуються в людському і 

тваринному організмах і повинні поступати з їжею. Запаси жиру 

містяться в основному в зовнішній частині картоплини під шкіркою. 

Значення рН соку бульб картоплі складає 5,6-6,2. Така 

кислотність клітинного соку обумовлена наявністю в бульбах значної 

кількості органічних кислот, зокрема, лимонної, яблучної, 

щавелевої, винної, янтарної та деяких інших. Особливо багато в 

бульбах лимонної кислоти (0,4-0,6 %). При переробці на крохмаль із 

кожної тонни бульб отримують додатково не менше 1кг лимонної 

кислоти. 

Бульби картоплі містять у собі необхідні для життєдіяльності 

людини і тварини такі речовини як вітаміни і насамперед 

аскорбінову кислоту (вітамін С). Найбільше його має молода 

свіжозібрана картопля. Вітамін С зосереджений в основному в 

камбіальному шарі бульби, а в шкірці і особливо в центральній 

частині – його менше. Середня кількість вітаміну С складає 15-25 мг 

на 100г. За період зимового зберігання кількість вітаміну С в бульбах 

зменшується в 2-3 рази. Крім аскорбінової кислоти бульби картоплі 

містять вітаміни групи В, ніацин, каротин тощо. Однак, вміст їх 
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незначний і тільки за рахунок картоплі людина не може задовільнити 

свою потребу в цих вітамінах. 

Вміст золи (мінеральних речовин) в бульбах картоплі складає, в 

середньому, 1 % сирої маси, з них біля 60 % припадає на калій. 

Високий вміст калію в бульбах зумовлює і підвищену потребу цього 

елементу при вирощуванні картоплі. 

Алкалоїди – гетероциклічні сполуки, що містять в своєму складі 

атом азоту. Загальна властивість їх – сильна фізіологічна дія на 

організм тварин і людей. В малих дозах – збуджуюча дія, в більших – 

пригнічуюча і в значних – отруйна. Приблизно 15-20 % всіх видів 

вищих рослин є алкалоїдовмістні. Утворення і розпад алкалоїдів тісно 

пов’язано з метаболізмом рослин, зокрема з процесами синтезу і 

розпаду білка. Вважається, що вміст алкалоїдів в тканинах рослин 

підвищується при несприятливих умовах росту. 

Глікоалкалоїди, що містяться в бульбах картоплі часто називають 

„соланіном”. Всі алкалоїди картоплі відносяться до стероїдної групи 

похідних циклопентанопергідрофенантрена і складаються із власне 

алкалоїда (аглікона) і цукру, зв’язаного з ним глікозидним зв’язком. 

Основні глікоалкалоїди культурного виду картоплі є α-соланін і α-

чаконін. Найбільший вміст алкалоїдів є в паростках і квітках, 

найменший в бульбах. Основна маса глікоалкалоїдів в бульбах 

знаходиться в перших 10 рядах клітин, що знаходяться під корковим 

епідермісом. Основна частина паренхіми і вся серцевина бульб 

заповнені крохмалем і не містить алкалоїдів. Глікоалкалоїди 

містяться у всіх клітинах бруньок, причому в значних кількостях. 

Глікоалкалоїди соланін і чаконін в невеликих кількостях 

розглядаються як нормальні компоненти бульб картоплі. При 

підвищеному вмісті їх, в бульбах з’являється гіркий присмак, а при 

вживанні таких бульб виникає відчуття зуду в горлі. 

При дуже низькому вмісті глікоалкалоїдів в бульбах (1-5 мг %) 

смак вареної бульби дещо гірший, ніж при середньому (5-10 мг %). 
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Підвищений їх вміст погіршує смак (вище 26 мг % на сиру речовину) 

і є небезпечним для здоров’я людини. 

Доза глікоалкалоїдів 0,2-0,4г є летальною для людини. Бульби 

картоплі, які містять більше 20 мг % глікоалкалоїдів, 

використовувати в їжу не рекомендується, особливо якщо варити їх в 

лушпинні. Очищена бульба менш небезпечна, так як значна частина 

алкалоїдів видаляється з очистками, а частина переходить в воду, при 

варінні неочищених бульб через слабку проникність шкірки цього не 

відбувається. Найбільшу небезпеку для людей становить 

нерозчинний у воді соланін, який сконцентрований біля основ 

пророслих вічок. При слабкому отруєнні людини зеленими чи 

пророслими бульбами з’являються симптоми такі як, відчуття 

важкості в шлунку, нудота, рвота, нерідко понос, відчуття гіркоти в 

горлі. Однак, через день-два людина виздоровлює. При сильному 

отруєнні симптоми ті ж, але додається сильна спрага, судороги м’язів, 

частий слабкий пульс, можливий отік лиця, з’являється ціаноз губ і 

слизистих, потім наступає параліч дихання і смерть. Хвороба може 

протікати не більше 2-3 годин, а може декілька днів. 

Підвищений вміст глікоалкалоїдів токсичний і для тварин. При 

введенні в раціон тварин значної кількості картопляної гички 

спостерігається порушення координації, спазми мускулатури, ціаноз 

слизистих. 

Як правило, в бульбах картоплі міститься до 10 мг % 

глікоалкалоїдів. Якщо врахувати, що основна частина їх знаходиться 

під шкіркою бульб, то небезпеки отруєння людини практично немає. 

Однак, в деяких випадках вміст алкалоїдів різко зростає. Так, при 

вирощуванні картоплі на піщаних грунтах при нестачі вологи вміст 

алкалоїдів значно вищий ніж при достатньому забезпеченні вологою. 

В холодне дощове літо, особливо при пізніх посадках, коли бульби не 

встигають дозріти, вміст алкалоїдів в них може перевищувати 

допустиму норму. Глікоалкалоїди можуть нагромаджуватись і в 
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жарку погоду при нестачі вологи, що пов’язано з недозріванням 

бульб. 

Рівень вмісту глікоалкалоїдів підвищується в процесі зберігання 

картоплі, особливо весною, коли бульби починають проростати. 

Істотним фактором, що впливає на підвищення вмісту глікоалкалоїдів 

є світло, особливо при підвищених температурах. 

Таким чином, на збільшення вмісту глікоалкалоїдів в бульбах 

картоплі впливає збирання незрілого урожаю, зберігання на світлі, 

механічні пошкодження, а також проростання бульб при зберіганні. 

Вимоги до кулінарних якостей картоплі визначаються з однієї 

сторони індивідуальним смаком споживача, з другої – призначенням 

продукції. Так, для борщу чи супу бульби не повинні розсипатись, а 

для приготування пюре – зберігати форму в процесі варіння і легко 

розминатися в суху розсипчасту масу. У всіх випадках м’якуш 

повинен бути однорідний, переважно білого чи світло-жовтого 

кольору, без темних плям. В той же час картопля не повинна бути 

прісною – без смаку і запаху. Різниця у вмісту амінокислот і цукрів, 

крохмалю і цукрів є однією з причин різного смаку бульб, причому, 

навіть незначне підвищення вмісту цукру у бульбі є причиною 

погіршення її смакових якостей. Також відмічено, що бульби з 

меншим вмістом золи мають більш м’який приємний смак. Високі 

дози азотних добрив погіршують смак і посилюють потемніння 

м’якуша. Негативний вплив високих доз азотних добрив 

нейтралізується підвищенням доз фосфорних та калійних добрив. 

Специфічний „картопляний” запах зумовлюється наявністю в 

бульбах ефірних олій та інших летких компонентів, зокрема спиртів. 

Кількісний їх вміст залежить від сорту, удобрення, ступеня стиглості 

бульб, тривалістю зберігання тощо. 
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4. Технологія вирощування 
 

Технологія виробництва картоплі складається з таких основних 

операцій: удобрення, обробітку ґрунту, підготовки насінного 

матеріалу, садіння, догляду за посівами, збирання врожаю. 

Картоплю часто рекомендують для монокультурного 

вирощування. Проте беззмінне вирощування на одному і тому ж полі 

зменшує її врожайність, сприяє нагромадженню в ґрунті специфічних 

шкідників та збудників хвороб. Тому повертати картоплю на 

попереднє місце слід не раніше ніж через три роки. Кращими 

попередниками є озимі та зернобобові культури. В овочевих 

сівозмінах кращими попередниками для картоплі є капуста, огірки, 

цибуля, часник, горох, квасоля. Не можна садити картоплю після 

помідорів та інших пасльонових культур, тому що в них спільні 

хвороби і шкідники. 

Коренева система картоплі, в основному, розміщена в орному 

шарі ґрунту і картопля на відміну від багатьох інших культур формує 

свій урожай безпосередньо в ґрунті. Тому основна мета обробітку 

ґрунту полягає в створенні розпушеного, добре аерованого, достатньо 

забезпеченого вологою орного шару, а також знищенні бур’янів, 

шкідників і загортанні та перемішуванні в ньому органічних та 

мінеральних добрив. Встановлено, що на дерново-підзолистих 

середніх та важких суглинках кращі умови для росту рослин та 

урожаю бульб складаються при щільності ґрунту 1,0-1,2 г/см
3
, на 

легких суглинках та супісках – 0,9-1,1 г/см
3
, тоді як звичайно вона 

становить 1,2-1,8 г/см
3
. Для розпушення ґрунту, звичайно, 

проводиться глибока оранка. Але збільшення глибини орного шару 

грунту оправдано тільки тоді, коли воно не знижує в ньому вміст 

гумусу та не погіршує його фізико-хімічні властивості. В дерново-

підзолистих ґрунтах  глибина гумусного горизонту становить 15-

25 см, тому рекомендується звичайна оранка з рихленням підорного 

шару до 30 см. Кращі умови створюються коли зяблевий обробіток 
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складається з лущення і оранки. Лущення лемішними лущильниками 

або плоскорізними знаряддями більш ефективне в боротьбі з 

коренепаростковими бур’янами, в нагромадженні вологи, воно менше 

розпилює ґрунт. Пошарове 2-3 разове лущення в боротьбі з 

коренепаростковими бур’янами називають методом виснаження, бо 

після підрізування коренів і молодих кореневих паростків рослин 

осотів, берізки польової та інших утворюються нові паростки, що 

виснажує кореневу систему всієї рослини. Для боротьби з 

багаторічними кореневищними бур’янами – пирієм повзучим, 

свинориєм, гумаєм та іншими застосовують метод удушення, який 

полягає в 2-3 разовому лущенні обов’язково дисковим лущильником 

на глибину 6-8 та 8-10 см. Після кожного лущення порізані 

кореневища проростають, виснажуються і приорані глибоко у фазі 

„шилець” не взмозі прорости на поверхню. 

Весняний обробіток зябу починають з раннього закриття вологи 

боронуванням в 1-2 сліди. Після підсихання ґрунту культивують з 

одночасним боронуванням. На важких запливаючих ґрунтах навесні 

проводять повторну оранку плугами без полиць. 

Картопля дуже чутлива до внесення добрив. Для формування 

урожаю бульб в 10,0 т (при співвідношенні бульб до бадилля як 1:1) 

потрібно азоту – 60 кг, фосфору – 25 кг, калію – 135 кг. У системі 

удобрення картоплі передбачається сумісне внесення органічних та 

мінеральних добрив. Найпоширеніше органічне добриво гній. Його 

краще вносити восени під оранку. Оптимальна норма 30-40 т/га. 

Підвищення норми до 60 т/га і більше погіршує якість бульб. Рідкий 

гній (100-120 т/га) вносять після жнив на подрібнену солому, 

продисковують і висівають швидкорослі капустяні культури (редьку 

олійну, гірчицю чи ін.) на зелене добриво (не пізніше 1-15 серпня). 

Якщо не вноситься рідкий гній то при дискуванні соломи необхідно 

внести азотні добрива з розрахунку N10-15 на 1 т соломи. За два місяці 

вегетації урожайність зеленої маси сидератів досягає 150-200 ц/га. 
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Приорювання соломи і сидератів покращує структуру ґрунту, 

зменшує його щільність і рівноцінно за своїм впливом внесенню 20-

40 т гною. 

Внесення одних органічних добрив не взмозі забезпечити 

отримання високих врожаїв бульб. Так, при внесенні 40 т/га гною в 

грунт потрапляє азоту 200 кг, фосфору 80 кг, калію 240 кг, причому 

коефіцієнт використання азоту становить 30 %, фосфору – 40 %, 

калію – 60 %. Отже, картоплею із внесених 40 т/га гною буде 

використано: азоту 60 кг, фосфору 32 кг, калію 144 кг, а для 

формування урожаю картоплі 300 ц/га потрібно N – 180, Р – 75, К – 

405 кг. Частину елементів живлення для формування урожаю буде 

використано з ґрунту за рахунок його родючості. Для дерново-

підзолистих ґрунтів – це орієнтовно N – 70, Р – 25, К – 140 кг/га, 

решту елементів живлення слід внести з мінеральними добривами, 

при цьому слід враховувати, що коефіцієнт використання елементів 

живлення картоплею із азотних добрив становить орієнтовно 70 %, 

фосфорних – 20 %, калійних – 80 %. Звідси, для отримання урожаю 

бульб в межах 300 ц/га потрібно внести 40 т/га гною і мінеральних 

добрив нормою N70Р90К150. З інших елементів живлення для 

формування урожаю необхідний магній. Тому, з калійних добрив 

краще вносити калімагнезію, яка крім калію (28 %) містить 8 % 

магнію. На врожайність картоплі позитивно впливають мікродобрива. 

Їх можна вносити в ґрунт разом з мінеральними добривами, 

обробляти бульби перед посадкою чи обприскувати рослини в період 

вегетації в поєднанні з внесенням пестицидів. Найбільш ефективними 

мікродобривами на дерново-підзолистих, дернових, опідзолених 

ґрунтах є борні, молібденові та цинкові, а на торфовищах – мідні. 

Підготовка насінного матеріалу має винятково важливе 

значення, і всі витрати на доведення його до посівних кондицій 

компенсуються додатковим урожаєм. Насамперед бульби 

перебирають і сортують. Для садіння непридатні бульби, уражені 
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різними хворобами (ризоктоніоз, фітофтороз, кільцева та інші гнилі, 

вірусними і мікоплазменними хворобами), пошкодженні і 

нестандартні. Розділення бульб на фракції є дуже важливим 

насінницьким заходом. При висаджуванні бульби однакового розміру 

рівномірно розміщуються на площі і на одинакову глибину 

загортаються, одночасно з’являються сходи, що дозволяє своєчасно 

розпочати роботи по догляду за посадками. Сортують бульбу, в 

основному, на три фракції: дрібну – 30-50г, середню – 50-80г і велику 

понад 80г. Великі бульби ріжуть, однак, при цьому виникає небезпека 

поширення хвороб, що передаються через бульби. Звести до мінімуму 

таку небезпеку можна, змочуючи ніж в дезінфікуючому розчині (0,05 

% саліциловою кислотою або 0,1 % марганцевокислим калієм).  

Відсортовані для садіння бульби прогрівають на сонці впродовж 

10-20 днів до утворення невеликих проростків. Необхідно стежити за 

тим щоб вони не переросли, тому не будуть обламуватися під час 

садіння. У господарствах, де картоплю вирощують на невеликих 

площах і садять вручну під плуг або маркер картоплю пророщують до 

утворення зелених, міцних паростків завдовжки 2-4 см з явно 

вираженими кореневими горбочками. Пророщування особливо 

ефективне при вирощуванні ранньої картоплі. 

Так як на поверхні шкірки бульби можуть знаходитись збудники 

різних інфекційних хвороб (фітофтороз, різні гнилі, парша та ін.), а 

під час перебирання та сортування бульби перезаражуються то перед 

садінням їх слід протруювати. Особливо ефективним є препарат 

Престиж. Він має фунгіцидну та інсектицидну дію і захищає молоду 

рослину від ураження хворобами та шкідниками. Відсутнє 

пошкодження від дротяників, личинок травневого хруща, капустянки, 

гине колорадський жук, немає яйцекладки, тому в окремі роки немає 

потреби вносити інсектициди під час вегетації. Витрата робочої 

рідини – 20 л/т. Разом з протруюванням доцільно бульби обробляти 

мікроелементами та стимуляторами росту. 
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Садіння картоплі проводять при прогріванні ґрунту до 6-8 ºС на 

глибині 10-12см. В основному це відбувається коли середньодобова 

температура повітря встановлюється вище 8 ºС. В цей час 

завершується сівба ярих зернових. В першу чергу висаджують 

пророщені ранньостиглі сорти. Потім висаджують картоплю на 

насінницькі цілі, середні та пізньостиглі сорти. Завершують садіння 

різаними бульбами у добре прогрітий ґрунт. В основному, картоплю 

садять гребеневим способом. Оптимальна глибина садіння 6-12 см від 

рівня поверхні поля при висоті гребеня 20 см. При такій глибині 

садіння можна розпушувати і боронувати посіви не витягуючи 

посаджених бульб. Цей спосіб набув поширення тому, що дає 

можливість обробляти посіви до появи сходів, не ущільнюючи ґрунт 

у місцях висадження бульб. Гребенева поверхня рядків краще 

прогрівається, при надмірних опадах гребені не перезволожуються, 

поліпшується газообмін, що створює сприятливі умови для розвитку 

рослин ще на початку їх вегетації. На легких піщаних ґрунтах, сухих 

торфовищах краще садити картоплю без- гребеневим способом, при 

цьому гребені формуються не при садінні, а під час одного-двох 

підгортань рослин. 

Ніякими агротехнічними заходами неможливо компенсувати 

недобір урожаю при недостатній густоті насаджень. Встановлено, що 

найбільш оптимальною кількістю стебел на гектар є 180-200 тисяч. 

При такій кількості стебел листковий апарат найкраще засвоює 

сонячне світло, зростає його фотосинтетична діяльність і при 

наявності інших факторів (оптимальна температура, вологість, 

наявність елементів живлення тощо) формується високий урожай 

бульб. Необхідно враховувати, що бульби, залежно від сорту, масою 

30-50 г здатні утворити 1,8-4 стебла, масою 50-80 г – 2-5 стебла, 80-

120 г – 3-6 стебел, тобто чим більші бульби тим менша густота 

садіння. Для садіння на насінницькі цілі густоту насаджень 
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збільшують для формування посадок з кількістю стебел 200-250 

тис/га. 

Догляд за посівами проводиться з метою знищення бур’янів, 

поліпшення повітряного і водного режимів ґрунту, що створює кращі 

умови для використання рослиною внесених добрив, захисту від 

хвороб та шкідників. Він полягає в суцільному розпушуванні ґрунту 

до появи паростків, розпушуванні в міжряддях з присипанням 

бур’янів ґрунтом в рядках та обприскуванні для захисту від 

шкодочинних організмів. 

Багаторазове присипання кущів картоплі (навіть за висоти 5-7 см) 

для формування  більшої кількості столонів доцільне лише для 

середньо- та пізньостиглих сортів, так як при присипанні ранніх 

сортів свою енергію вони будуть використовувати на формування 

нових стебел, столонів і не встигнуть сформувати ранній урожай 

бульб. 

Захист насаджень картоплі від хвороб та шкідників залежить від 

фітосанітарного стану ґрунту та рослин. Великої шкоди посадкам 

картоплі завдають такі хвороби як фітофтороз, альтернаріоз, 

макроспоріоз, парша, гнилі бульб, вірусні хвороби. Для захисту від 

хвороб застосовують агротехнічні методи (сорт, прочистка, 

попередник та ін.). Проте в більшості випадків вони є 

доповнюючими, а повний захист від ураження дає лише внесення 

фунгіцидів. 

В останні роки, крім традиційної, листкової значного поширення 

набула стеблова форма фітофторозу, яка призводить до ще більших 

втрат. Листкова форма фітофторозу інтенсивно розвивається в період 

змикання рядків картоплі при високій вологості повітря і температурі 

16-21 ºС. При ураженні хворобою на краях листків з’являються 

сірувато-білі масні плями, пізніше листки чорніють, загнивають і 

відпадають. Стеблова форма уражує рослини раніше, ніж листкова. 

На стеблах з’являються темні плями або смуги. Уражені частини 
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висихають. Для боротьби з фітофторозом використовують препарати 

контактної чи системно-контактної дії. Перший обробіток 

рекомендується проводити профілактично, до появи плям на рослині 

– в період змикання бадилля в рядках з використанням тільки 

сертифікованих засобів захисту рослин (чемпіон, чарівник, 

полікарбацин, хлорокис міді, бордоська рідина, акробат, ридоміл та 

ін.). Наступні обробітки проводять через 8-12 днів з інтервалом 10-14 

днів. 

В останні роки зріс обіг контрафактних (підробних) пестицидів, 

оскільки деякі країни дозволяють виробляти на своїй території 

небезпечні отрутохімікати, які імітують сертифіковану, якісну 

продукцію, але при цьому містять канцерогени та речовини, що 

викликають інші серйозні захворювання. Використання таких 

пестицидів призводить до забруднення сільськогосподарської 

продукції, тому слід використовувати тільки оригінальні засоби 

захисту рослин. 

Від появи сходів до збирання врожаю картоплю пошкоджують 

різні багатоїдні комахи. Значну шкоду завдають ґрунтові шкідники – 

дротяники, личинки пластинчастовусих жуків, гусениці підгризаючих 

совок. Листя картоплі і молоді стебла пошкоджують цілий ряд 

листогризучих шкідників. Велику шкоду наносять шкідники, які 

живляться рослинним соком (попелиці, цикади, трипси). Крім 

пошкодження листя вони є переносниками вірусних інфекцій. 

Із шкідників найбільшої шкоди картоплі завдає колорадський 

жук. Зимує він в ґрунті. Весною, при температурі ґрунту 12-14 ºС, 

вилазить на поверхню, причому вихід жука може розтягуватися на 1-

1,5 місяці. На 3-5 день після виходу жуки спарюються і самки 

відкладають на нижню сторону листка кучками по 30 і більше яєць. 

Плодовитість 900-1600. На 6-18 день з яєць виходять личинки. 

Личинки живляться листям 18-24 дні, після чого зариваються в ґрунт 

і перетворюються на лялечку, з якої через 12-20 днів появляються 
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молоді жуки. Вони відкладають яйця і через деякий час  появляються 

жуки другої генерації. Встановлено, що в період від початку цвітіння 

до припинення росту бадилля, 10 личинок знижують урожай на 10-

15 %, а при наявності 40-50личинок – урожаю не буде.    

 Картопляні поля вперше обприскують під час масового виходу 

жука з ґрунту, вдруге – при масовій появі личинок і повторюють при 

масовій появі молодих жуків. Для запобігання розвитку у шкідника 

стійкості до інсектициду їх необхідно чергувати. Якщо оптимальні 

строки боротьби з колорадським жуком і хворобами співпадають, 

доцільно застосовувати бакові суміші інсектицидів та фунгіцидів з 

врахуванням їх сумісності. 

До інших небезпечних шкідників картоплі відноситься 

капустянка звичайна. Поширена вона в усіх зонах на добре 

зволожених, у тому числі зрошуваних землях. Живе в ґрунті і лише 

зрідка появляється на поверхні. Досить добре плаває, може літати. 

Зимує в ґрунті на глибині 60 і більше сантиметрів. Масовий вихід та 

початок живлення розпочинається коли ґрунт на глибині 20-30 см 

прогрівається до 9-10 ºС. Після спарювання самиці відкладають яйця 

(200-600 і більше). Личинки появляються в червні-липні. Повний 

цикл розвитку триває 1,5-2 роки. Так як капустянка відноситься до 

комах з неповним циклом перетворення (в неї відсутня фаза лялечки), 

то личинка подібна на дорослу комаху. Капустянка – типовий 

поліфаг. Шкодить практично всім технічним, кормовим, овочевим 

культурам, саджанцям та молодим рослинам плодових, ягідних 

культур. Найбільшої шкоди завдає у весняно-літній період. 

Живлячись перегризає коріння, виїдає бульби. Особливо небезпечна 

у весняний період, коли живиться молодими рослинами. За високої 

чисельності шкідників без засобів захисту урожай може бути цілком 

знижений. Характерною особливістю шкідника є те, що він не 

відзначається достатнім рівнем зимостійкості, зокрема при 

температурі нижче +2 ºС він гине. З іншого боку при високій 
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температурі (25-27 ºС) і низькій вологості ґрунту вона починає 

мігрувати, шукати більш вологі місця. 

Основні засоби захисту – застосування протруєних принад (1 кг 

ячменю, 30 г соняшникової олії і 50 г інсектициду). На присадибних 

ділянках капустянку виловлюють за допомогою ловильних ям 

завглибшки 60-80 см, які восени закладають гноєм (краще кінським). 

На зимівлю туди збираються комахи. В холодну пору гній вибирають 

з ям і розкладають тонким шаром на ґрунті, за низьких температур 

капустянка гине. 

При визначенні строків збирання, слід враховувати, що в останні 

30 днів до природного відмирання бадилля відбувається інтенсивний 

ріст бульб, тому в кожному конкретному випадку до строків 

видалення бадилля потрібно підходити індивідуально, в залежності 

від погодних умов та призначення картоплі (насіннєва, продовольча, 

на переробку). Загалом, знищення бадилля у насіннєвої картоплі 

проводять за 10-14, а у продовольчої за 5-6 днів до збирання. При 

скошуванні бадилля ґрунт швидше просихає, бульби менше 

уражуються хворобами. Бадилля можна знищити хімічним способом, 

застосовуючи дефоліанти. Це знижує захворювання, сприяє 

зміцненню шкірки бульби, прискорює фізіологічне дозрівання. На 

відміну від механічного скошування бадилля, яке припиняє 

наростання врожаю бульб, при хімічному знищенні продовжується 

інтенсивний відтік поживних речовин з бадилля в бульби, і цим 

самим збільшується врожайність. За 12-14 днів до збирання картоплю 

обробляють хлоратом магнію (25-30 кг/га), реглоном (2 л/га), 

препаратом баста (3 л/га) чи іншими сертифікованими препаратами. 

Збирання картоплі слід проводити за теплої та сухої погоди, так як 

волога погода ускладнює роботу збиральної техніки, підвищує 

травмованість бульб та збільшує частку гнилої бульби при зберіганні. 

В цілому збиральні роботи необхідно закінчити до того часу, коли 

температура повітря знизиться до 8 ºС. При збиранні за більш низької 
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температури збільшується механічне пошкодження бульб і 

погіршення їх лежкості. 

Незалежно від способу збирання картоплі завжди частина бульб 

травмується. Звичайно, при механізованому збиранні їх частка вища 

ніж при ручному збиранні. Однак, навіть незначна кількість 

пошкоджених бульб може стати причиною виникнення осередків 

загнивання, так як до травмованих тканин проникають збудники 

різних хвороб, які в подальшому можуть уражувати сусідні бульби. 

Для уникнення цього, зібрану картоплю протягом двох-трьох тижнів 

витримують за підвищеної температури (14-18 ºС) забезпечуючи 

вільний доступ повітря у насип. Цей період називають лікувальним, 

оскільки при цьому загоюються всі ушкодження бульб. За підвищеної 

температури і вільного доступу кисню бульби в місцях ушкодження 

утворюють нові захисні тканини, які запобігають інфікуванню 

хворобами та сприяють тривалому зберіганню. Крім того, під час 

лікувального періоду відбраковуються інфіковані бульби. 

Зберігання. Зберігання картоплі належить до господарських 

заходів (вибір типу сховища, підтримання режимів зберігання тощо). 

Однак, без знання біохімічних процесів, які проходять в бульбах під 

час зберігання, застосування превінтивних (запобігаючих) заходів 

захисту бульб від хвороб та шкідників зберегти урожай з високою 

споживчою цінністю продовольчої картоплі і якісну насіннєву бульбу 

є проблематично. 

Біохімічні процеси, які активно проходять в бульбах є причиною 

зміни їх хімічного складу при зберіганні і виникнення різного роду 

функціональних розладів. Разом з тим завдяки тому, що на протязі 

всього періоду зберігання продовжуються процеси життєдіяльності 

бульби мають певну стійкість до фітопатогенних мікроорганізмів. В 

цьому полягає принципова відмінність свіжих бульб від 

консервованих. Для того, щоб зберегти консервовані бульби, в яких 

біохімічні процеси відсутні, необхідно їх ізолювати від зовнішнього 
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середовища, упакувати в герметичну тару. Свіжі бульби можуть бути 

збережені тільки при взаємодії із зовнішнім середовищем шляхом 

підтримки оптимальної температури, вологості і газового складу 

повітря. 

Якщо при вирощуванні картоплі всі зусилля, в основному, 

направлені на підвищення врожаю, то при зберіганні – на захист від 

хвороб і проростання, і на збереження якості бульб. 

Якість бульб визначається не тільки вмістом поживних і 

фізіологічно активних речовин, але і смаком, кольором, 

консистенцією і навіть запахом. Важливе значення має такий 

показник як потемніння м’якоті бульби після відварювання, 

ферментативне потемніння і смак м’якоті. 

На потемніння м’якоті впливає співвідношення в бульбі 

хлорогенової і лимонної кислоти, причому лимонна кислота сприяє 

обезбарвлюванню темнозабарвлених сполук. Є пряма залежність між 

концентрацією лимонної кислоти і кількістю калію в бульбах і 

обернена до кількості ввібраних хлоридів. 

Другою причиною потемніння бульб при термічній обробці, 

особливо при виробництві чіпсів, є взаємодія цукрів і амінокислот 

бульби. Навіть незначне підвищення вмісту цукрів у бульбі істотно 

впливає на смакові, кулінарні та технологічні властивості бульб. При 

термічній обробці цукри вступають в реакцію з амінокислотами, 

утворюючи темнозабарвлені продукти меланоїди, які викликають не 

тільки потемніння продукту, але й погіршення всіх його властивостей 

– смаку, розварюваності, набухання. Так як в свіжозібраних бульбах 

цукрів мало, то першочерговим завданням є недопущення їх 

нагромадження в процесі зберігання. Солодкий смак картоплі 

відчувається коли вміст цукрів становить 2 % і більше в сирій бульбі, 

але помітне погіршення кольору та інших властивостей картоплі 

наступає коли вміст цукрів становить більше 1 %. 
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Давно відомо, що при тривалому зберіганні картоплі при 

температурі біля 0 ºС бульби стають солодкими і що солодкого 

присмаку можна позбутися якщо витримати їх деякий час при 

кімнатній температурі. Накопичення цукрів в бульбах при низькій 

температурі, а також їх зникнення при зміні низької температури на 

високу зумовлено різною швидкістю протікання основних реакцій 

вуглеводневого обміну: розкладення крохмалю до цукрів, 

перетворення цукрів знову в крохмаль, окисленням цукрів в процесі 

дихання. Із зниженням температури з 20 ºС до 0 ºС швидкість реакції 

розкладу крохмаль-цукор зменшується в три рази; швидкість реакції 

синтезу з цукрів крохмалю в 20 разів і швидкість використання 

цукрів в процесі дихання в 3 рази. Так як на дихання бульб 

витрачається незначна частина цукрі, то із зниженням температури 

переважає реакція розкладу крохмалю, що і є основною причиною 

накопичення цукрів в бульбах. При підвищенні температури 

швидкість синтезу з цукрів крохмалю зростає найбільше і тому 

витримка бульб в теплі після холодного зберігання забезпечує різке 

зменшення цукрів в бульбах за рахунок ресинтезу крохмалю. 

Ресинтезований крохмаль відрізняється від того що утворився в 

процесі вирощування бульб більш дрібними розмірами крохмальних 

зерен, а з їх розміром пов’язаний такий важливий показник якості 

картоплі, як його консистенція при варінні. При варінні бульб зерна 

набухають, внаслідок чого рослинні клітини округляються і легше 

відділяються одна від одної, що створює розсипчасту консистенцію 

м’якоті, яка так ціниться у картоплі. При дрібних розмірах 

крохмальних зерен під час термічної обробки внаслідок сильного 

набухання, проходить розрив оболонок клітин, в результаті чого 

м’якоть бульби набуває кашоподібної консистенції. 

При температурі 10 ºС накопичення цукрів в бульбах картоплі не 

спостерігається. Але при такій температурі строки зберігання бульб 

сильно скорочуються і значно зростають втрати вуглеводів на 
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дихання. Щоб забезпечити задовільне зберігання їх треба зберігати 

при 4 ºС. При цій температурі добре зберігаються не тільки кулінарні 

та технологічні властивості бульб, але і її насінні якості. Однак ця 

температура створює небезпеку ураження бульб інфекційними 

хворобами. Досить ефективним заходом для захисту бульб від 

інфекційних захворювань є активне вентилювання. 

Більше двадцяти видів грибків та бактерій є збудниками 

захворювань картоплі. Основна їх кількість уражує картоплю ще у 

вегетаційний період, а під час зберігання хвороба тільки 

продовжується. Тому ефективний захист бульб повинен проводитися 

в процесі їх вирощування. Основним збудником захворювань під час 

зберігання бульб є грибки із родини фузаріум. Вони здатні 

проникнути в бульбу лише через механічні пошкодження чи через 

дихальні отвори – сочевички. Здорова, непошкоджена перидерма 

бульби (шкірка) є для них практично недоступним бар’єром. Тому 

необхідно закладати на зберігання цілі непошкоджені бульби або ті в 

яких пошкодження, рани заросли новою корковою тканиною. Так як 

спори мікроорганізмів здатні проростати лише в краплиннорідкому 

середовищі, то не менш важливо закладати на зберігання суху бульбу 

і підтримувати її такою на протязі всього періоду зберігання. 

Встановлено, що при швидкості повітряного потоку в масі бульби 

0,12м за 1секунду водяна плівка, яка утворюється з продуктів обміну, 

видувається. 

При природній вентиляції необхідна швидкість повітряного 

потоку встановлюється при висоті насипу бульб не більше 1,2-1,6м. 

При висоті більше 1,6м необхідного руху повітря можна досягнути 

тільки при допомозі активного вентилювання. 

При закладці бульб на зберігання перші 15 днів підтримують 

температуру повітря біля 20 ºС при відносній вологості 90-95 % і 

швидкості руху повітря 0,12-0,50 м/сек. Це так званий 

профілактичний період. В цей час відбувається просушка бульб, 
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заживання механічних пошкоджень, що визначає стійкість бульб в 

подальший період зберігання, в якому слід підтримувати температуру 

в межах 4 ºС і оптимальний обмін повітря. 

Перед завантаженням сховища картоплею обов’язково проводять 

його дезінфекцію. Першу дезінфекцію проводять ще навесні, після 

вивантаження картопля. За два тижні до завантаження обов’язково 

проводять повторну дезінфекцію, а стіни і засіки сховища білять 

вапном з додаванням 2-3 % розчину мідного купоросу. Підвищену 

увагу приділяють і очищенню сховища від пилу, який містить 

величезну кількість спор різних патогенів, особливо збудників 

сріблястої парші та сухої фузаріозної гнилі. Техніка, яка працює в 

складському приміщенні також має бути вичищеною та 

продезінфікованою. 

На зберігання закладають здорові, ретельно відсортовані бульби, 

чисті від землі та рослинних решток. Всі пошкоджені, спотворені та з 

ознаками захворювань бульби видаляють. Перебирання бульб в 

основний період зберігання, особливо при навальному зберіганні 

малоефективне. В такому випадку, відібрати хворі бульби можна 

лише у верхньому шарі насипу. Охолоджені бульби при ворушінні 

легко травмуються, а здорові більше контактують з хворими, що 

лише збільшує рівень відходів. Важливо пам’ятати, що низька 

температура зберігання в цей період, робить неможливим загоювання 

новоутворених поранень і пошкоджень. 

У великих фермерських господарствах, що спеціалізуються на 

вирощуванні картоплі, урожай зберігають у постійних та сезонних 

сховищах. У постійних сховищах застосовують активну й примусову 

загально обмінну вентиляцію За можливості влаштування активної 

вентиляції картоплю розміщують навалом у засіках місткістю 70-100т 

або секціях на 250-100т. У сезонних сховищах картоплю зберігають в 

умовах природного обміну повітря або із застосуванням активної 

вентиляції. Перший тип вентиляції застосовують у кагатах з 
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припливно-витяжними трубами, а другий у кагатах великої місткості. 

Вважається, що для лежкості та економічної ефективності 

найдоцільнішим є зберігання картоплі в умовах активної вентиляції у 

капітальних та сезонних сховищах із розміщенням продукції навалом. 

Для зберігання картоплі взимку в невеликих обсягах 

використовують кагати, траншеї, підвали, погреби тощо. Навколо 

траншей і кагатів викопують канаву для відведення дощової та талої 

води. Протягом зберігання картоплі в кагатах і траншеях стежать за 

температурою і за потреби додатково вкривають або, навпаки, 

провітрюють їх. Навесні, якщо потрібно продовжити термін 

зберігання, кагати вкривають снігом або затінюють. 

Насіннєву картоплю перед закладанням на зберігання 

озеленюють на світлі упродовж 10-12 днів. Під час цього заходу 

бульби періодично перегортають, щоб озеленення було рівномірним. 

Підготовлену таким чином картоплю зберігають окремо від 

продовольчої та кормової оскільки в ній накопичується алкалоїд 

соланін. У початковий період насіннєву картоплю зберігають за 

вищої температури (10-12 ºС), а в основний зимовий період 

температура повітря має бути в межах 1-4 ºС тепла, відносна 

вологість повітря 90-95 %. Освітлення не має великого значення, 

проте потім при проростанні на світлі утворюються короткі, товсті 

забарвлені паростки, замість білих етіолованих. 

Повітря, зокрема кисень, потрібне для дихання бульб. В той же 

час вуглекислий газ, який утворюється внаслідок дихання, шкідливо 

впливає на насінні якості бульб, тому його потрібно видаляти із 

картоплесховищ шляхом вентиляції. 

Хвороби та шкідники картоплі періоду зберігання. При 

зберіганні картоплі у сховищах, які не мають основного, а саме, 

термоізоляції, систем вентилювання і охолодження продукції та 

системи рециркуляції повітря, постійно відбуваються коливання 

температури, поява конденсату та відпотівання бульб, що призводить 
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до розвитку на картоплі різноманітних захворювань. Наявність 

шкідників, крім прямих втрат внаслідок пошкодження чи знищення 

бульб, сприяє тому, що навіть незначні пошкодження відкривають 

ворота збудникам захворювань. Загалом хвороби та шкідники можуть 

істотно знизити споживчу цінність картоплі через збільшення 

відходів, зниження вмісту крохмалю, погіршення смакових якостей. 

Використання хворих бульб на насінницькі потреби знижує урожай 

на 15-50 %. 

Сучасним регламентом обробка пестицидами продовольчої 

картоплі, яка закладається на зберігання, не передбачена, однак для 

насіннєвої зареєстровані такі препарати як „Максим” та „Ровраль 

Аквафло”. Найефективніше їх використовувати разом з прилипачем, 

причому прилипач повинен утворювати на поверхні бульби проникну 

мембрану, яка не просто утримує хімічний препарат, а й не 

перешкоджає диханню бульби. 

Із шкідливих комах у сховищах різного типу відчутної шкоди 

можуть завдати колорадський жук, картопляний комарик, картопляна 

міль, стеблова нематода. Боротьбу з ними слід починати ще в полі. 

Для обмеження уражень проводити дезінфекцію сховищ та ретельне 

перебирання і вибраковування бульб восени та весною. 

До найбільш поширених і небезпечних хвороб періоду зберігання 

відносять суху фузаріозну гниль, фітофтороз, фомоз, парша та різні 

бактеріальні хвороби бульби. Бактеріальні хвороби особливо 

небезпечні, оскільки швидко перетворюють бульби на рідку масу з 

неприємним запахом і створюють у сховищах потужний інфекційний 

фон. З грибних хвороб найпоширенішою є суха фузаріозна гниль, яка 

найбільше проявляється через 2-3 місяці після збирання. Першими 

ознаками захворювання є поява на бульбах сіро-бурих, дещо 

вдавлених плям неправильної форми. Уражена бульба поступово 

розкладається. При зберіганні в умовах нормальної вологості уражені 

бульби висихають, зморщуються і твердіють. Може передаватись від 
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хворих бульб до здорових, тому навколо інфікованих бульб 

створюються осередки інфекції. 

Бульби, які слабо уражені тою чи іншою хворобою, або ті, що не 

мають зовнішніх ознак хвороби висаджені навесні дають зріджені 

сходи, а ті що зійшли відстають в рості. Як в одному так і в другому 

випадку вони стають джерелом інфекції. 

До хвороб картоплі періоду зберігання крім інфекційних 

відносять і хвороби викликані несприятливими умовами середовища. 

Бульба, як живий організм, має певні вимоги до умов зберігання, 

порушення яких може спричинити значне погіршення якісних 

показників чи відмирання і загнивання бульб. До таких хвороб 

відноситься діткування, яке спостерігається весною, якщо 

температура і вологість у сховищах підвищуються. При цьому якість 

бульб значно знижується, а використання на насіння призводить до 

значного недобору урожаю. При надмірній вологості і порушенні 

газообміну у сховищах спостерігається удушення бульб. Це буває 

тоді, коли в кагати проникає дощова або снігова вода. Удушення 

спостерігається також при значному підвищенню температури в 

кагатах. Найчастіше зігріваються бульби рано (до охолодження землі) 

закладені в кагати або засіки великих розмірів при недостатній 

вентиляції. Удушення зумовлене нестачею кисню в повітрі. В 

результаті відбувається анаеробне дихання, внаслідок якого крохмаль 

перетворюється в спирт. Від нагромадження спирту в клітинах вони 

отруюються і гинуть. 

Під час зберігання картоплі нерідкі випадки захворювання бульб 

віспою. Дуже уражені бульби не дають сходів, а слабо уражені хоч і 

сходять, проте втрачають товарні якості врожаю. На уражених віспою 

бульбах у місцях сочевичок і вічок з’являються округлі темні плями з 

відмерлих клітин. Основною причиною віспи на бульбах є високі 

концентрації вуглекислого газу в сховищах і низька температура (від 

– 1 ºС до + 1 ºС). При недостатній вентиляції концентрація 
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вуглекислого газу в сховищі зростає. Як відомо, із зниженням 

температури розчинність вуглекислого газу зростає, і тому при 

низькій температурі у воді, що міститься в клітинах бульб, які не 

захищені корковою тканиною (шкіркою бульби), а це вічка і шар 

клітин, що знаходяться під сочевичками (дихальні отвори), зростає 

концентрація вуглекислоти і вони відмирають. Такі бульби для 

садіння непридатні. 
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5. Якість насіння 
 

Якість насіння – одне з найболючіших питань для українського 

картопляра. Український ринок насіннєвої картоплі майже не 

врегульований. ЇЇ продає хто хоче і як хоче, так як прибутковість 

цього виду бізнесу є висока. Як наслідок, вітчизняний ринок 

насичений низькоякісною продукцією, при цьому часто продають для 

садіння картоплю 5-6 репродукції, а то і просто товарну бульбу. 

Водночас вирощування насіннєвої картоплі в Україні регламентовано 

законодавством і вимагає ліцензію на торгівлю насіннєвою бульбою, 

сплати роялті, постійного контролю з боку відповідних служб, крім 

того вирощування насіннєвої картоплі має свою специфіку. 

Придбавши якісну картоплю і репродукувавши її до другої чи навіть 

3-4 репродукції можна повністю забезпечити себе недорогим 

високоякісним насіннєвим матеріалом. З врахуванням приросту 

урожайності та належної його якості це не лише окупить вартість 

насіння, а й принесе непогані прибутки. 

Отже, важливо знати деякі агроприйоми, які, з одного боку,  

допоможуть максимально сповільнити виродження картоплі, а з 

іншого – використовувати для садіння здоровий насіннєвий матеріал. 

За розмірами втрат, які терпить урожай картоплі на першому місці – 

виродження, потім фітофтора та інші хвороби і шкідники. 

Встановлено, що виродження картоплі прискорюється з півночі на 

південь, на що великий вплив має тепловий фактор, крім того з 

півночі на південь збільшується кількість комах переносників вірусів, 

а умови вирощування тільки гальмують або посилюють розвиток 

вірусних захворювань. Вірус, потрапивши до тканин рослини, 

починає розмножуватися і через судинну систему потрапляє в бульбу. 

З кожним репродукуванням він розмножується все більше, що і 

призводить до зниження урожайності. Як правило вірус не може 

самотужки потрапити в рослину. Ураження здорових рослин від 

інфікованих може відбуватись при механічних пошкодженнях в 



Позакореневе підживлення як складова технології вирощування картоплі 

Монографія                                                       38                                   ISBN 978-617-95252-8-5 

процесі садіння, а під час вегетації передається сисними комахами 

(попелиці, цикадки тощо). Живлячись рослинним соком та 

переміщуючись з хворої рослини на здорову вони і переносять 

віруси. Найбільш чутливими до ураження вірусними хворобами є 

молоді та ослаблені рослини, а тому всі заходи, які сприяють 

отриманню сильних, здорових рослин є дієві. Насамперед це ранні 

строки садіння, повноцінне живлення, дотримання сівозміни, 

використання засобів захисту рослин. Крім того, конче потрібно 

розмежовувати насіннєві посіви і товарні. Насіннєві посіви повинні 

бути відокремлені від посадок картоплі, а також інших пасльонових 

культур (помідорів, перцю тощо) не менше ніж на 300-500 м. На них 

слід проводити весь комплекс заходів відповідно до технології 

вирощування насіннєвої картоплі. Основними з них є раннє садіння 

яровизованими бульбами, причому бульби з тонкими та 

ниткоподібними паростками слід відбраковувати. В умовах Полісся 

та західних районів більш здоровий насіннєвий матеріал можна 

одержати при загущеному садінні картоплі (60 x 30). Позитивне 

значення більшої густоти садіння пояснюється кращим затіненням 

ґрунту, що веде до меншого його прогрівання та висушування. При 

посадці великими бульбами одержують, як правило, більш сильні 

рослини, які менше уражуються вірусами і виродження протікає 

повільніше. На жаль часто виробник велику фракцію реалізує як 

столову, а середню та дрібну використовує на садіння. При цьому 

застосовуються традиційні технології, за яких вірусні хвороби, 

повторне перезараження і захист від попелиці до уваги часто не 

беруться. Уражені вірусами рослини формують дрібніші бульби, 

тобто, з точки зору виробника – саме насіннєву. За такого підходу для 

садіння з року в рік відбирається найгірший матеріал, що призводить 

до зниження врожаїв та виродження сорту. Позитивний вплив на 

насіннєві якості має внесення гною, зелених добрив. Підвищені дози 

азотних добрив прискорюють виродження картоплі. 
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Для запобігання зараження вірусними хворобами бульб 

практикують скошування бадилля в період кінець цвітіння-початок 

відмирання, а бульби залишають в ґрунті до огрубіння шкірки. Проте 

позитивна дія раннього скошування бадилля на її насіннєві якості 

проявляється в тих випадках, коли воно сприяє попередженню 

негативної дії високих температур на рослину. Помічено, що чим 

крупніші бульби при ранньому збиранні, тим вищі їх насінні якості. 

Тому всі агротехнічні заходи (яровизація, загущене садіння, 

удобрення, догляд) мають бути спрямовані на прискорення розвитку і 

достигання бульб. 

Умови зберігання такі ж як і для товарної бульби, однак для 

насінної температуру в сховищах підтримують в межах 1-3 ºС. 

Стійкість сорту проти несприятливих умов і зокрема проти вірусних 

хвороб зумовлює його довголіття. Тому, для кожної ґрунтово-

кліматичної зони на сортодільницях відбирають сорти які є стійкі в 

даних умовах. Основними показниками при цьому є: врожайність, 

якісні показники та інтенсивність виродження. По інтенсивності 

виродження в Україні виділяють чотири зони: 

1. Зона слабкого виродження – поліські і західні області. 

2. Зона помірного виродження – центральний і східний 

Лісостеп. 

3. Зона сильного виродження – південні райони. 

4. Зона Карпат і Прикарпаття. 

В зоні 1 найбільш сприятливі умови для вирощування товарної 

картоплі, сортооновлення передбачається раз в 5-6 років; в зоні 2 

сортооновлення слід проводити кожні 3-4 роки. В зоні 3 

сортооновлення проводиться раз в 2-3 роки, розмноження завезеного 

садивного матеріалу проводиться в основному способом літнього 

садіння. В зоні 4 найкращі умови для вирощування картоплі, 

особливо насінної, заміна насіннєвого матеріалу проводиться раз в 5-

6 років. 
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6. Вплив мікродобрив на урожай і якість бульб продовольчої 

картоплі 
 

Збільшення урожайності та валового збору картоплі є загальною 

проблемою сьогодення. Впровадження у виробництво інтенсивних 

технологій вимагає застосування високих норм мінеральних добрив, 

пестицидів та значних енергетичних і матеріальних витрат, що 

негативно впливає на чистоту довкілля. Звідси одним з 

найважливіших завдань галузі картоплярства є розробка способів 

підвищення ефективності дії мінеральних добрив за зменшених норм 

їх застосування. Одним із шляхів вирішення цього завдання є 

використання нових перспективних форм добрив, створених на 

хелатній основі, до складу яких входять не тільки основні елементи 

живлення, а й необхідний  набір мікроелементів 
1
. 

Для нормального росту і розвитку рослинкартоплі 

мікроелементи повинні надходити в активній формі. До найбільш 

перспективних біологічно активних сполучень належать комплексони 

металів (хелати). Оригінальність їхньої дії полягає у тому, що вони 

активізують діяльність ферментів, впливають на біохімічні процеси, 

які проходять у клітинах, стимулюють ріст і розвиток рослин. До 

складу цього виду добрив входять водорозчинні форми макро- і 

мікроелементів у хелатному стані, формулу яких відпрацьовано з 

урахуванням біологічних особливостей певних 

сільськогосподарських культур. Такі добрива використовуються для 

підживлення рослин, томувизначальним фактором їхнього 

застосування є визначення оптимальної фази росту і розвитку 

рослини. Доведено, що позакореневе підживлення краще діє у 

критичні періоди росту і розвитку рослин. Саме в цей час у рослинах 

відбуваються кардинальні зміни стосовно обміну речовин, їх 

співвідношення та швидкості надходження елементів живлення в 

                                                           
1
 Верменко Ю. Я., Бондарчук А. А. Основні складники поживної цінності картоплі. 

Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: Аграрна наука. 2010. № 39. С. 85-103. 
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рослини. Саме тому підживлення, проведене в цей період, підвищує 

потенціал рослин і покращує умови для утворення генеративних 

органів 
2
, 

3
, 

4
. 

На формування 10 т бульб потрібно 25 г бору, 20 г міді, 70 г 

марганцю, 1 г молібдену, 65 г цинку. Мікродобрива можна вносити в 

ґрунт разом із мінеральними добривами, обробляти бульби розчином 

мікродобрив одночасно з протруюванням або обприскувати рослини 

в період вегетації під час обробітку фунгіцидами (змикання рослин у 

рядку) 
5
.   

Рослини картоплі гостро реагують на нестачу цинку, середньо – 

марганцю і мало – на дефіцит міді.  

Бор підвищує крохмалистість бульб, на вапнякових ґрунтах 

запобігає ураженню картоплі паршою. За нестачі бору рослини 

відстають у рості, молоде листя деформується, рослини стають 

карликовими.  

Добре забезпечення рослин цинком збільшує урожайність, 

покращує якість бульб, підвищуючи вміст крохмалю. Нестача цинку 

сильно гальмує ріст рослин, викликає хлороз і некроз листя 
6
. 

Незважаючи на те, що у живленні картоплі, формуванні 

врожайностій якості бульб позитивну роль відіграють мікродобрива, 

широкого застосування шляхом внесення в ґрунт вони не знайшли, в 

                                                           
2
 Бактериозы культурных растений / Д. Шпаар та ін. Київ. 1980. 143 с. 

3
 Вансавичене В. Н., Марчукайтис А. С. Акропектальное передвижение экзогенной-

индилоуксусной кислоты в ростках картофеля. Физиология растений. 1975. Т. 22. 

Вып. 3. С. 514-518. 
4
 Ильчук Л. А. Влияние взаимодействия густоты, сроков посадки и норм удобрений 

на урожай и качество картофеля: автореф. дис. на соиск. учен. степени канд. с.-х. 

наук: спец. 06.01.09-Растениеводство. Каменец-Подольский. 1981.27 с. 
5
 Ільчук Р. В., Ільчук В. А. Оцінка якісті збирання врожаю картоплі залежно від 

технологічних заходів вирощування. Збірник наук. пр. ННЦ «Інститут 

землеробства».  Київ. 2012.  Вип. 1-2 . С. 48-53. 
6
 Дегодюк Е. Г., Дегодюк С. Е.  Еколого-техногенна безпека України. Київ: ЕКМО. 

2006. 306 с.  
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більшості випадків їх застосовують для позакореневого живлення 

рослин 
7
. 

Перевагою позакореневого підживлення є можливість 

комплексного застосування їх з іншими видами добрив та засобами 

захисту рослин. Застосування мікродобрив є невід’ємною частиною 

заходів з підвищення продуктивності картоплі. Мікроелементи здатні 

підвищувати схожість та посилювати розвиток рослин 
8
, 

9
, 

10
. 

За даними А. А. Сидорчука, П. Ф. Каліцького 
11

, позакореневе 

підживлення рослин порівняно з контролем сприяло істотному 

підвищенню врожайності картоплі: за першого внесення (фаза повних 

сходів) на 2,4-3,5 т/га і за другого(фаза бутонізації) – на 2,7-4,2 т/га.  

Застосування передпосадкової обробки бульб розчином солей 

мікроелементів (В, Мn, Cu, Mo, Zn), позакореневого підживлення 

рослин в період масових сходів азотом (N30) і обприскування бадилля 

через 15 днів після появи сходів 0,05%-ним розчином мідного 

купоросу знижувало ураження рослин фітофторозом на 23-32%. 

Окрім цих заходів, застосування ще триразового обприскування 

фунгіцидами знижувало ураження рослин картоплі сорту 

Прієкульська рання макроспоріозом, а бульби – паршею 
12

. 

                                                           
7
 Завірюха, П. Д.,  Ільчук  Л. А., Ільчук Р. В. Стан, проблеми та перспективи 

селекції картоплі в західному регіоні України. Картоплярство України. 2009. № 1-2 

(14-15). С. 6-12. 
8
 Недільська У. І., Ільчук Р. В. Методика виконання експериментів для створення 

вихідного селекційного матеріалу картоплі, стійкого проти сухої фузаріозної гнилі. 

Збірник наук. праць Інституту БК і ЦБ. Київ. 2012.  № 14. С. 579-582. 
9
 Ільчук Р. В. Продуктивність і якість картоплі залежно від групи стиглості сорту в 

умовах Західного регіону України . Мат. І-ої міжнард. наук. практ. конф. присв. 10-

ій річ. утв. Укр. Інституту експертизи сортів рослин. Київ. 2012. С. 219-221. 
10

 Ільчук Р. В. Селекція картоплі в Західному регіоні України. Овощи и фрукти. 

Київ. 2012. № 5. С. 22-28. 
11

 Сидорчук А. А., Каліцький П. Ф. Ефективність строків внесення нових добрив 

при позакореневому підживленні рослин картоплі. Картоплярство: міжвід. темат. 

наук. зб. Київ: Аграрна наука. 2009. Вип. 38. С. 145-151. 
12

 Власенко М. Ю., Києнко З. Б., Петренко С. Д. Шляхи підвищення ефективності 

невисоких норм мінеральних добрив. Картоплярство України. Київ. 2007. № 3-4(8-9). 

С. 38-45. 
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Позакореневе підживлення картоплі сорту Луговська найбільш 

ефективне за одноразового внесення під час цвітіння. Обприскування 

картоплі розчином рідкого мікродобрива в хелатній формі «Мікровіт» 

порівняно з фоновим варіантом N120P120K150 підвищувало урожайність 

бульб на 5,3 т/га або на 13,9 % 
13

. 

Позакореневе підживленні мікродобривами можна поєднувати із 

застосуванням засобів захисту рослин. Для ефективності засвоєння 

елементів живлення мікроелементи з високою біологічною 

активністю потрібно вводити в формі комплексних солей з 

органічними кислотами – комплексонами або хелатами. 

Передсадивна обробка бульб картоплі оксидатом торфу, CuSO4, 

H2BO3 і розчином подвійної дози суперфосфату сприяла 

оздоровленню бульб нового урожаю. Найбільший ефект був у 

варіантах з використанням оксидата торфу і розчину подвійної дози 

суперфосфату.  

На рослинах супер елітного матеріалу сортів Світанок 

Київський, Обрій і Луговська, де в фазу бутонізації в баковій суміші 

вносили мікродобриво Міком і фунгіцид Ридоміл МЦ 72% з. п. 

нормою 2,5 кг/га разом з інсектицидом Конфідор 20% в. р. к. 5 л/га, 

помітили позитивний вплив препаратів на ріст і розвиток рослин. 

Важливе місце в інтегрованій системі захисту картоплі мають не 

тільки добрива, а й мікроелементи, які сприяли захисту картоплі від 

ряду грибкових і бактеріальних захворювань, але на відміну від дії 

фунгіцидів вони посилюють імунітет рослин 
14

.  

У сортів картоплі Незабудка і Луговська позитивний вплив 

молібдену на приріст урожаю був у варіанті внесення добрив врозкид 

– відповідно 6 і 9 %, за локального 16 і 9 %. Приріст урожаю від 

внесення бору і цинку локально складав 2,8 – 3,6 т/га. При внесенні 
                                                           

13
 Каліцький П. Ф., Руденко Г. С., Столярчук Л. В. Продуктивність нових сортів 

картоплі залежно від норм і способів внесення добрив. Картоплярство: міжвід. 

темат. наук. зб. Київ: Довіра. 1999. Вип. 29. С. 127-133. 
14

 Ільїна Л. В. Дія добрив при різних системах обробітку ґрунту . Ресурсозберігаючі 

технології обробітку ґрунту. Київ. 1989. С. 63-73. 
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мікроелементів локально і врозкид в окремі роки за рівнем 

врожайності істотної різниці не було,що залежало від погодних умов 

року. Найвищу урожайність бульб сортів Приєкульська рання і 

Огоньок одержано у варіанті внесенні 40 т/га + N90P70K90, сорту Темп 

– N90P70K180 
15

.  

Ефективність позакореневого підживлення мікозом нормою 3 

л/т у поєднанні з Акробатом МЦ, 69% з. п. 2 кг/га була вище еталона і 

становила 58-69%. Найвища урожайність бульб була у варіанті, де 

садивні бульби обробляли мікродобривом Мік 3 л/т, а вегетаційну 

масу рослин комплексом полікарбацину, 80% з. п. 2,6 кг/га з мікозом 

3 л/га − 18,8 т/га 
16

. 

Важливим елементом ресурсозбереження і підвищення 

врожайності є ефективне застосування в картоплярстві елементів 

біологічного землеробства, зокрема, регуляторів росту та 

мікродобрив. Вони посилюють обмінні процеси в рослинному 

організмі, підвищують стійкість до несприятливих погодних умов і 

хвороб, сприяють збільшенню потенціалу рослин, підвищенню 

врожайності та якості бульб. 

Формування врожаю картоплі залежить від комплексу факторів: 

ґрунтово-кліматичних умов регіону, біологічної особливості сорту, 

застосування мінеральних і органічних добрив, правильної 

агротехніки і доброго фітосанітарного стану посівів 
17

. 

Застосування високих норм добрив при зростанні їх вартості 

вимагають пошуку шляхів, які сприяють підвищенню ефективності їх 

використання. Одним із факторів, які дають можливість вирішити цю 

проблему, є застосування регуляторів росту та мікродобрив. 

                                                           
15

 Завалин А. А. Влияние удобрений и биопрепаратов на урожайность и качество 

клубней картофеля. Агрохимия. 2000. № 4. С. 63-67. 
16

 Потапенко Л. В. Агрохімічна оцінка різних систем удобрення картоплі при 

вирощуванні в зоні Полісся. Картоплярство: міжвід. темат наук. зб. Київ: Аграрна 

наука. 2014. Вип. 42. С. 175-184. 
17

 Чернилевский Н. Удобрение, урожай и качество картофеля. Картофель и овощи. 

Київ: Колос. 1975. № 4. С. 14. 
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Значна роль у підвищенні продуктивності 

сільськогосподарських культур належить регуляторам росту рослин: 

їх застосування дає можливість спрямовано реалізувати потенційні 

можливості сорту. Важливим аспектом дії регуляторів є підвищення 

стійкості рослин до несприятливих факторів середовища – високих та 

низьких температур, нестачі чи надлишку вологи, фітотоксичної дії 

пестицидів, ураження шкідниками та хворобами 
18

. 

Дослідженнями встановлено, що завдяки підвищенню 

проникності клітин мембран під впливом регуляторів, за 

використання їх сумісно із засобами захисту рослин, зменшується 

фітотоксичний вплив ряду пестицидів на рослини, а також 

знижується пестицидне навантаження на агроценоз за рахунок 

зменшення норм препаратів при фітосанітарних обробках на 20-25 % 

без зниження їх захисного ефекту 
19

. 

Регулятори росту на картоплі застосовують з метою посилення 

процесів відтоку продуктів фотосинтезу з надземної маси та 

бульбоутворення, збільшення стійкості рослин у період вегетації до 

хвороб. Обробка ростовими хімічними речовинами стимулює 

проростання вічок, розташованих не тільки у верхній, але і у нижній 

частині бульб. Це обумовлює утворення більшої кількості стебел, 

збільшує асиміляційну поверхню і продуктивність рослин картоплі. 

Обробка насіннєвих бульб фізіологічно активними речовинами: 

Аеросил, Івінян, екстрактом з пророслого насіння пшениці сприяла 

збільшенню кількості стебел у кущі, підвищенню врожайності 

порівняно з контролем на 15-21 % 
20

. 

                                                           
18

 Рудник-Іващенко О. І. Вплив ґрунтово-кліматичних умов вирощування картоплі 

на біохімічний склад бульб. Картоплярство. Київ: Аграрна наука. 2011. Вип. 40. С. 

144-153. 
19

 Вміст азотистих речовин у бульбах картоплі залежно від удобрення та 

біологічних особливостей сортів / Г. С. Руденко та ін. Картоплярство: міжвід. 

темат. наук. зб. Київ: Довіра. 1999. Вип. 29. С. 105-114. 
20

 Руденко І. С., Столярчук Л. В. Вміст нітратів в бульбах залежно від різних доз 

органічних добрив. Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: Урожай. 1993. 

Вип. 25. С. 61-66. 
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Регулятори росту дозволяють суттєво підвищити 

посухостійкість сортів картоплі та інших культур, а також знизити 

шкодочинність деяких інших стресових чинників під час формування 

врожаю 
21

. 

Виявлено протекторну дію регуляторів росту, зокрема 

Полістімулін К, для підтримання оптимального співвідношення 

інтенсивності фотосинтезу і дихання та підвищення стійкості, що 

зменшує недобір урожаю бульб та дефіциту вологи 
22

. 

Дослідження по впливу регуляторів росту, як засобу підвищення 

продуктивності картоплі , проводились в усіх регіонах України та за 

кордоном. 

В зоні Полісся вивчали вплив регуляторів росту Емістим С і 

Потейтін на урожай і якість бульб на Поліській дослідній станції ім 

О.М. Засухіна. В результаті застосування препаратів на фоні 60 т/га 

гною та мінеральних добрив отримано приріст врожаю по сорту 

Доброчин 2,0-5,3, Зов – 1,8-2,8, Хорос – 3,5- 5,1 т/га 
23

. 

Потейтін стимулює ріст і розвиток картоплі в 1,5 раза та 

збільшує продуктивність фотосинтзу на 7-74 %. 

Вивчення регуляторів росту Потейтін, Емістим С, Картолін на 

продуктивність картоплі проводили на півдні України. Відмічено 

різну чутливість сортів до регуляторів росту, а також способів 

обробітку. На посівах сорту Посвіт найбільший приріст урожаю (5,2 

т/га) і набільший вихід товарних бульб (69,8 %) отримано при 

оприскуванні посівів Емістим С, а картопля сорту Невська краще 

                                                           
21

 Руденко Г. С., Власенко М. Ю. Застосування методу листкової діагностики для 

визначення забезпеченості рослин картоплі основними елементами живлення. Вісник 

с. - г. науки. Київ. 1977. № 8. С. 111-114. 
22

 Рябцев В. В., Синицин Г. А. Действие удобрений на продуктивность различних 

сортов картофеля. Науч. труды Львовского СХИ. Львов-Дубляны. 1979. Т. 383. С. 37-

49. 
23

 Рязанцев В. Б. Вплив стимуляторів росту на продуктивність оздоровленої 

картоплі в розсадній культурі. Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: 

Аграрна наука. 2010. № 39. С. 115-123. 
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відреагувала на обробку бульб Потейтіном – 5,1 т/га і 79,2 % 

відповідно 
24

. 

Вивчалась ефективність нового регулятора росту рослин 

Мальтамін на картоплі. В результаті обробки бульб перед садінням 

встановлено підвищення врожайності картоплі, відмічено позитивний 

вплив на розвиток рослин, кількість бульб, вміст в них сухої 

речовини, крохмалю та вітаміну С. 

Вченими Росії вивчалась ефективність застосування різних 

регуляторів росту на сорти Вінетта і Луговська. Відмічено 

стимулювання схожості бульб, росту і розвитку рослин, зниження 

ураження рослин і бульб хворобами, підвищення їх продуктивності і 

виходу врожаю товарних бульб 
25

. 

Базуючись на даних 
26

, 
27

 можна стверджувати, що окремі 

стимулятори росту, внесені ззовні, безпосередньо впливають на 

поглинання азоту, фосфору і калію, а також на пересування цих 

елементів мінерального живлення в рослинах. Обприскування 

гетероауксином підвищує вміст ендогенних ауксинів, особливо 

сильно на фоні недостатнього забезпечення азотом і фосфором. 

Під впливом регуляторів росту значно зростав винос рослинами 

азоту і фосфору, тобто двох стратегічно важливих для рослиин 

елементів живлення 
28

. Відомо, що чисельність асоціативних 
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 Сергієнко Ю. М., Тимошенко Т. В. Вплив обробки картоплі пестицидами та 

мікроелементами на фітосанітарний стан посівів і урожай. Картоплярство: міжвід. 

темат. наук. зб. Київ: Аграрна наука. 2002. Вип. 31. С. 125-130. 
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 Сергієнко Ю. М. Обробка картоплі фунгіцидами та мікроелементами та їх вплив 

на розвиток альтернаріозу і врожай. Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: 

Аграрна наука. 2004. Вип. 33. С. 163-167. 
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 Сідакова О. В. Біохімічна характеристика нових сортів картоплі. 

Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: Аграрна наука. 2012. Вип. 41. С. 24-

28. 
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 Семенчук В. Г. Продуктивність сортів картоплі в умовах Південно-Західної 

частини України. Картоплярство України: наук. вироб. журнал. Київ: ТОВ «Інфо-

принт». 2014. № 1-2(34-35). С. 39-41. 
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 Слободян С. О. Економічна та енергетична ефективність вирощування 

оздоровлених ліній картоплі. Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: 

Аграрна наука. 2014. Вип. 42. С. 97-106. 
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азотфіксаторів знаходиться в прямій залежності від рівня їх 

вуглецевого живлення. Тому можна припустити, що регулятори росту 

в першу чергу, активують процеси фотосинтезу і, відповідно, відтік в 

кореневу зону органічних кислот, цукрів та інших сполук.  

Питання впливу рівня мінерального живлення та регулятора 

росту Потейтін на продуктивність картоплі вивчали в зоні Полісся 

України. Встановлено, що обробка садивних бульб цим препаратом 

сприяла підвищенню врожайності на 1,6 т/га, збору сухих речовин - 

на 4,4, крохмалю - на 2,7 ц/га. Сумісне застосування Потейтін з 

мінеральними добривами дозволило отримати приріст урожайності 

залежно від норм добрив 5,8-9,3 т/га, збору сухих речовин - до 13,7-

18,6, крохмалю - до 8,3-11,9 ц/га. При сумісному внесенні Потейтін та 

мінеральних добрив в розрахунку N90P90K120 урожайність бульб була 

практично такою, як на фоні більш високої норми добрив – 

N120P90K150 без його застосування. 

Одним з важливих питань для всіх груп регуляторів росту є 

виявлення специфіки їх дії в залежності від виду і сорту рослин, а 

також способів застосування. 

Пристосування культурних рослин до умов зовнішнього 

середовища завжди досягалось шляхом виведення нових сортів. 

Тепер зявився інший підхід, повязаний з відкриттям різних хімічних 

сполук – регуляторів росту рослин, застосування яких змінює 

швидкість росту і тип розвитку рослин в бажаному напрямку. Відомі 

синтетичні регулятори росту рослин – це структурні або фізіологічні 

аналоги фітогормонів, які здатні змінювати гормональний статус 

рослин в заданому напрямку. 

Механізм рістрегулюючої дії біостимуляторів на рослини 

пояснюється наступним чином: швидко проникаючи через мембрани 

в клітину, вони утворюють комплекси з проміжними білками, 

можливо з рецепторами фітогормонів. Ці комплекси опосередковано 

впливають на конформаційний стан хроматину підвищуючи його 
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матричну доступність для синтезу РНК- полімераз, одночасно з цим 

біостимулятори стимулюють в клітинах синтез білків. Підсумком всіх 

цих змін є прискорення всіх ростових процесів у рослині. 

Співвідношення ендогенних фітогормонів постійно змінюється і 

вони знаходяться в динамічній рівновазі, яка підтримується за 

рахунок синтезу, розпаду і їх переміщення 
29

. 

Характерною особливістю цієї рівноваги є надмірна рухливість і 

чутливість до зовнішнього впливу. Аналіз літературних джерел 

показує, що на вміст фітогормонів, їх рівновагу в значній мірі 

впливають такі зовнішні фактори, як температура довкілля, вологість 

повітря і ґрунту, світло, промислові забруднення. 

У ряді робіт наголошується, що мінеральне живлення 

визначається наявністю ендогенних фітогормонів. Є припущення, що 

разом з іншими біологічними особливостями одна з важливих 

сортових відмінностей в продуктивності рослин картоплі – вміст в 

них неоднакової кількості природних фітогормонів, які по різному 

впливають на ріст і розвиток кореневої системи, фотосинтез рослин і 

поглинання ними елементів мінерального живлення 
30

. 

Так, в літературі є дані, що обробка рослин картоплі 

регуляторами росту в період вегетації більш ефективна, ніж бульб 

перед садінням. Обприскування рослин водними розчинами 

регуляторів росту Потейтін і Емістим С забезпечує найвищу 

ефективність у фазі бутонізації або одночасно з внесенням пестицидів 

(у бакових сумішах) при боротьбі з колорадським жуком та 

фітофторозом. Інші дослідники схильні до думки, що краще 

поєднувати обробку бульб і вегетуючих рослин картоплі. Найкращий 

результат по врожайності рослин картоплі отримано на варіантах, де 
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 Продуктивність картоплі залежно від способів основного обробітку ґрунту в 

умовах Полісся / О. Ф. Смаглій та ін. Картоплярство: міжвід. темат. наук. зб. Київ: 

Урожай. 1986. Вип. 17. С. 35-38. 
30

 Сідакова О. В. Вміст основних компонентів біохімічного складу бульб картоплі 

та їхнє значення в дієтичному харчуванні людини. Картоплярство України. Наук. 

виробн. журнал. Київ: ТОВ «Інфо-принт». 2013. № 3-4(32-33). С. 8-12. 
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бульби перед садінням оброблялись Вермистимом і двічі 

оприскували ним рослини у фазі бутонізації і цвітіння по 10-14 л/га 
31

. 

Вчені вважають, що оприскування рослин картоплі 

регуляторами росту Потейтін, Емістим С, гуматом натрію необхідно 

починати в період повних сходів, при висоті рослин 15-20 см і 

проводити до бутонізації. Обробка в більш пізні строки продовжує 

вегетаційний період 
32

. 

Потреба рослин в азоті і фосфорі забезпечується, головним 

чином, за рахунок застосування мінеральних добрив, вартість яких 

дорівнює 50% собівартості продукції рослинництва. Для України це 

величезні затрати ( на природний газ для виробництва азотних 

добрив, на російські та африканські апатити – основну сировину для 

виробництва фосфорних добрив). Тому питання щодо застосування 

різних видів і форм добрив на картоплі сумісно з регуляторами росту 

є актуальним і мало вивченим, подальше дослідження цих аспектів є 

необхідним для отримання високого врожаю картоплі. 

Володіючи вмінням спрямовувати в необхідний бік 

функціонування регуляторних систем, можна досягти значного 

підвищення врожайності та якості врожаю. Але це питання потрібно 

розглядати тільки в комплексі з іншими елементами, які формують 

врожай: обробітком ґрунту, удобренням, системою захисту рослин 

від бурянів, хвороб і шкідників, добором інтенсивних сортів. Проте, 

широке використання регуляторів росту суттєво обмежується 

деякими невирішеними проблемами, однією з яких є виявлення 

специфіки дії синтетичних регуляторів росту залежно від виду і сорту 

рослин, а також способу застосування. 
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 Брощак І. С. Продуктивність сортів картоплі залежно від норм і способів 

застосування регуляторів росту в умовах західного Лісостепу України: автореф. дис 

на здоб. вчен. ступеню канд. с. - г. наук: спец. 06.01.09-Рослинництво. Вінниця. 2005. 

20 с. 
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 Буколова Т. П. Біохімічний склад бульб і його вплив на якість картоплепродуктів 

/ Т. П. Буколова та ін. Київ: Аграрна наука. 1997. С. 153-160. 
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В літературі стосовно цього питання зустрічається багато 

протиріч, тому одним з важливих завдань в картоплярстві є розробка 

найбільш раціональних прийомів застосування регуляторів росту і 

мікродобрив 
33

. 

Створення селекціонерами нових високопродуктивних сортів 

картоплі з одного боку, та зменшення навантаження на ґрунт з 

другого, вимагає пошук нових форм добрив, які б сприяли зростанню 

продуктивності сортів за помірних норм їх внесення. 

Картопля дуже вимоглива до поживних речовин. Для отримання 

високих урожаїв і доброї якості бульб вони повинні бути доступними 

рослинам вчасно, у необхідній кількості і в потрібній формі. Цим 

вимогам задовольняють ті добрива, які вносяться з урахуванням 

ґрунтових запасів поживних речовин і напрямком подальшого 

використання картоплі (столова, насінний матеріал, переробку на: 

крохмал, спирт, на корм для худоби) 
34

. 

Підвищену потребу картоплі в поживних речовинах визначає 

також її слаборозвинена коренева система. Вага коренів складає 

тільки 7% від ваги надземної частини рослини. Враховуючи незначні 

запаси поживних речовин у сірих опідзолених поверхнево оглеєних 

ґрунтах, які переважають в західному регіоні, отримання високих 

урожаїв бульб неможливе без застосування добрив. Застосування 

мікродобрив є невід’ємною частиною міроприємств по підвищенню 

продуктивності картоплі. Мікроелементи здатні підвищувати 

схожість та посилювати розвиток рослин 
35

. 

На рослинах сортів Світанок київський, Обрій та Луговська на 

ділянках, де висаджували суперелітний матеріал, мікродобриво 

                                                           
33

 Насінництво картоплі. П. С. Теслюк, М. Я. Молоцький, М. Ю. Власенко. Біла 

Церква. 2000. 200 с. 
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 Технология применения регуляторов роста растений в земледелии. Метод. 
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Міком вносили в фазу бутонізації в баковій суміші із фунгіцидом 

Ридоміл МЦ, 72 % з.п. та інсектицидом Конфідор, 20 % в.р.к. в 

кількості 2,5 і 5 л/т. Відмічено позитивний вплив препаратів на ріст і 

розвиток рослин. Важливе місце в інтегрованій системі захисту 

картоплі мають мікроелементи. Вони сприяють захисту картоплі від 

ряду грибкових і бактеріальних хвороб, але на відміну від дії 

фунгіцидів здійснюється це за рахунок посилення імунітету рослин 
36

. 

Застосування передпосадкової обробки бульб розчином солей 

мікроелементів (В, Мn, Сu, Мо, Zn), позакореневого підживлення 

рослин в період масових сходів N30 і обприскування бадилля через 15 

днів після появи сходів 0,05 %-ним мідним купоросом знижувало 

ураження рослин фітофторозом на 23-32 %. Застосування, окрім цих 

заходів, ще одного – триразове обприскування фунгіцидами, 

знижувало ураження картоплі сорту Приєкульська рання 

макроспоріозом 
37

. 

Аналіз літератури свідчить, що за допомогою регуляторів росту 

та мікродобрив можна значно підвищити продуктивність рослин 

картоплі, збільшити врожайність і покращити якість бульб. 

Проте, вплив цих препаратів, регуляторів росту, мікродобрив на 

рослину, її ріст, розвиток, продуктивність і якість продукції вивчений 

недостатньо. 

Тому, важливим напрямком досліджень є пошук способів 

найбільш ефективного застосування регуляторів росту і мікродобрив 

для підвищення продуктивності рослин картоплі і покращення їх 

якісних показників. 
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 Теслюк П.С. Вирощуванняи столової картоплі. Київ: Урожай. 1976. 96 с. 
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7. Вплив способів та термінів застосування регулятора росту 

Емістим С на ріст і розвиток рослин картоплі, формування 

врожаю та якість сортів картоплі різних груп стиглості 

 

Ріст і розвиток рослин – це безперервний процес, у якому окремі 

фази, що різняться між собою в основному фізіологічним і 

біохімічним станом, поступово переходять одна в одну. Лише деякі з 

них виявляють зовнішні ознаки. Це фази сходів, бутонізації, цвітіння, 

відмирання картоплиння 
38

. 

Застосування регулятора росту Емістим С дещо впливало на 

тривалість міжфазних періодів, але в значній мірі залежало від 

біологічних властивостей сорту. Оскільки сорт картоплі Серпанок 

належить до групи ранньостиглих, а сорт Віра – до середньостиглих, 

то тривалість всіх фенологічних фаз у сорту Серпанок була меншою, 

ніж у сорту Віра (окрім періоду садіння – сходи). 

Урожай картоплі є похідним від кількості стебел, їх висоти, 

площі листя, тривалості дії асиміляційного апарату, кількості і 

середньої маси бульби. Всі агротехнічні заходи, що проводяться, 

повинні бути спрямовані на створення оптимальних умов для 

формування названих чинників урожайності 
39

. 

Кількість стебел в кущі залежала від особливостей сорту. При 

вивченні способів і термінів застосування регулятора росту Емістим 

С встановлено, що дещо більшу стеблоутворюючу здатність мав сорт 

Віра. Застосування регулятора росту Емістим С сприяло збільшенню 

кількості стебел і висоти рослин обох сортів порівняно з контролем 

(без обробки (табл. 1)).  

Більша кількість стебел і висота рослин була на варіантах, де 

рослини обробляли Емістимом С у фазу сходів. У ранньостиглого 

                                                           
38
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сорту Серпанок висота рослин складала 49,5, у середньостиглого Віра 

– 53,6 см, що відповідно на 10,9 і 12,9 см більше порівняно з 

контролем (без обробки). Обробка Емістимом С на варіантах фаза 

сходів + фаза бутонізації та сходів + бутонізація + цвітіння не 

призвела до дальнійшого наростання висоти рослин картоплі ні в 

одного з сортів. Навпаки, відмічено дещо зменшення висоти рослин 

порівняно з варіантом, де обробку регулятором росту проводили у 

фазу повних сходів на 1,5-1,6 см у сорту Серпанок і на 1,8-2,3 см 

сорту Віра. 

 

Таблиця 1 

Вплив способів і термінів обробітків регулятором росту 

Емістим С на біометричні показники рослин картоплі сортів 

різних груп стиглості 

Терміни та способи 

обробки регулятором 

росту Емістим С* 

Серпанок - 

ранньостиглий 

Віра - 

середньостиглий 

висота 

рослин, см 

* 

площа 

листя, 

тис.м
2
/га * 

висота 

рослин, см 

* 

площа 

листя, 

тис.м
2
/га * 

Контроль (без обробки) 38,6 20,0 40,7 25,0 

Обробка бульб 40,4 23,7 42,8 29,1 

Обробка рослин у фазу: 

- повних сходів 
49,5 34,3 53,6 38,5 

- сходів + бутонізації 47,9 31,7 51,8 36,0 

- сходів + бутонізації + 

цвітіння 
48,0 31,4 51,3 35,4 

* - обліки по біометричних показниках рослин проведені в фазу цвітіння.  

* - обробку Емістимом С проводили з розрахунку 10 мл препарату на 300 л води на 1 

га площі. 

 

Обробка бульб та вегетативної маси регулятором росту Емістим 

С позитивно впливала на асиміляційну поверхню листя. Площа листя 

середньостиглого сорту Віра була дещо більшою, ніж ранньостиглого 

сорту Серпанок і становила на контролі (без обробки) 25,0 тис.м
2
/га, 

при обробці бульб регулятором росту Емістим С листкова площа 

зросла на 4,1 тис.м
2
/га. Найбільший вплив регулятора росту Емістим 
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С на зростання асиміляційної поверхні листків був на варіантах з 

проведенням обробки у фазу повних сходів. Площа листя на цьому 

варіанті у ранньостиглого сорту Серпанок складала 34,3, у 

середньостиглого сорту Віра – 38,5 тис.м
2
/га, що відповідно на 14,3 і 

13,5 тис.м
2
/га більше порівняно з варіантом (без обробки). 

Більш ефективною виявилась обробка регулятором росту 

Емістим С не бульб, а рослин картоплі у період вегетації. У сортів 

картоплі обох груп стиглості при обробці регулятором росту Емістим 

С в фазу повних сходів відмічені максимальні біометричні показники 

рослин картоплі: кількість стебел на один кущ – 4,2-4,7 шт., висота 

рослин 49,5-53,6 см, площа листя 34,3-38,5 тис.м
2
/га. 

Серед факторів, які впливають на рівень урожайності картоплі, є 

застосування регуляторів росту. Особливо важливим для всіх груп 

регуляторів росту є виявлення специфіки їх дії в залежності від виду і 

сорту рослин, а також способів і термінів їх застосування, що дає 

можливість спрямовано регулювати найважливіші біологічні процеси 

в рослинному організмі, найповніше реалізувати потенційні 

можливості сорту, гібриду 
40

. 

При обробці рослин картоплі регулятором росту Емістим С 

урожайність у сорту Серпанок складала 25,1-25,3, сорту Віра - 28,4-

29,6 т/га, що відповідно на 3,1-3,3 і на 2,7-3,9 т/га більше порівняно з 

контролем (без обробки). Приріст урожайності у сорту Серпанок в 

процентному відношенні становив 13,6-15,0, у сорту Віра – 10,5-15,2 і 

був істотним незалежно від кратності і фази обробки регулятором 

росту Емістим С. 

Найбільш суттєвим приріст урожаю від застосування регулятора 

росту Емістим С був на варіантах, де обробку рослин проводили у 

фазу повних сходів. Приріст урожаю від регуляторів росту на цьому 

варіанті у ранньостиглого сорту Серпанок був істотним і складав 3,3 
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при НІР05 2,9 т/га, у середньостиглого сорту Віра – 3,9 при НІР05 

2,6 т/га (табл. 2). 

Обробка бульб регулятором росту Емістим С порівняно з 

обробкою рослин, була менш ефективною, приріст урожаю при 

цьому складав лише 23,1-2,5 т/га. 

На основі цього можна зробити висновок, що в середньому за 

три роки польових досліджень найбільш ефективною є обробка 

регулятором росту Емістим С по вегетативній масі у фазу повних 

сходів. Обробка регулятором росту Емістим С бульб, незалежно від 

сорту, є менш ефективним агротехнічним заходом. 

Вплив регулятора росту Емістим С на урожайність був 

рівнозначним для сортів картоплі обох груп стиглості. 

 

Таблиця 2 

Вплив способів і термінів обробки регулятором росту Емістим С 

на врожайність картоплі сортів різних груп стиглості 

Терміни та способи 

обробки 

Серпанок - 

ранньостиглий 

Віра – 

середньостиглий 

урожай-

ність, 

т/га 

приріст 

урожаю від 

регуляторів 

росту 

урожай-

ність, т/га 

приріст 

урожаю від 

регуляторів 

росту 

т/га % т/га % 

Контроль (без обробки) 22,0 - - 25,7 - - 

Обробка бульб 24,5 2,5 11,4 27,8 2,1 8,2 

Обробка рослин у фазу: 

- повних сходів 
25,3 3,3 15,0 29,6 3,9 15,2 

- сходів + бутонізації 25,0 3,0 13,6 28,4 2,7 10,5 

- сходів + бутонізації + 

цвітіння 
25,1 3,1 14,1 28,7 3,0 11,6 

НІР05    2,9   2,6   

 

Основними складовими продуктивності картоплі є кількість 

бульб під кущем та маса бульб одного куща. Дані про вплив способів 

та строків застосування регулятора росту Емістим С на складові 

врожаю сортів картоплі різних груп стиглості наведені в таблиці 3. 
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Таблиця 3 

Вплив способів та термінів застосування регулятора росту 

Емістим С на складові врожаю сортів картоплі різних груп 

стиглості 

Терміни та способи 

обробки 

Серпанок - 

ранньостиглий 

Віра – 

середньостиглий 

к
-с

ть
 б

у
л
ьб

 

п
ід

 к
у

щ
ем

, 

ш
т.

 

м
ас

а 

то
в
ар

н
и

х
 

б
у

л
ьб

, 
г 

%
 

то
в
ар

н
о

ст
і 

к
-с

ть
 б

у
л
ьб

 

п
ід

 к
у

щ
ем

, 

ш
т.

 

м
ас

а 

то
в
ар

н
и

х
 

б
у

л
ьб

, 
г 

%
 

то
в
ар

н
о

ст
і 

Контроль (без обробки) 10,0 68 81,5 14,3 65 76,8 

Обробка бульб 12,5 70 85,7 15,7 72 80,1 

Обробка рослин у фазу: 

- повних сходів 
13,0 72 86,0 15,9 75 84,6 

- сходів + бутонізації 12,7 71 88,3 16,0 76 82,9 

- сходів + бутонізації + 

цвітіння 
12,8 72 87,4 16,1 75 83,2 

 

При обробці Емістимом С перед садінням бульб спостерігався 

незначний приріст кількості бульб і їх маса в розрахунку на один 

кущ. Якщо на контролі (без обробки) кількість бульб під кущем у 

сорту Серпанок складала 10, у сорту Віра –14,3 шт., при обробці 

бульб регулятором росту їх кількість відповідно зросла на 2,5 і 

1,4 шт., а маса товарних бульб зростала в середньому за роки 

досліджень на 2,0 і 7,0 г. 

Що стосується обробки Емістимом С вегетативної маси, то 

відмічена тенденція до дальнійшого зростання кількості бульб під 

кущем і їх маси на 3,0 і 1,8 шт. та на 4,0 і 10 г. 

Істотної різниці між кількістю бульб під одним кущем і їх масою 

залежно від фаз і кратності обробки рослин регулятором росту 

Емістим С у сорту Серпанок не виявлено. Якщо при обробці рослин у 

фазу повних сходів кількість бульб під кущем складала 13,0 шт., то на 

варіанті обробка Емістимом в фазу повних сходів + бутонізація 

кількість бульб у сорту Серпанок була дещо меншою. 
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У сорту Віра навпаки при обробці регулятором росту Емістим С 

дещо зростала кількість бульб, маса товарної бульби, відсоток 

товарних бульб відповідно з 15,9 до 16,1 шт., маса з 75 до 76 г. 

Біохімічний склад бульб є одним з найважливіших показників 

харчової цінності картоплі та її кулінарних властивостей і може 

змінюватись залежно від ґрунтово-кліматичних умов, рівня 

удобрення та особливостей агротехніки вирощування, сорту та інше. 

Основними показниками якості картоплі є нагромадження в 

бульбах сухої речовини і крохмалю, від чого залежать її господарські, 

смакові та технологічні властивості. 

Встановлено, що вміст сухої речовини та крохмалю на 66,0 % 

обумовлений властивостями сорту, на 8,4 % - умовами року і на 5,5 % 

- місцем вирощування 
41

. 

Результати наших досліджень свідчать про вплив регулятора 

росту Емістим С на якісні показники бульб (табл. 4). 

Відомо, що в свіжозібраних бульбах більше 30 % вуглеводів 

припадає на крохмаль, який складає 70-80 % сухої речовини. Існує 

певна кореляція між вмістом сухої речовини і крохмалю. Вона 

виражається відносно постійною величиною різниці між їх 

процентним вмістом і становить 5,75 %. Вміст крохмалю в картоплі є, 

насамперед, сортовою ознакою і значно залежить від властивостей 

сорту 
42

. 

Застосування регуляторів росту призвело до незначного 

зниження вмісту сухої речовини та крохмалю в бульбах картоплі 

більший вплив на ці показники мали особливості сортів, які ми 

вивчали. В середньому за роки досліджень, вміст сухої речовини на 

контролі (без обробки) у ранньостиглого сорту Серпанок складав 

20,4, а у середньостиглого сорту Віра – 22,9 %, крохмалю відповідно 
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14,7 і 17,1 %, тобто сорт Віра згідно своїх біологічних властивостей 

був більш крохмалистим порівняно з сортом Серпанок. 

 

Таблиця 4 

Вплив способів та термінів застосування регулятора росту 

Емістим С на якісні показники бульб  

Терміни та 

способи обробки 

Сепанок - ранньостиглий Віра – середньостиглий 

Вміст: 

В
и

х
ід

 

к
р
о

х
м

ал
ю

, 

ц
/г

а 

Вміст: 

В
и
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ід

 

к
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о

х
м

ал
ю

, 

ц
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о
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р
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ів
, 

м
г/

к
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Контроль (без 

обробки) 
20,4 14,7 78 32,2 22,9 17,1 68 43,9 

Обробка бульб 20,7 14,9 81 36,5 23,4 17,6 70 48,9 

Обробка рослин у 

фазу: 

- повних сходів 

20,3 14,6 84 36,9 23,2 17,5 71 52,1 

- сходів + 

бутонізації 
20,2 14,5 82 36,2 23,1 17,4 70 49,4 

- сходів + 

бутонізації + 

цвітіння 

20,2 14,5 85 36,4 23,2 17,5 72 50,2 

 

Найбільш високим вміст сухих речовин і крохмалю у сортів 

картоплі, був на варіантах, де вирощували бульби, оброблені 

Емістимом С. Вміст сухих речовин сорту Серпанок на цьому варіанті 

складав 20,7, крохмалю – 14,9 %, вихід крохмалю з кожного гектара – 

36,5 ц/га, у сорту Віра відповідно 23,4 і 17,6 % та 48,9 ц/га. Приріст 

крохмалю порівняно з контролем (без обробки) складав 0,2 і 0,5 %, 

вихід крохмалю з кожного гектара був на 4,2 і 5,0 ц/га більшим. 

При обробці рослин Емістимом С в період вегетації відмічена 

тенденція до зменшення вмісту крохмалю і сухої речовини у 

ранньостиглого сорту Серпанок. Вміст їх був нижчим порівняно з 

варіантом контроль (без обробки). Проте, у середньстиглого сорту 

Віра обробка, як бульб, так і надземної маси, призвела до зростання 

вмісту сухої речовини і крохмалю на 0,3-0,5 %. 
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Що стосується нітратів то, по обох сортах, як при обробці бульб, 

так і при обробці вегетативної маси, вміст їх зростав з 78 до 85 мг/кг у 

сорту Серпанок і з 68 по 72 мг/кг у сорту Віра. Найбільший вміст 

нітратів в бульбах був на варіантах, де проводили трьохразову 

обробку вегетативної маси: І-шу – в фазу повних сходів, ІІ-гу - в фазу 

бутонізації і ІІІ-тю – в фазу цвітіння. 

Отже, застосування регулятора росту Емістим С сприяє 

зростанню висоти рослин, асиміляційної поверхні листя 

ранньостиглого сорту Серпанок на 14,3, середньостиглого сорту Віра 

на 13,5 тис.м
2
/га. 

Найбільш ефективною дія регулятору росту Емістим С була на 

варіантах, де обробку насаджень проводили у фазу повних сходів. 

Урожайність сорту Серпанок тут складала 25,3, сорту Віра – 29,6 т/га, 

що на 3,3 і 3,9 т/га або на 15,0 і 15,2% більше порівняно з контролем 

(без обробки). 

Вплив регулятора росту Емістим С не залежав від біологічних 

властивостей сорту і по обох сортах був рівнозначним.  

Якісні показники бульб залежно від застосування Емістиму С 

найбільш високими були при обробці бульб. Вміст сухої речовини і 

крохмалю по обох сортах на цьому варіанті складав 20,7 і 14,9 у 

сорту Серпанок та 23,4 і 17,6% у сорту Віра. 

На основі проведених досліджень встановлено, що обробку 

регулятором росту Емістим С, необхідно проводити у фазу повних 

сходів, з розрахунку 10 мл препарату на 300 літрів води на 1 га площі. 
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8. Ефективність застосування регулятора росту Вермистим для 

сортів картоплі залежно від їх біологічних властивостей 

 

Розвиток рослин характеризується змінами фізіологічних 

функцій організму та органотворчих процесів. Вони зумовлюють 

появу нових органів і зміни морфологічних ознак рослин. Строки 

появи сходів є початком відліку настання всіх наступних фаз росту і 

розвитку 
43

. 

Масова поява сходів на варіантах, де бульби перед садінням 

обробили регулятором росту Вермистим відмічена у сорту Кобза на 

3-5 днів, у сорту Легенда на 2-3 дні раніше, ніж на контролі (без 

обробки). У середньопізнього сорту Оксамит-99 обробка бульб 

регулятором росту Вермистим не впливала на прискорення появи 

сходів. Вони появились одночасно з контрольним варіантом. 

При проведенні обробки рослин у різні фази вегетації, 

бутонізація розпочалась у сорту Кобза на 2-4, цвітіння на 2-3 дні 

раніше, а вегетаційний період продовжився на 5-7 днів. 

Обробка бульб регулятором росту Вермистим впливала на 

покращення схожості бульб. Якщо на контролі (без обробки) 

зрідженість насаджень у ранньостиглого сорту Кобза складала - 12, 

середньостиглого Легенда – 7 і середньопізнього Оксамит-99 – 10 %, 

то при обробці бульб Вермистим зрідженість сходів зменшилась на 4-

5 %. 

Регулятор росту Вермистим позитивно впливав на 

стеблоутворюючу здатність усіх сортів картоплі, які ми вивчали 

(табл. 5). 

Слід відмітити, що оптимальним стеблостоєм на 1 га для ранніх 

і середньоранніх сортів картоплі вважається 250 тис. шт./га. За 

обробки бульб регулятором росту Вермистим стеблостій у 

ранньостиглого сорту Кобза зростав незначно, лише на 3%. Для 
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середньостиглого сорту Легенда і середньопізнього сорту Оксамит-99 

вплив обробки регулятором росту на стеблоутворюючу здатність 

була більш ефективною, приріст стебел в розрахунку на один гектар 

зріс на 26 і 17 тис. шт./га або на 7,7 і 7,8 %. 

Найбільшим стеблостій був на варіантах, де проводили 

трикратну обробку Вермистим, а саме: у фази повних сходів + 

бутонізація + цвітіння. Кількість стебел на цьому варіанті обробки у 

ранньостиглого сорту Кобза становила 296, середньостиглого 

Легенда – 394 і середньопізнього Оксамит-99 – 264 тис. шт./га. 

 

Таблиця 5 

Стеблоутворююча здатність сортів картоплі різних груп 

стиглості залежно від дії регулятора росту Вермистим  

Терміни та способи 

обробки регулятором 

росту Вермистим * 

Сорти 

Кобза - 

ранньостиглий 

Легенда - 

середньостиглий 

Оксамит-99 - 

середньопізній 

Кількість стебел 

у кущі, 

шт 

на 1 

га, 

тис.шт 

у кущі, 

шт 

на 1 га, 

тис.шт 

у 

кущі, 

шт 

на 1 га, 

тис.шт 

Контроль (без обробки) 5,0 260 6,5 338 4,0 219 

Обробка бульб 5,2 268 7,0 364 4,3 236 

Обробка рослин у фазу: 

- повних сходів 5,4 281 7,2 375 4,6 253 

- сходів + бутонізації 5,4 281 7,6 394 4,6 253 

- сходів + бутонізації + 

цвітіння 
5,7 296 7,6 394 4,8 264 

* обробку Вермистим проводили з розрахунку 10 л/т бульб, насаджень 10 л/га. 

 

Незалежно від групи стиглості по сортах спостерігалось 

зростання стеблостою при обробці насаджень регулятором росту 

Вермистим, у сорту Кобза - на 36,0, Легенда – на 56,0, Оксамит-99 – 

на 45 тис. стебел на 1 га. 

Між сортами картоплі, які ми вивчали, існувала значна різниця в 

стеблоутворюючій здатності, яка, в першу чергу, залежала від 

кількості утворених стебел в кущі. Сорт Кобза в середньому утворює 
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5,3 стебла на кущ. Сорт Легенда був більш багатостебловим і 

утворював – 7,2, сорт Оксамит-99 мав найменшу кількість стебел – 

4,5 шт. в розрахунку на один кущ. 

Врожайність картоплі тісно пов’язана з площею листя в 

розрахунку на один гектар. На величину цього показника мали вплив 

обробітки регулятором росту, як бульб, так і насаджень. 

На контролі (без обробки) листкова поверхня у сорту Кобза 

складала 28,7, Легенда – 35,4, Оксамит-99 –32,5 тис.м
2
/га. При 

обробці бульб відмічено зростання асиміляційної поверхні листя по 

усіх сортах картоплі, які ми вивчали. У сорту Кобза - на 5,6, Легенда 

– на 16,9, Оксамит-99 – на 10,7 % (табл. 6). 

Значно зросла листкова поверхня за додаткової обробки рослин 

під час вегетації препаратом Вермистим. Так, за одноразового 

обприскування рослин у фазу повних сходів площа листя порівняно з 

контролем (без обробки) у ранньостиглого сорту Кобза зростала на 

13,2, середньостиглого сорту Легенда – на 18,1, у середньопізнього 

сорту Оксамит-99 - на 16,0 %. 

При дворазовому обприскуванні спостерігався незначний 

приріст асиміляційної поверхні і додатково до одноразового 

обприскування у сорту Кобза складав лише 7,7, у сорту Легенда – 5,0, 

у сорту Оксамит-99 – 3,2 %. При триразовому обприскуванні, а саме в 

фазу повних сходів + бутонізації + цвітіння порівняно з дворазовим, 

відмічено незначний приріст листкової поверхні відповідно сортів на 

1,4, 2,7 і 3,3 %.  

Таким чином, обробка бульб перед садінням і рослин під час 

вегетації регулятором росту Вермистим дозволяє значно збільшити 

асиміляційну поверхню листя і довести її до оптимальних значень, 

що в подальшому позитивно відіграло на формуванні високого 

врожаю бульб. 

 

Таблиця 6 
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Площа листя та чиста продуктивність фотосинтезу сортів 

картоплі різних груп стиглості залежно від дії регулятора росту 

Вермистим 

Терміни та 

способи обробки 

Сорти 

Кобза - 

ранньостиглий 

Легенда - 

середньостигл

ий 

Оксамит-99 - 
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Контроль (без 

обробки) 
28,7 5,34 35,4 6,53 32,5 6,29 

Обробка бульб 30,3 6,03 41,4 7,48 36,0 6,51 

Обробка рослин у 

фазу: - повних 

сходів 

32,5 6,57 41,7 8,65 37,7 7,44 

- сходів + 

бутонізації 
35,0 6,64 43,8 8,93 38,9 7,57 

- сходів + 

бутонізації + 

цвітіння 

35,5 6,72 45,0 9,01 40,2 7,73 

 

Визначення чистої продуктивності фотосинтезу, проведеного в 

фазу бутонізації – цвітіння, показало позитивний вплив Вермистиму 

на цей показник. Приріст чистої продуктивності фотосинтезу 

відмічений, як при обробці бульб, так і за обробки рослин. Якщо на 

контролі (без обробки) ЧПФ у сорту Кобза складала 5,34, у сорту 

Легенда – 6,53 і у сорту Оксамит-99–6,29 г/м
2 

на добу. При обробці 

бульб перед садінням відповідно сорту 6,03, 7,48 і 6,51 г/м
2
/добу. 

За одноразового обприскування рослин регулятором росту 

Вермистим у фазу повних сходів ЧПФ зростала у сорту Кобза на 1,2, 

у сорту Легенда – на 2,12, у сорту Оксамит-99 – на 1,15 г.м
2
/добу 
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порівняно з контролем (без обробки). За дворазового обприскування 

Вермистимом у фазу повних сходів + бутонізації та триразового у 

фазу повних сходів + бутонізація + цвітіння відмічено подальше 

зростання ЧПФ, але воно було не значним. 

Проблема збільшення врожайності картоплі хоч і є головною, 

але поряд з нею постає не менш важливе завдання – отримання 

екологічно-чистої продукції. 

Вирішити проблему підвищення продуктивності можливо не 

лише селекційно-генетичними методами, внесенням добрив та 

пестицидів, але і застосуванням регуляторів росту рослин, які все 

більше стають невідємними елементами інтенсивних технологій 

вирощування сільськогосподарських культур 
44

. 

Основними складовими врожаю картоплі є кількість бульб під 

кущем і середня маса бульб. Ці показники залежно від обробки 

регулятором росту Вермистим для сортів різних груп стиглості 

наведені в таблиці 7. 

Аналіз отриманих даних показав позитивний вплив регулятора 

росту Вермистим на збільшення, як кількості бульб під кущем, так і 

зростання маси одного куща.  

Вплив цього регулятора залежав від біологічних властивостей 

сорту і найбільш високі показники отримані у середньостиглого 

сорту Легенда. Кількість бульб під одним кущем порівняно з 

контролем (без обробки) на варіантах, де проводили передсадивну 

обробку бульб, зросла на 1,3 шт., маса бульб одного куща – на 95 г. 

На варіантах, де проводили обробку рослин, кількість бульб зросла на 

2,6 шт. і 205 г, тоді як у ранньостиглого сорту Кобза ці показники 

відповідно зростали на 0,4-0,8 шт. і 60-164 г. 

 

Таблиця 7 

                                                           
44

 Філіпова Л. М. Ефективність природних та синтетичних регуляторів росту при 

застосуванні під садивні бульби картоплі: автореф. дис на здоб. вчен. ступеню канд. с. 

- г. наук: спец. 06.01.09-Рослинництво. Київ: 2002. 19 с. 
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Кількість бульб в розрахунку на один кущ і середня маса 

одного куща залежно від дії регулятора росту Вермистим 

Терміни та способи 

обробки 

Сорти 

Кобза Легенда Оксамит-99 
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Контроль (без 

обробки) 
8,0 710 12,2 1115 8,6 960 

Обробка бульб 8,4 770 13,5 1120 9,2 976 

Обробка рослин у 

фазу: - повних сходів 
8,7 816 14,3 1270 9,4 983 

- сходів + бутонізації 8,8 863 14,8 1310 9,7 997 

- сходів + бутонізації 

+ цвітіння 
8,8 874 14,8 1320 9,8 996 

 

При обробці картоплі Вермистимом збільшувалась кількість 

середніх та крупних бульб, зменшувалась кількість відходів, зростала 

товарність бульб 

Збільшення кількості бульб під кущем та їх середньої маси під 

впливом регулятора росту обумовило зростання загальної 

врожайності на всіх варіантах досліду (табл. 8). 

Найвищою врожайність по сортах усіх груп стиглості, які ми 

вивчали, була на варіантах, де проводили триразову обробку рослин 

Вермистимом, а саме у фазу повних сходів + бутонізації + цвітіння. У 

ранньостиглого сорту Кобза врожайність на цьому варіанті складала 

30,4 т/га, приріст урожаю порівняно з контролем (без обробки) 

складав 5,0 т/га або 19,7 %. У середньостиглого сорту Легенда 

відповідно 40,3 т/га, приріст 5,6 т/га або 16,1 %, у середньопізнього 

сорту Оксамит-99 – 35,3 т/га, приріст 5,8 т/га або 19,8 %. 

 

Таблиця 8 



Позакореневе підживлення як складова технології вирощування картоплі 

Монографія                                                       67                                   ISBN 978-617-95252-8-5 

Урожайність картоплі залежно від сорту та обробки садивних 

бульб і насаджень регулятором росту Вермистим 

Терміни та способи 

обробки 

Сорти 

Кобза Легенда Оксамит-99 

уро-

жай-

ність, 

т/га 

приріст уро-

жай-

ність, 

т/га 

приріст уро-

жай-

ність, 

т/га 

приріст 

т/га % т/га % т/га % 

Контроль (без 

обробки) 
23,4 - - 34,7 - - 29,5 - - 

Обробка бульб 24,7 +2,3 9,0 36,6 +1,9 5.4 31,2 +1,7 5,7 

Обробка рослин у 

фазу: - повних 

сходів 

28,9 +3,5 13,8 38,5 +3,8 10,9 33,5 +4,0 13,5 

- сходів + 

бутонізації 
29,5 +4,1 16,1 39,2 +4,5 12,9 34,2 +4,7 15,9 

- сходів + 

бутонізації 

+ цвітіння 

30,4 +5,0 19,7 40,3 +5,6 16,1 35,3 +5,8 19,8 

НІР05                         2,0                             2,2                             1,8   

 

Слід відмітити, що обробка Вермистимом рослин в різні фази 

росту і розвитку була більш ефективною порівняно з обробкою 

бульб. Приріст урожаю від застосування цього агрозаходу, а саме: 

обробка бульб, був мінімальним і у ранньостиглого сорту Кобза 

становив 2,3 т/га. У сортів Легенда та Оксамит-99 приріст урожаю 

був в межах помилки досліду 1,9 і 1,7 т/га при НІР05 2,2 і 1,8 т/га. 

При збільшенні кількості обприскувань ефективність дії 

Вермистиму зростала, але приріст був меншим порівняно з 

одноразовим обприскуванням. Так, при обробці рослин у фазу 

повних сходів приріст урожаю у сорту Кобза складав - 3,5, у сорту 

Легенда – 3,8, у сорту Оксамит-99 – 4,0 т/га. Дворазове 

обприскування рослин Вермистимом у фазу повних сходів + 

бутонізація забезпечило приріст урожаю порівняно з одноразовим 

лише 0,6-0,7 т/га, триразове порівняно з дворазовим – 0,9 – 1,1 т/га. 

Тобто, збільшення норми витрати регулятора росту Вермистим до 
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подвійної та потрійної норми призводило до зростання врожайності 

лише в 0,4-0,5 раза. 

Біохімічний склад бульб є одним з найважливіших показників 

харчової цінності картоплі та її кулінарних властивостей.  

Регулятор росту Вермистим забезпечував приріст сухої 

речовини і крохмалю у сортів картоплі незалежно від групи стиглості 

(табл. 9). 

 

Таблиця 9 

Вплив термінів і способів обробки регулятором росту 

Вермистим на якісні показники бульб (середнє за 2003-2005 рр.) 

Терміни та 

способи обробки 

Кобза Легенда Оксамит-99 
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Контроль (без 

обробки) 
24,0 17,3 18,8 21,4 15,6 22,3 23,2 16,7 21,0 

Обробка бульб 24,6 17,8 19,0 21,8 16,0 23,1 23,6 17,8 22,0 

Обробка рослин у 

фазу: - повних 

сходів 

24,9 18,2 19,7 22,0 16,2 23,3 23,9 18,1 22,3 

- сходів + 

бутонізації 
25,1 18,4 20,0 22,1 16,3 23,5 24,0 18,2 22,5 

- сходів + бутоні-

зації+цвітіння 
25,2 18,5 20,1 22,3 16,5 23,7 24,1 18,3 23,2 

 

Обробка бульб Вермистимом забезпечила приріст сухої 

речовини у сорту Кобза на 0,6, Легенда і Оксамит-99 - на 0,4 %, 

крохмалю відповідно – на 0,5, 0,4 і 1,1 %. 

Вміст крохмалю і сухої речовини – це біологічна ознака сорту. 

Вищим їх вміст був у ранньостиглого сорту Кобза 17,3-18,5 %, 

меншим у сорту Легенда – 15,5-16,5 %. 
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Вміст вітаміну С також був різним у сортів картоплі, які ми 

вивчали. Меншим вміст вітаміну С був у сорту Кобза 18,8-20,1 мг%, 

тоді як у сортів Легенда і Оксамит-99 відповідно 22,3-23,7 та 21,0-

23,3 мг%. 

Отже, обробка регулятором росту Вермистим, як бульб, так і 

рослин, у різні фази вегетації покращує біохімічні показники бульб, а 

саме: збільшується вміст сухої речовини на 0,9-1,2, крохмалю – на 

0,9-1,6%, вітаміну С – на 1,3-2,2 мг%. 

На основі проведених досліджень встановлено, що оптимізувати 

параметри одного куща, агрофітоценозу в цілому та процес 

бульбоутворення, а також підвищити адаптивні можливості рослин, 

що в кінцевому результаті забезпечить одержання високого врожаю 

картоплі, можливо завдяки обробці садивних бульб і вегетуючих 

рослин регуляторами росту. 

Передсадивна обробка бульб регулятором росту Вермистим 

сприяла прискоренню появи сходів, зменшенню зрідженості рослин, 

збільшенню асиміляційної поверхні листя. 

Найвищу врожайність 30,4 сорту Кобза, 40,3 - Легенда і 35,3 т/га 

– Оксамит-99 отримано при триразовій обробці рослин регулятором 

росту Вермистим у фазу повних сходів + бутонізації + цвітіння. 

Приріст урожаю порівняно з контролем (без обробки) складав 

відповідно сорту 5,0 т/га і 19,7%, 5,6 т/га і 16,1 % та 5,8 т/га і 19,8%. 

Незалежно від групи стиглості сорту більш ефективною є обробка 

Вермистимом рослин, ніж бульб. Ефективність дії Вермистиму при 

збільшенні кількості оприскувань зростала, але приріст урожаю був 

значно меншим порівняно з одноразовою обробкою рослин у нормі 

10 кг/га у фазу повних сходів. 

При збільшенні норми витрати регулятора росту Вермистим до 

подвійної та потрійної норми врожайність зростала лише в 0,4-0,5 

раза. 
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Обробка регулятором росту Вермистим, як бульб так і рослин, у 

різні фази вегетації покращує біохімічні показники бульб, а саме: на 

0,9-1,2% збільшувався вміст сухої речовини, на 0,9-1,6% - вміст 

крохмалю і на 1,3-2,2 мг% - вітаміну С. 
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9. Вплив позакореневого підживлення Кристалонами на 

врожайність і якість картоплі 
 

Питання використання у виробництві картоплі елементів 

технології землеробства, а саме зменшення об’ємів застосування 

пестицидів і мінеральних добрив в останні роки набуло значної 

актуальності. Одним із шляхів виконання цього завдання є 

використання нових сучасних органо-мінеральних добрив, які містять 

у собі не тільки основні елементи живлення, але й цілий арсенал 

мікроелементів (мідь, молібден, марганець, цинк, бор, селен, кремній 

і ін.) 
45

. 

Велика увага приділяється використанню мікродобрив з метою 

посилення процесів бульбоутворення, відтоку продуктів фотосинтезу 

з вегетативної маси в бульби, підвищення стійкості рослин в процесі 

вегетації і бульб в період зберігання. Відмічено різку чутливість 

рослин до мікродобрив. Застосування їх найбільш ефективне в 

оптимальних умовах для тих процесів, регуляцію яких вони 

здійснюють. 

Введення мікродобрив в технологію виробництва картоплі 

потребує вивчення їх впливу на рослини залежно від рівнів і термінів 

застосування. Так, як надходження поживних речовин через листя 

має свою специфіку, зумовлену анатомоморфологічними 

особливостями будови листка, а також деякими фізичними 

факторами: змочуваність поверхні листка розчином, ступенем 

дисперсності, швидкістю випаровування тощо. Перераховані фактори 

свідчать про те, що позакореневе живлення рослин має свою 

специфіку і значно відрізняється від основного живлення з ґрунту. 

Питання  щодо рівнів і термінів позакореневого підживлення рослин, 

зокрема картоплі, мало вивчене 
46

. 

                                                           
45

 Технология применения регуляторов роста растений в земледелии. Метод. 

пособие. под ред. С. П. Пономаренко. Київ. 2003. 54 с. 
46

 Тихомиров А. О., Шепеленко В. М. Біохімічна технологія (методичні вказівки до 

лабораторного практикуму). Дніпропетровськ: ДНУ. 2008. 
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Кристалони випускає норвежська компанія “Норек Гідро АСА”. 

Застосовують їх для передпосівного обробітку садивного матеріалу, 

позакореневого листкового підживлення як доповнення до 

традиційних систем основного мінерального живлення, залежно від 

росту та розвитку рослин, їх фізіолого-біохімічних потреб. Вони 

забезпечують підвищення врожайності, імунітету та покращують 

якісні показники, підвищують здатність рослин засвоювати поживні 

речовини з ґрунту, стимулюють біохімічні процеси в кореневій 

системі та вегетативних органах. Це хімічночисті добрива, що 

забезпечують отримання екологічно-чистої продукції, яку можна 

використовувати для дитячого та дієтичного харчування. 

Кристалони підвищують толерантність рослин до стресів, що 

виникають внаслідок дії пестицидів, несприятливих погодних умов 

(посуха, мінусова температура, різкі перепади температури повітря), 

шкодочинність грибкових та бактеріальних хвороб. 

Метою наших досліджень було встановити вплив 

позакореневого підживлення Кристолоном на врожайність і якість 

сортів картоплі різних груп стиглості у дії і взаємодії з основним 

живленням рослин. За варіант основного живлення приймали 

сидерати (озимий ріпак) + N90P90K120 (нітроамофоска + калімагнезія у 

д.р.). 

Нашими дослідженнями встановлено, що позакореневе 

підживлення значно покращує життєдіяльність рослин. 

Застосуванням позакореневого підживлення Кристалоном в 

комплексі з основним живленням досягається позитивний вплив на 

проходження фенологічних фаз розвитку, особливо в період 

закладання продуктивності культури. При цьому зростає висота і вага 

стеблостою куща, асиміляційна поверхня листків (табл. 10, 11). 

Найбільша висота стеблостою, вага бадилля одного куща і 

асиміляційна поверхня листків сортів картоплі, які ми вивчали, 

формувалась на варіантах, де було внесено основне живлення рослин 
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в нормі N90P90K120 на фоні сидератів та проведено три позакореневі 

підживлення рослин, а саме: Кристалон жовтий 3,0 кг/га у фазу 

сходів, Кристалон коричневий 1,0 кг/га у фазу бутонізації і Кристалон 

коричневий 1 кг/га у фазу цвітіння. 

 

Таблиця 10 

Вплив позакореневого підживлення на ріст і розвиток 

вегетативної маси картоплі середньостиглого сорту Віра 

Позакореневе 

підживлення 
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/г
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Контроль (без 

підживлення) 
41,5 230 17,0 58,0 331 27,3 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) 
42,7 263 17,8 59,3 366 28,5 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1 кг/га (фаза бутонізації) 

43,2 270 18,0 59,7 406 29,8 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1 кг/га (фаза бутонізації 

+ 1 кг/га (фаза цвітіння) 

43,8 279 19,7 60,1 415 30,4 

 

Висота рослин на цих варіантах у сорту Віра складала 60,1 см, 

вага вегетативної маси одного куща – 415 г і асиміляційна поверхня 

листків – 30,4 тис.м
2
/га, у сорту Оксамит-99 відповідно 66,5 см, 448 г 

і 31,7 тис.м
2
/га. 

Проте, додаткове позакореневе підживлення рослин, (Кристалон 

корич-невий 1,0 кг/га) у фазу цвітіння, як у сорту Віра, так і у сорту 

Оксамит-99, порівняно з варіантом, де проводили два позакореневі 

підживлення у фазу сходів і бутонізації, не дало значного ефекту. 

Приріст рослин у висоту у сорту Віра складав лише 0,4 см, 
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вегетативна маса зросла на 9 г, асиміляційна поверхня листків – на 

0,6 тис.м
2
/га, у сорту Оксамит-99 відповідно на 0,8 см, 18 г і 1,5 

тис.м
2
/га. 

 

Таблиця 11 

Вплив позакореневого підживлення на ріст і розвиток 

вегетативної маси картоплі середньостиглого сорту Оксамит-99 

Позакореневе 

підживлення 

Контроль 

(без добрив) 
Сидерат + N90P90K120 
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Контроль (без 

підживлення) 
40,3 321 18,5 56,0 398 26,8 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) 
42,8 349 19,4 60,3 414 28,6 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1 кг/га (фаза бутонізації) 

45,4 350 19,7 65,7 430 30,3 

Кристалон жовтий 

3 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1 кг/га (фаза бутонізації 

+ 1 кг/га (фаза цвітіння) 

46,6 363 20,0 66,5 448 31,7 

 

Отже, для оптимального росту і розвитку рослин картоплі 

незалежно від групи стиглості сорту більш ефективні позакореневі 

підживлення у фазу сходів і бутонізації.  

При внесенні Кристалону жовтого 3 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалону коричневого 1 кг/га (фаза бутонізації) висота рослин у 

сорту Віра складала 43,2-59,7 см, вага вегетативної маси одного куща 

270-406 г, асиміляційна поверхня листків 18,0-29,8 тис.м
2
/га, у сорту 

Оксамит-99 відповідно 45,4-65,7 см, 350-430 г і 19,7-30,3 тис.м
2
/га. 
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Значної різниці по впливу позакореневого живлення на ріст і 

розвиток рослин залежно від групи стиглості сорту не виявлено. 

Дещо більшою в середньому на 1,1-2,8 см висота рослин, на 42,5-

85,2 г вага вегетативної маси одного куща і на 0,3-1,3 тис.м
2
/га 

асиміляційна поверхня листків була у середньопізнього сорту 

Оксамит-99 порівняно з середньостиглим сортом Віра.  

Більш ефективним позакореневе підживленням рослин було при 

внесенні основного добрива в нормі N90P90K120 на фоні сидератів 

порівняно з контролем (без добрив). Висота рослин у сорту Віра 

зросла на 38,9%, вага вегетативної маси одного куща на 45,7%, 

асиміляційна поверхня листків на 60,2%, у сорту Оксамит-99 

відповідно на 42,1, 22,1 і 51,0 %. 

Наші дослідження свідчать, що позакореневі підживлення 

рослин мали значний вплив на врожайність обох сортів картоплі, які 

ми вивчали. Проте цей вплив залежав від погодних умов року і 

біологічних властивостей сорту.  

В середньому за чотири роки досліджень урожай у сорту Віра на 

контролі (без добрив) від позакореневого підживлення складав 16,4-

19,1, на варіанті сидерати + N90P90K120 – 23,2-26,2 т/га, у сорту 

Оксамит-99 відповідно 20,0-22,7 і 24,4-27,8 т/га. Приріст урожаю від 

основного живлення у сорту Віра порівняно з контролем (без добрив) 

складав 6,4-7,1 т/га або 44,1-37,2%, у сорту Оксамит-99 – був дещо 

меншим 4,4-5,0 т/га або 22,0-23,5% (табл.12, 13). 

Позакореневе підживлення Кристалонами у відсотковому 

відношенні ефективнішим було на варіантах без основного живлення. 

Відсотки приросту врожаю від позакореневого підживлення у сорту 

Віра на контролі (без добрив) складали 7,2-24,8, тоді як на варіантах 

сидерати + N90P90K120 – 6,9-20,7, у сорту Оксамит-99 відповідно - 8,7-

23,4 і 6,5-21,4. 
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Таблиця 12 

Урожайність середньостиглого сорту Віра залежно від рівнів і 

термінів позакореневого підживлення Кристалонами 

Позакореневе 

підживлення 

Урожайність, т/га Приріст від живлення: 

Роки основного 
позакоре-

невого 

І 
р

ік
 

ІІ
 р

ік
 

ІІ
І 

р
ік

 

ІV
 р

ік
 

се
р

ед
н

є 

за
 р

о
к
и

  

т/га % т/га % 

контроль (без добрив) 

Контроль (без 

підживлення) 
13,8 10,8 15,6 20,9 15,3 - - - - 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
14,6 13,0 16,9 21,3 16,4 - - 1,1 7,2 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 

+ Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га 

(фаза бутонізації) 

15,7 14,3 17,3 23,1 17,6 - - 2,3 15,0 

Кристалон жовтий 

 3,0 кг/га (фаза сходів) 

+ Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га 

(фаза бутонізації) + 1,0 

кг/га (фаза цвітіння) 

17,2 16,2 18,7 24,4 19,1 - - 3,8 24,8 

сидерати + N90P90K120 

Контроль (без 

підживлення) 
23,8 20,7 19,9 22,6 21,7 6,4 41,8 - - 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сход.) 
24,3 22,3 21,7 24,4 23,2 7,1 44,1 1,5 6,9 

Кристалон жовтий 3,0 

кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

26,0 23,4 24,3 25,7 24,8 7,2 40,9 3,1 14,3 

Кристалон жовтий 3,0 

кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

26,8 24,6 26,6 27,0 26,2 7,1 37,2 4,5 20,7 

НІР05 живлення: т/га  основне                       4,2     3,9     2,7      3,5 

                                     позакореневе              1,4     1,3     1,5      1,6 
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Таблиця 13 

Урожайність середньопізнього сорту Оксамит-99 залежно від 

рівнів і термінів позакореневого підживлення Кристалонами 

Позакореневе 

підживлення 

Урожайність, т/га Приріст від живлення: 

Роки основного 
позакоре-

невого 
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т/га % т/га % 

контроль (без добрив) 

Контроль  

(без підживлення) 
18,5 17,0 16,5 21,5 18,4 - - - - 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
20,0 19,2 18,1 22,7 20,0 - - 1,6 8,7 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

21,4 20,7 19,0 24,0 21,3 - - 2,9 15,7 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

23,2 21,6 20,3 25,7 22,7 - - 4,3 23,4 

сидерати + N90P90K120 

Контроль  

(без підживлення) 
25,3 21,1 20,8 24,5 22,9 4,5 24,4 - - 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
27,0 21,9 23,4 25,4 24,4 4,4 22,0 1,5 6,5 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 

+Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га 

(фаза бутонізації) 

28,4 24,3 25,1 27,6 26,3 5,0 23,5 3,4 14,8 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 

+Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га 

(фаза бутонізації) + 1,0 

кг/га (фаза цвітіння) 

30,3 25,2 25,8 29,8 27,8 4,9 22,5 4,9 21,4 

НІР05 живлення: т/га       основне                   4,3     3,0     2,5      3,4 

                                          позакореневе          1,2     1,1      1,6       1,8 
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Більш високим 3,8-4,5 т/га приріст урожаю у сорту Віра і 4,3-4,9 

т/га у сорту Оксамит-99 був на варіантах, де проводили 3-ох разове 

позакореневе підживлення (Кристалон жовтий 3,0 кг/га (фаза сходів) 

+ Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза 

цвітіння)). 

Для середньостиглого сорту Віра внесення основного добрива в 

нормі  N90P90K120 на фоні сидератів забезпечило значно більший 

приріст урожаю порівняно з середньопізнім сортом Оксамит-99. 

Приріст урожаю від основного удобрення у сорту Віра в середньому 

складав 7,1, тоді як у сорту Оксамит-99 - лише 4,9 т/га. 

Середній приріст урожаю від позакореневого підживлення 

Кристалонами був майже рівнозначним для обох сортів: 2,8 т/га для 

сорту Віра і 3,1 т/га для сорту Оксамит-99. 

Додаткове позакореневе підживлення Кристалоном коричневим 

1,0 кг/га у фазу цвітіння не забезпечило достовірного приросту 

врожаю порівняно з варіантом підживлення Кристалоном жовтим 3,0 

кг/га (фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації). Приріст урожаю від додаткового позакореневого 

підживлення у фазу цвітіння у сорту Віра і Оксамит-99 складав 1,4-

1,5 т/га при НІР 1,5-1,8 т/га, тобто приріст урожаю був в межах 

помилки досліду. В зв’язку з цим, витрата додаткових коштів на 

позакореневе підживлення рослин картоплі у фазу цвітіння 

економічно не виправдана.  

Кращим варіантом позакореневого підживлення рослин сортів 

обох груп стиглості є їх обробка: Кристалон жовтий 3,0 кг/га у фазу 

сходів + Кристалон коричневий 1,0 кг/га у фазу бутонізації. 

Встановлено, що середньопізній сорт картоплі Оксамит-99 

порівняно з середньостиглим сортом Віра при застосуванні 

позакореневого підживлення Кристалонами за рівнозначних умов 

вирощування забезпечує вищу врожайність. Так, в середньому за 
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2006-2009 рр. урожайність сорту Віра складала 20,5, а сорту Оксамит-

99 – 23,0 т/га, або на 2,5 т/га вище.  

Вміст сухої речовини і крохмалю є основними показниками 

якості врожаю. Відомо, що вміст сухої речовини і крохмалю 

зумовлений, переважно, особливостями вирощуваного сорту (на 

60%), погодними умовами року (на 8%), місцем та умовами 

вирощування культури (на 5,8%) 
47

. 

Селекціонери створили висококрохмальні сорти картоплі Темп, 

Синтез, Виток, Здабиток. Середньопізній сорт Здабиток містить до 

26% крохмалю, а середньостиглі сорти Талісман, Крініца, Жівіца і 

середньоранній сорт Архідея накопичують до 21,6 % крохмалю. 

Дослідники проводили вивчення технічних сортів картоплі. 

Максимальний вміст крохмалю відмічено у сортів Tilva (Данія) – 20,5 

%, Полісянка (Україна) – 20,2 %, Atalfi (Нідерланди) – 18,7 %, 

Білоруський крохмальний – 18,5 %, Pito (Фінляндія) – 18,2 %, Vestar 

(Норвегія) – 17,9 %, при крохмалистості стандарту Берліхінген – 

15,2 % 
48

. 

Шведський дослідник J. Canno 
49

 аналізує такі важливі 

показники якості картоплі, як вміст крохмалю і його збір в умовах 

Швеції та Латвії. Найбільш високий вміст крохмалю мали сорти 

Верба - 26,6 %, Selesta і Goya – 23,6 %, Kuras, Kardal, Average 

відповідно 22,3 %. Ці дані ще раз підтверджують важливість такої 

сортової ознаки, як вміст в бульбах крохмалю. 

В досліді, де ми вивчали позакореневе підживлення 

Кристалонами при збиранні врожаю, визначали вміст крохмалю у 

бульбах (табл. 14). 

 

                                                           
47

 Биохимия сельскхозяйственных растений / Б. М. Плешков та ін. Київ: Колос. 

1975. 296 с. 
48

 Фатєєв А. І., Булигін С. Ю. Мікроелементи в сільському господарстві. Харків. 

2001. 126 с. 
49

 Canno J. Testing of starch potato varientes. Races of the potato cyst nematode in the 

Andean region and a new system of classification. 2003. С. 169-173. 
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Таблиця 14 

Вміст крохмалю в бульбах сорту Віра та Оксамит-99 залежно 

від рівнів та термінів позакореневого підживлення 

Позакореневе 

підживлення 

Вміст крохалю, % 

Віра Оксамит-99 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати + 

N90P90K120 

Контроль  (без 

підживлення) 
17,2 16,5 15,0 13,8 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
17,1 16,4 14,7 13,6 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий  

1,0 кг/га (фаза бутонізації) 

17,0 16,2 14,6 13,2 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

 1,0 кг/га (фаза бутонізації) 

+ 1,0 кг/га (фаза цвітіння) 

16,9 15,8 14,4 13,0 

 

Середньостиглий сорт Віра за своїми біологічними 

особливостями характеризується значно вищим вмістом крохмалю 

порівняно з середньопізнім сортом Оксамит-99. Середній вміст 

крохмалю у сорту Віра становив 17,0, тоді як у сорту Оксамит-99 - 

лише 14,7 %. 

Значна різниця в крохмалистості бульб спостерігалась і по роках 

досліджень. Значно вищим вміст крохмалю в бульбах обох сортів 

відмічено у 2009 р. Якщо вміст крохмалю в бульбах сорту Віра в 2007 

р. в середньому складав 16,3, в 2008 р. – 17,7, то в 2009 р. – 17,9, 

сорту Оксамит-99 відповідно 13,5, 14,6 і 14,8%. На вміст крохмалю в 

бульбах значний вплив мав рівень основного живлення. На контролі 

(без добрив) вміст крохмалю в бульбах сорту Віра становив 17,2, на 

варіантах з основним живленням сидерати + N90P90K120 – 16,5 %, у 

сорту Оксамит-99 відповідно основного живлення 15,0 і 13,8 %. 

Що стосується позакореневого підживлення Кристалонами, то 

відмічена тенденція до зменшення крохмалистості бульб обох сортів 
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із збільшенням дози їх внесення. При позакореневому підживленні 

Кристалон жовтий (3 кг/га) у фазу сходів вміст крохмалю у бульбах 

сорту Віра був меншим лише на 0,1%, у сорту Оксамит-99 - на 0,2-

0,3% порівняно з контролем (без підживлення). По мірі зростання 

кількості позакореневих підживлень крохмалистість бульб 

зменшувалась і найнижчою в обох сортів картоплі була на варіантах, 

де проводили позакореневі підживлення: Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза бутонізації) + 

1,0 кг/га (фаза цвітіння). У сорту Віра вміст крохмалю на цьому 

варіанті складав 15,8-16,9%, у сорту Оксамит-99 13,0-14,4%, що 

відповідно сорту на 0,3-0,7 і 0,6-0,7% менше порівняно з контролем 

(без підживлення). 

Найбільш високим вміст крохмалю в бульбах обох сортів був на 

контрольному варіанті, де не проводили позакореневі підживлення і 

не вносили основне добриво. Проте, вихід крохмалю з гектара був 

більшим на варіантах, де вносили основне добриво і проводили 

підживлення (табл. 15).  

Зростання виходу крохмалю з гектара відбувалося, як за рахунок 

підвищення врожайності обох сортів, так і вмісту в бульбах 

крохмалю. Якщо у сорту Віра середня крохмалистість бульб складала 

17,0%, урожайність – 20,5 т/га, то вихід крохмалю з гектара складав 

34,8 ц/га, у сорту Оксамит-99 відповідно 14,7%, 23,0 т/га і 33,8 ц/га, 

що на 1 ц/га менше. За рахунок внесення основного добрива вихід 

крохмалю у сорту Віра зріс з 26,3-32,3 до 35,8-42,2 ц/га, у сорту 

Оксамит-99 з 27,6-32,7 до31,6 - 36,1 ц/га. При позакореневих 

підживленнях Кристалонами також зростав вихід крохмалю з одного 

гектара з 26,3-35,6 до 32,3-42,2 ц/га у сорту Віра і з 27,6-31,6 до 32,7-

36,1 ц/га у сорту Оксамит-99. Найбільш високим вихід крохмалю з 

одного гектара у обох сортів картоплі був на варіантах, де вносили 

основне добриво в нормі N90P90K120 на фоні сидератів і проводили 
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позакореневе 3-ьох кратне підживлення Кристалонами у різні фази 

росту і розвитку рослин. 

 

Таблиця 15 

Вихід крохмалю з одного гектара залежно від рівнів та термінів 

позакореневого підживлення 

Позакореневе 

підживлення 

Вихід крохмалю з одного гектара, цнт 

Віра Оксамит-99 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати + 

N90P90K120 

Контроль (без підживлення) 26,3 35,6 27,6 31,6 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
28,0 38,0 29,4 33,2 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

29,9 40,2 31,1 34,7 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза 

цвітіння) 

32,3 42,2 32,7 36,1 

 

Вихід крохмалю з кожного гектара у сорту Віра складав 42,2, у 

сорту Оксамит-99 - 36,1 ц/га, що відповідно сорту на 6,4 і 4,5 ц/га 

більше порівняно з контролем. 

Отже, найбільш ефективним варіантом позакореневого 

підживлення є обробка рослин Кристалоном жовтим 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза бутонізації). Висота 

рослин у сорту Віра на цьому варіанті позакореневого підживлення 

складала 43,2-59,7 см, вага вегетативної маси одного куща 270-406 г, 

асиміляційна поверхня листків 18,0-29,8 тис.м
2
/га, врожайність 19,1-

26,2 т/га, у сорту Оксамит-99 відповідно 45,4-65,7 см, 350- 450 г, 19,7-

30,3 тис.м
2
/га, 22,7-27,8 т/га. 

При додатковому позакореневому підживленні Кристалоном 

коричневим (1 кг/га) у фазу цвітіння отримано приріст урожаю по 

обох сортах в межах помилки досліду. 
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10. Позакореневе підживлення Еколистом 
 

Позакореневе підживлення Еколистом забезпечує рослини 

оптимальною кількістю мікро- і макроелементів, стимулює процеси 

росту і розвитку рослин, сприяє більш інтенсивному використанню 

елементів живлення з ґрунту, підвищує стійкість рослин, запобігає 

фізіологічним стресам та відповідно забезпечує підвищення 

врожайності і якості одержаної продукції. 

Продуктивність рослин картоплі тісно пов’язана з 

нагромадженням вегетативної маси, асиміляційної поверхні і 

періодом її функціонування, складовими якого є облиствленість 

куща, висота рослин і асиміляційна поверхня листків. 

Нами встановлено вплив позакореневого підживлення 

Еколистом на ці показники сортів картоплі Віра і Оксамит-99 (табл. 

16, 17).  

Таблиця 16 

Вплив позакореневого підживлення Еколистом на ріст і 

розвиток вегетативної маси середньостиглого сорту Віра 

Позакореневе підживлення 

Контроль (без добрив) Сидерат + N90P90K120 

в
и

со
та

 к
у
щ

а,
  

см
 

в
аг

а 
б
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и

л
л
я
 

о
д

н
о
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а,
  

г 
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и

м
іл

я
ц

ій
н

а 

п
о

в
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х
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я
, 

ти
с.

м
2
/г
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г 

ас
и

м
іл

я
ц

ій
н

а 

п
о

в
ер

х
н

я
, 

ти
с.

м
2
/г

а 

Контроль  

(без підживлення) 
40,0 270 17,7 65,0 450 30,7 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
42,3 277 18,3 66,3 458 30,9 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) 

43,0 281 18,5 66,9 461 31,4 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 

3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

44,1 283 19,4 70,3 467 35,2 
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Оптимальним варіантом, який забезпечив найбільшу висоту 

рослин у сорту Віра 70,3 см, вагу бадилля одного куща 467 г і 

асиміляційну поверхню 35,2 тис.м
2
/га, у сорту Оксамит-99 відповідно 

66,9 см, 510 г і 34,3 тис.м
2
/га було позакореневе підживлення 

Еколистом 3,0 кг/га (фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 

кг/га (фаза цвітіння) на фоні основного добрива N90P90K120 + сидерат. 

Порівняно з контролем (без підживлення) середня висота одного 

куща у сорту Віра зросла на 5,3 см, вага вегетативної маси на 17 г, 

асиміляційна поверхня листків на 4,5 тис.м
2
/га, у сорту Оксамит-99 

відповідно - 2,9 см, 26 г і  3,9 тис.м
2
/га. 

 

Таблиця 17 

Вплив позакореневого підживлення Еколистом на ріст і розвиток 

вегетативної маси середньопізнього сорту Оксамит-99 

Позакореневе 

підживлення 

Контроль (без добрив) Сидерат + N90P90K120 

в
и

со
та

 к
у
щ

а,
  

см
 

в
аг

а 
б

ад
и

л
л
я
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н
о
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у
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г 

ас
и

м
іл

я
ц

ій
н

а 

п
о

в
ер

х
н

я
, 

 

ти
с.

м
2
/г

а 

в
и

со
та

 к
у
щ

а,
  

см
 

в
аг

а 
б

ад
и

л
л
я
 

о
д

н
о

го
 к

у
щ

а,
 

 г
 

ас
и

м
іл

я
ц

ій
н

а 

п
о

в
ер

х
н

я
, 

 т
и

с.
м

2
/г

а 

Контроль  

(без підживлення) 
42,0 315 18,0 64,0 484 30,4 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
43,4 319 18,5 65,2 491 31,7 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) 

44,0 327 19,7 65,8 498 32,2 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) +  

3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

45,2 334 20,4 66,9 510 34,3 

 

Значний вплив на біологічні показники рослин мало основне 

живлення в нормі N90P90K120 на фоні сидератів. Висота рослин, 

порівняно з контролем (без добрив), у сорту Віра зросла з 40,0-44,1 

см до 65,0-70,3 см, вага вегетативної маси з 270-283 до 450-467 г, 

асиміляційна поверхня листків з 17,7-19,4 до 30,7-35,2 тис.м
2
/га, у 
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сорту Оксамит-99 відповідно з 42,0-45,2 до 64,0-66,9 см, 315-334 до 

484-510 г і з 18,0-20,4 до 30,4-34,3 тис.м
2
/га. Слід відмітити, що лише 

одне позакореневе підживлення без основного живлення не дає 

відповідного ефекту.  

Вважається, що оптимальною площею листкової поверхні є 40-

45 тис.м
2
/га 

50
. 

В наших дослідженнях асиміляційна поверхня листків, на 

контрольних варіантах без основного живлення, у сорту Віра 

складала лише 17,7-19,4, у сорту Оксамит-99 18,0-20,4 тис.м
2
/га. 

Навіть при внесенні основного удобрення в нормі N90P90K120 + 

сидерати асиміляційна поверхня листків обох сортів картоплі не 

досягла оптимального рівня і становила у сорту Віра 30,7-35,2, у 

сорту Оксамит-99 – 30,4-34,3 тис.м
2
/га. Тобто, у обох сортів різної 

групи стиглості асиміляційна поверхня листків при застосуванні 

однакових норм живлення була рівнозначною. 

При позакореневих підживленнях Еколистом асиміляційна 

поверхня листків зростала у сорту Віра на 9,6% на контролі (без 

добрив) і на 14,6 % при внесенні основного живлення N90P90K120 на 

фоні сидератів. У сорту Оксамит-99 приріст асиміляційної поверхні 

листків на контролі (без добрив) був дещо вищим порівняно з 

внесенням основного живлення і складав відповідно 13,3 і 12,8 %. 

Позакореневе підживлення рослин Еколистом у різні фази 

вегетації мало дещо менший вплив на приріст урожаю картоплі обох 

сортів порівняно з основним живленням (табл. 18, 19). 

Приріст урожаю від основного живлення у сорту Віра складав 

9,6-10,6 т/га, або 47,4-66,7 %, у сорту Оксамит-99 відповідно 7,0-9,1 

т/га або 39,8-42,7 %. Слід відмітити, що приріст урожаю від 

основного живлення дещо різнився по сортах.  
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Таблиця 18 

Урожайність середньостиглого сорту Віра залежно від рівнів і 

термінів позакореневого підживлення Еколистом 

Позакореневе 

підживлення 

Урожайність, т/га 
Приріст від 

живлення: 

Роки основного 
позакоре-

невого 

І 
р

ік
 

ІІ
 р

ік
 

ІІ
І 

р
ік

 

ІV
 р

ік
 

се
р

ед
н

є 
 

за
 р

о
к
и

  

т/га % т/га % 

контроль (без добрив) 

Контроль (без 

підживлення) 
15,8 10,8 17,2 20,0 15,9 - - - - 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
18,0 12,8 19,0 20,6 17,6 - - 1,7 10,7 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

19,5 14,3 22,0 23,3 19,8 - - 3,9 23,8 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0  кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

19,8 16,2 23,0 24,9 20,9 - - 5,0 31,4 

сидерати + N90P90K120 

Контроль (без 

підживлення) 
23,8 25,6 24,9 31,8 26,5 10,6 66,7 - - 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) 
24,8 27,0 26,4 33,7 27,9 10,3 55,8 1,4 5,3 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

25,9 29,5 26,8 35,6 29,4 9,6 48,5 2,9 10,9 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

28,5 30,2 27,2 37,2 30,8 9,9 47,4 4,3 16,2 

НІР05 живлення: т/га       основне                  4,9     4,0     3,3      5,1 

                                          позакореневе         1,4     1,5     1,4    1,6 

 

У сорту Віра він був найбільшим на контролі (без підживлення) 

– 10,6 т/га або 66,5 %, тоді як у сорту Оксамит-99 найбільшим був на 

варіантах, де проводили триразове позакореневе підживлення і 

становив 9,1 т/га або 42,7 %. 
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Таблиця 19 

Урожайність середньопізнього сорту Оксамит-99 залежно від 

рівнів і термінів позакореневого підживлення Еколистом 

Позакореневе 

підживлення 

Урожайність, т/га 
Приріст від 

живлення: 

Роки 
основ-

ного 

позакоре-

невого 

І 
р

ік
 

ІІ
 р

ік
 

ІІ
І 

р
ік

 

ІV
 р

ік
 

се
р

ед
н

є 
 

за
 р

о
к
и

  

т/га % т/га % 

контроль (без добрив) 

Контроль (без 

підживлення) 
18,6 10,3 20,0 21,6 17,6 - - - - 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) 
19,3 11,7 22,3 23,4 19,2 - - 1,6 9,0 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

20,1 12,3 22,7 24,9 20,0 - - 2,4 13,6 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0  кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

21,3 14,8 23,4 25,7 21,3 - - 3,7 21,0 

сидерати + N90P90K120 

Контроль (без 

підживлення) 
26,4 22,3 25,3 24,4 24,6 7,0 39,8 - - 

Еколист 

3,0 кг/га (фаза сходів) 
29,0 24,3 26,7 26,9 26,7 7,5 39,1 2,1 8,5 

Еколист 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

31,5 25,7 27,2 30,3 28,7 8,7 43,5 4,1 16,7 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +     

3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га 

(фаза цвітіння) 

33,0 26,2 28,9 33,3 30,4 9,1 42,7 5,8 23,6 

НІР05 живлення: т/га     основне                  5,0     4,1     3,5      4,9 

                                        позакореневе         1,4     1,3     1,4      1,7 

 

Приріст урожаю від позакореневого підживлення рослин 

картоплі також різнився по сортах. У середньостиглого сорту Віра 

був дещо вищим на контролі (без добрив) - 1,7-5,0 т/га або 10,7-

31,4 %, у сорту Оксамит-99 навпаки, при внесенні основного добрива 
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N90P90K120 + сидерат і складав 2,1-5,8 т/га або 8,5-23,6 %, тоді як на 

контролі (без добрив) лише 1,6-3,7 т/га або 9,0-21,0 %. 

Найвищий урожай обох сортів картоплі було отримано на 

варіантах, де вносили основне добриво в нормі N90P90K120 на фоні 

сидератів і проводили позакореневе підживлення Еколистом 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння). 

У сорту Віра на цьому варіанті він складав 30,8 т/га, у сорту Оксамит-

99 – 30,4 т/га. 

Приріст урожаю на варіанті, де проводили позакореневе 

підживлення Еколистом 3,0 кг/га (фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння) був найбільшим для обох 

сортів картоплі, які ми вивчали. Для сорту Віра порівняно з 

контролем (без обробки) складав 4,3-5,0 т/га, або 16,2-31,4%, для 

сорту Оксамит-99 – 3,7-5,8 т/га або 21,0-23,6%. 

При проведенні додаткової обробки рослин Еколистом у фазу 

цвітіння порівняно з попереднім варіантом, коли обробку проводили 

у фазу сходів + бутонізації приріст урожаю був незначним і складав 

лише 1,1-1,4 т/га у сорту Віра і 1,3-1,7 т/га у сорту Оксамит-99. 

Вплив позакореневого підживлення Еколистом на основні 

показники продуктивності сортів картоплі, які ми вивчали був 

рівнозначним. У сорту Віра, висота рослин в середньому становила 

54,7 см, вага вегетативної маси одного куща 368 г, асиміляційна 

поверхня листків 25,3 тис.м
2
/га, урожайність 23,6 т/га, у сорту 

Оксамит-99 відповідно - 54,5 см, 410 г, 25,6 тис.м
2
/га, 23,5 т/га. 

Біохімічний склад бульб є одним з найважливіших показників 

харчової цінності картоплі та її кулінарних властивостей. Основною 

складовою частиною бульби є крохмаль. На вміст його в бульбах 

значний вплив мають біологічні властивості сорту і рівень 
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мінерального живлення, а також погодні умови, які складаються під 

час вегетації і ін. 
51

. 

В наших дослідженнях вміст крохмалю в бульбах, в першу 

чергу,залежав від біологічних особливостей сорту. Середньостиглий 

сорт картоплі Віра характеризується більш високою крохмалистістю 

бульб і значно кращими кулінарними показниками, зокрема 

розсипчастістю мякоті, смаковими якостями, нетемнінням мякоті 

після варіння, порівняно з середньопізнім сортом Оксамит-99. Вміст 

крохмалю в бульбах сорту Віра в наших дослідженнях складав від 

16,3 до 17,2 % і був на 2,2-3,1 % вищим, тоді як у сорту Оксамит-99 

(13,2 - 15,0 %) (табл. 20). 

 

Таблиця 20 

Вміст крохмалю в бульбах сорту Віра та Оксамит-99 залежно від 

рівня та термінів позакореневого підживлення Еколистом, % 

Позакореневе 

підживлення 

Вміст крохмалю, % 

Віра Оксамит-99 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

Контроль (без підживлення) 17,2 16,5 15,0 13,8 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
17,0 16,5 14,9 13,7 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) 16,8 16,4 14,2 13,5 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) +  

3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 

3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

16,6 16,3 13,9 13,2 

 

Рівні основного живлення та позакореневе підживлення 

Еколистом в різних дозах і в різні терміни, зменшували вміст 

крохмалю в бульбах. 
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Якщо на контролі (без добрив) вміст крохмалю у сорту Віра був 

максимальним і складав 17,2, то при внесенні основного добрива 

N90P90K120 + сидерати крохмалистість бульб знизилась на 0,7%, у 

сорту Оксамит-99 відповідно 15,0 і знизилася на 1,2 %. 

Позакореневі підживлення Еколистом призвели до зменшення 

загального вмісту крохмалю у бульбах на 0,2-0,6 % у сорту Віра і на 

0,6-1,1 % у сорту Оксамит-99. 

Вихід крохмалю з одного гектара залежав від біологічних 

властивостей сорту, рівня продуктивності, вмісту крохмалю в 

бульбах. Більш високим вихід крохмалю був у сорту Віра на 

варіантах, де вносили основне добриво у нормі N90P90K120 + сидерати 

і проводили триразове позакореневе підживлення Еколистом 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння). 

Вихід крохмалю з одного гектара на цьому варіанті складав 50,2 у 

сорту Віра та 40,1 ц/га у сорту Оксамит-99, що на 10,1 ц/га менше 

(табл. 21). 

 

Таблиця 21. 

Вихід крохмалю з одного гектара залежно від рівнів та термінів 

позакореневого підживлення Еколистом, ц/га 

Позакореневе 

підживлення 

Вихід крохмалю з одного гектара, цнт 

Віра Оксамит-99 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

контроль 

(без 

добрив) 

сидерати 

+ 

N90P90K120 

Контроль (без підживлення) 27,3 43,7 26,4 33,9 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) 
29,9 46,0 28,6 36,6 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

 3,0 кг/га (фаза бутонізації) 

33,3 48,2 28,4 38,7 

Еколист  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

3,0 кг/га (фазабутонізації) +  

3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

34,7 50,2 29,6 40,1 
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Отже, позакореневе підживлення рослин Еколистом може 

забезпечити висоту рослин у середньостиглого сорту Віра 44,1-

70,3 см, вагу вегетативної маси одного куща 283-467 г, асиміляційну 

поверхню листків 19,4-35,2 тис.м
2
/га, врожайність 27,9-30,8 т/га, 

вміст крохалю 16,3-17,0 %, вихід крохмалю з одного гектара площі 

29,9-50,2 ц/га. У середньопізнього сорту Оксамит-99 відповідно: 45,2-

66,9 см, 334-510 г, 20,4-34,3 тис.м
2
/га, 26,7-30,4 т/га, 13,2-14,9 % і 

26,8-40,1 ц/га. 

Позакореневе підживлення Еколистом 3,0 кг/га (фаза сходів) + 

3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння) у сорту Віра 

забезпечило приріст урожаю 4,3-5,0 т/га або 16,2-31,4 %, у сорту 

Оксамит-99 3,7-5,8 т/га або 21,0-23,6 %. 

Нами встановлена середня частка приростів урожаю картоплі 

від регуляторів росту та позакореневого підживлення рослин для 

сортів різних груп стиглості. Найменшим приріст урожаю, як від 

регуляторів росту (4,2), так і від позакореневого підживлення 

(4,0 т/га) був у групі ранньостиглих сортів і зростав від 

ранньостиглих до середньопізніх, з 4,2 до 5,8 т/га або на 38,0 % при 

застосуванні регуляторів росту і з 4,0 до 5,35 т/га або 33,7 % при 

позакореневому підживленні (рис. 1). 

 
Рис. 1. Частка приростів урожаю від регуляторів росту та 

позакореневою підживлення залежно від групи стиглості сорту 
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На основі проведених досліджень по питанню вивчення строків 

та способів застосування регулятора росту Емістим С і Вермистим та 

позакореневого підживлення рослин картоплі Кристалоном і 

Еколистом встановлено, що: 

- більш ефективною дія регулятора росту Емістим С, за обробки 

насаджень з розрахунку 10 мм препарату на 300 л води на 1 га площі, 

була на варіантах, де обробку насаджень проводили у фазу повних 

сходів. Урожайність сорту Серпанок тут складала 25,3, Віра – 29,6 

т/га, що на 3,3 і 3,9 т/га або на 15,0 і 15,2% більше порівняно з 

контролем (без обробки); 

- вищу врожайність (30,4) сорту Кобза, 40,3 – сорту Легенда і 

35,3 т/га – сорту Оксамит-99 отримано при триразовій обробці рослин 

регулятором росту Вермистим у фазу повних сходів + бутонізації + 

цвітіння з розрахунку на 10 л/га насаджень в кожну з фаз вегетації. 

Приріст урожаю порівняно з контролем (без обробки) відповідно 

сорту складав 5,0 т/га або 19,7%, 5,6 і 16,1 та 5,8 і 19,8% відповідно. 

Незалежно від сорту більш ефективною є обробка рослин, ніж бульб; 

- більший приріст урожаю від позакореневого підживлення 

Кристалонами 3,8-4,5 т/га у сорту Віра і 4,3-4,9 т/га у сорту Оксамит-

99 отримано на варіантах з основним живленням сидерати + 

N90P90K120 і позакореневим підживленням: Кристалон жовтий 3,0 

кг/га (фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза цвітіння). Проте, додаткове підживлення 

(Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза цвітіння) порівняно з 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га (фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) не забезпечило достовірний приріст урожаю. 

При НІР05 для позакореневого підживлення 1,5-1,6, приріст урожаю 

на цьому варіанті складав 1,4-1,5 т/га; 

- позакореневе підживлення рослин Еколистом 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

забезпечує приріст урожаю у сорту Віра 4,3-5,0 т/га або 16,2-31,4%, у 
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сорту Оксамит-99 – 3,7-5,8 т/га або 21,0-23,6%. Отже, для сортів 

картоплі різних груп стиглості найбільш ефективним є позакореневе 

підживлення Еколистом 3,0 кг/га (фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння). 

Для сорту Віра ефективність позакореневого підживлення була 

більшою без внесення основного живлення, приріст урожайності 

складав 5,0 т/га або 31,4%. Для сорту Оксамит-99 – при внесенні 

основного живлення сидерати + N90P90K120 приріст – 5,8 т/га або 

23,6 %. 

Ефективність регуляторів росту і позакореневого підживлення 

зростала відповідно на 38,0 і 33,7 % від групи ранньостиглих до 

середньопізніх сортів картоплі. 

Розрахунок економічної ефективності застосування регулятора 

росту Вермистим залежно термінів та способів обробки сортів різних 

груп стиглості встановлено, що обробка бульб Вермистимом більш 

ефективною була для середньостиглого сорту Легенда порівняно з 

сортами Кобза і Оксамит-99 (табл. 22).  

Умовно чистий прибуток, при обробці бульб Вермістимом, для 

цього сорту складав 6,77 тис.грн на гектар, собівартість одного 

центнера - 36 грн., рівень рентабельності - 74,6%. При обробці 

Вермистимом у різні фази росту і розвитку рослин також найбільшу 

ефективність забезпечив цей сорт картоплі. Умовно чистий прибуток 

складав 7,2-8,1 тис.грн/га., собівартість продукції – 34,5-32,5 грн., 

рівень рентабельності – 78,9-85,3 %. 

Слід відмітити, що умовно чистий прибуток від застосування 

регулятора росту порівняно з контролем (без обробки) зростав у 

сорту Кобза на 70,1, у сорту Легенда – на 53,1, у сорту Оксамит-99 – 

на 22,1 %. Собівартість відповідно знижувалась на 5,7, 8,2 і 7,7 грн. за 

цнт. Рівень рентабельності зростав з 50,1 до 84,5 % у сорту Кобза, з 

53,3 до 85,3% у сорту Легенда і з 52,4 до 80,3% у сорту Оксамит-99. 
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Таблиця 22. 

Економічна ефективність застосування регулятора росту 

Вермистим для сортів картоплі різних груп стиглості 

Терміни та 

способи 

обробки 

регулятором 

росту 

Вермистим 

Кобза – 

ранньостиглий 

Легенда – 
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Контроль  

(без обробки) 
3,80 41,7 50,1 5,29 40,7 53,3 4,79 44,8 52,4 

Обробка 

бульб 
4,25 40,4 66,5 6,77 36,0 74,6 4,97 42,2 67,5 

Обробка 

рослин у фазу: 

- повн. сходів 

4,83 39,0 73,8 7,20 34,5 78,9 5,12 41,3 74,3 

- сходів + 

бутонізації 
5,24 36,9 78,2 7,50 33,6 82,5 5,37 38,5 79,7 

- сходів + 

бутонізації + 

цвітіння 

5,75 36,0 84,5 8,10 32,5 85,3 5,85 37,1 80,3 

 

Найбільш ефективною обробка, як бульб, так і рослин, була для 

середньостиглого сорту Легенда. Рівень рентабельності по цьому 

сорту за обробки  бульб складав 74,6%, за обробки рослин – 78,9-

85,3 %. Економічні показники двох інших сортів були дещо нижчими. 

Аналіз проведених досліджень та розрахунок економічної 

ефективності застосування регулятора росту Вермистим показав 

доцільність його використання при вирощуванні картоплі. 

Розрахунком економічної ефективності позакореневого 

підживлення Кристалонами сортів картоплі різних груп стиглості 

встановлено, що незалежно від групи стиглості сорту найбільш 

ефективним є підживлення рослин картоплі  Кристалоном жовтим 3,0 

кг/га в фазу сходів + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза цвітіння) (табл. 23). 
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Таблиця 23 

Економічна ефективність позакореневого підживлення 

Кристалонами сортів картоплі різних груп стиглості 

Позакореневі підживлення 

Контроль (без добрив) Сидерати + N90P90K120 

д
о
д

ат
к
о

в
а 

 

п
р
о
д

у
к
ц

ія
, 

т/
га

 

в
ар

ті
ст

ь 
д

о
д

ат
к
о

в
о
ї 

п
р
о
д

у
к
ц

ії
, 
ти

с.
гр

н
 умовно 

чистий 

прибуток 

д
о
д

ат
к
о

в
а 

 

п
р
о
д

у
к
ц

ія
, 

т/
га

 

в
ар

ті
ст

ь 
д

о
д

ат
к
о

в
о
ї 

п
р
о
д

у
к
ц

ії
,т

и
с.

гр
н

 умовно 

чистий 

прибуток 

з 
1

 г
а,

 т
и

с.
 

гр
н

 

н
а 

1
 г

р
н

 

д
о
д

ат
. 

за
тр

ат
, 
гр

н
 

з 
1

 г
а,

 т
и

с.
 

гр
н

 

н
а 

1
 г

р
н

 

д
о
д

ат
. 

за
тр

ат
, 
гр

н
 

Середньостиглий сорт Віра 

Контроль (без 

підживлення) 
- - - - - - - - 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) 
1,1 1,43 0,83 0,5 1,5 1,95 1,35 2,25 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

2,3 2,99 2,19 2,74 3,1 4,03 3,23 4,03 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 

1,0кг/га (фаза бутонізації) 

+ 1,0 кг/га (фаза цвітіння) 

3,8 4,94 3,89 3,70 4,5 5,85 4,80 4,57 

Середньопізній сорт Оксамит-99 

Контроль (без 

підживлення) 
- - - - - - - - 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) 
1,6 2,08 1,58 2,63 1,5 1,95 1,35 2,25 

Кристалон жовтий  3,0 

кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) 

2,9 3,77 2,97 3,71 3,4 4,42 3,62 4,52 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) + 

1,0 кг/га (фаза цвітіння) 

4,3 5,59 4,54 4,32 4,9 6,37 5,32 5,06 

 

На цьому варіанті від позакореневого підживлення отримано 

найбільш високий приріст додаткової продукції – 3,8-4,5 т/га по сорту 
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Віра і 4,3-4,9 т/га по сорту Оксамит-99. З кожного гектара отримано 

умовно чистий прибуток, у сорту Віра на варіанті без основного 

живлення (контроль), 3,89 і 4,8 тис.грн/га, при внесенні основного 

живлення в нормі N90P90K120 д.р на фоні сидератів.  

Для сорту Оксамит-99 чистий прибуток відповідно склав 4,54 і 

5,32 тис.грн/га. На кожну додатково затрачену гривню чистий 

прибуток у сорту Віра від позакореневого підживлення 

Кристалонами, у фазу сходів Кристалон жовтий 3,0 кг/га + фаза 

бутонізації, Кристалон коричневий 1,0 кг/га + фаза цвітіння, а також 

Кристалон коричневий 1,0 кг/га, склав 3,70-4,57 грн, у сорту 

Оксамит-99 - 4,32-5,06 грн. 

Більшу ефективність для обох сортів картоплі мало 

позакореневе підживлення на варіантах з внесенням основного 

добрива в нормі N90P90K120 на фоні сидератів порівняно з контролем 

(без добрива). Приріст додаткової продукції тут складав 1,5-4,5 т/га у 

сорту Віра і 1,5-4,9 т/га у сорту Оксамит-99, вартість додаткової 

продукції відповідно сорту 1,95-5,85 і 1,95-6,37 тис.грн умовно 

чистий прибуток з одного гектара 1,35-4,80 і 1,35-5,32 тис.грн, а 

кожна додатково затрачена гривня забезпечила умовно чистий 

прибуток 2,25-4,57 і 2,25-5,06 грн. 

Найбільшу ефективність від Кристалонів отримано при внесенні 

основного добрива N90P90K120 на фоні сидератів і позакоренево 

підживленні Кристалоном жовтим 3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалоном коричневим 1,0 кг/га (фаза бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза 

цвітіння). На цьому варіанті у сорту Віра отримано додаткової 

продукції – 4,5 т/га, її вартість складала 5,85 тис.грн, умовно чистий 

прибуток з одного гектара 4,8 тис.грн, а на кожну гривню додаткових 

затрат отримано 4,57 грн. 

У сорту Оксамит-99 відповідно – 4,9 т/га, 6,37 тис.грн, 5,32 

тис.грн і 5,06 грн. В цілому економічна ефективність позакореневого 

підживлення Кристалонами мала більшу ефективність для 



Позакореневе підживлення як складова технології вирощування картоплі 

Монографія                                                       97                                   ISBN 978-617-95252-8-5 

середньопізнього сорту Оксамит-99 порівняно з середньостиглим 

сортом Віра. 

Розрахунки економічної ефективності підживлення рослин 

Еколистом показав, що для середньостиглого сорту Віра більш 

ефективним є підживлення Еколистом без внесення основного 

добрива. Кількість додаткової продукції від позакореневого 

підживлення Еколист була більшою і складала 1,7-5,0 т/га. 

Вартість додатково отриманої продукції відповідно складала 

2,21-6,5 тис.грн., умовно чистий прибуток з одного гектара 1,56-5,55 

тис.грн, а на одну гривню додаткових затрат отримано 2,4-5,84 

гривні. Тоді, як на варіанті сидерати + N90P90K120 ці всі показники 

були значно нижчими і складали додаткової продукції 1,4-4,3 т/га, її 

вартість 1,82-5,59 тис.грн і 1,17-4,64 тис.грн. умовно чистого 

прибутку з одного гектара. Умовно чистий прибуток на одну гривню 

додаткових затрат склав 1,8,-4,85 грн (табл. 24). 

Для середньостиглого сорту Оксамит-99 навпаки, більше 

додаткової продукції отримано при внесенні основного добрива, а 

саме 2,1-5,8 т/га додаткової продукції, тоді як на контролі (без 

добрив) лише 1,6-3,7 т/га.  

Умовно чистий прибуток з одного гектара 2,08-6,44 проти 1,43-

3,71 тис.грн, умовно чистий прибуток на кожну гривню додаткових 

затрат склав відповідно 3,2-6,78 і 2,2-3,97 грн, або 1,0-2,81 грн. менше 

порівняно з контролем (без внесення основного добрива). 

Більш економічно вигідним варіантом для середньостиглого 

сорту Віра було позакореневе підживлення Еколистом в нормі 3,0 

кг/га (фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза 

цвітіння), де на кожну гривню додаткових затрат отримано 5,84 грн, а 

з кожного гектара 5,55 тис.грн.  
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Таблиця 24 

Економічна ефективність позакореневого підживлення 

Еколистом сортів картоплі різних груп стиглості 

Позакореневі підживлення 

Контроль (без добрив) 
Сидерати + 

N90P90K120 

д
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Середньостиглий сорт Віра 

Контроль (без підживлення) - - - - - - - - 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) 
1,7 2,21 1,56 2,4 1,4 1,82 1,17 1,80 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон 

коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) 

3,9 5,07 4,22 4,96 2,9 3,77 2,92 3,43 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + Кристалон 

коричневий 1,0кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза 

цвітіння) 

5,0 6,50 5,55 5,84 4,3 5,59 4,64 4,85 

Середньопізній сорт Оксамит-99 

Контроль (без підживлення) - - - - - - - - 

Кристалон жовтий 3,0 кг/га 

(фаза сходів) 
1,6 2,0 1,43 2,20 2,1 2,73 2,08 3,20 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) 

2,4 3,12 2,27 2,67 4,1 5,33 4,48 5,27 

Кристалон жовтий  

3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) + 1,0 

кг/га (фаза цвітіння) 

3,7 4,81 3,71 3,97 5,8 7,54 6,44 6,78 
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На кожну додатково витрачену гривню на підживлення 

отримано 6,78 грн. додаткових коштів і з кожного гектара 6,44 

тис.грн умовно чистого прибутку. 

Для середньопізнього сорту Оксамит-99 більш економічно 

вигідним варіантом було триразове позакореневе підживлення 

Еколист в цій ж нормі, але на варіантах з внесенням основного 

живлення N90P90K120 на фоні сидератів.  

Отже, позакореневі підживлення рослин картоплі 

мікродобривами Кристалон і Еколист є економічно вигідним 

агротехнічним заходом, який не вимагає значних затрат праці та 

коштів, але забезпечує досить високі прибутки. 

Нами проведена економічна оцінка впливу кожного з 

агротехнічних факторів, які ми вивчали і визначена загальна їх частка 

впливу для сортів картоплі різних  груп стиглості. 

Встановлено, що частка впливу агротехнічних факторів на 

економічні показники (собівартість продукції, рентабельність, умовно 

чистий прибуток з одного гектара і на один карбованець гривню 

додаткових затрат) дещо різнилася по сортам. В групі ранньостиглих 

сортів більшою була частка впливу строків садіння, сорту, способів 

догляду за посівами, густоти садіння, а також позакореневого 

підживлення, регуляторів росту, але меншою – добрив. В групі 

середньостиглих сортів порівняно з ранньостиглими більшою була 

частка впливу добрив і дещо меншим інших агротехнічних факторів. 

Так частка впливу добрив у ранньостиглих сортів складала 

44,8 %, по середньостиглих – 57,2 %, строків садіння відповідно 15,6 і 

10,0 %, вплив сорту 10,1 і 9,6 %, способів догляду 10,8 і 7,6 %, вплив 

позакореневого підживлення – 6,8 і 5,7 %. В цілому в обох групах 

стиглості сортів найбільшу частку впливу агротехнічних заходів мали 

добрива, друге місце займали строки садіння (рис. 2). 
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Ранньостиглі сорти 

 
Середньостиглі сорти 

 
Рис. 2. Частка впливу агротехнічних факторів та їх економічна 

ефективність при вирощуванні картоплі сортів різних груп 

стиглості 

 

Встановлено, що застосування агротехнічних факторів, за 

виключенням строків садіння, вимагають збільшення затрат праці та 

коштів, а найбільш високий приріст додаткової продукції 

забезпечують добрива. Незалежно від групи стиглості сорту приріст 

додаткової продукції зростає із збільшенням рівнів живлення, але 

існує межа удобрення, при якій, незважаючи на подальший приріст 
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додаткової продукції, ефективність даного агротехнічного заходу 

починає зменшуватися.  

Економічна ефективність застосування регуляторів росту 

Емістим і Вермистим залежала від сорту картоплі, фази  та кратності 

обробки. Найбільш ефективною обробка, як бульб, так і рослин, була 

для середньостиглого сорту Віра. Рівень рентабельності обробки 

бульб цього сорту складав 74,6 %, за обробки рослин 78,9-85,3 %. 

Економічні показники інших сортів були дещо нижчими. 

Позакореневе підживлення Кристалонами найбільш ефективним 

було при обробці рослин: Кристалон жовтий 3,0 кг/га (фаза сходів) + 

Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза 

цвітіння) з внесенням основного добрива в нормі N90P90K90. На кожну 

гривню додаткових затрат отримано умовно чистий прибуток у сорту 

Віра – 2,25-4,57, у сорту Оксамит-99 – 2,25-5,06 грн. 

Позакореневе підживлення Еколистом для сорту Віра більш 

ефективне без внесення основного живлення. Тут на кожну гривню 

додаткових затрат на підживлення Еколистом отримано 2,40-5,84 грн. 

умовно чистого прибутку, тоді як з внесенням основного живлення 

1,80-4,85 грн. Для сорту Оксамит-99, навпаки, умовно чистий 

прибуток, як з одного гектара, так і в розрахунку на одну гривню 

додаткових затрат, був більшим при внесенні основного добрива 

N90P90K120 і складав відповідно 6,44 тис. грн./га і 6,78 грн. на одну 

гривню додаткових затрат. Найбільш економічно вигідним варіантом 

для обох сортів була триразова обробка Еколистом в нормі 3,0 кг/га 

(фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння), 

яка забезпечила у сорту Віра умовно чистий прибуток з одного 

гектара 4,64-5,55 тис. грн. і умовно чистий прибуток на одну гривню 

додаткових затрат 4,85-5,84 грн., у сорту Оксамит-99 відповідно 3,71-

6,44 тис. грн. і 3,97-6,78 грн. 
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11. Ефективність комплексного використання мікродобрив і 

стимулятора росту 
 

Отримані дані по застосуванню стимуляторів росту і 

мікродобрив та монодобрив при позакореневому підживленні рослин 

свідчать про ефективність даного агротехнічного заходу. 

Вплив позакореневого підживлення і стимуляторів росту на 

біометричні показники картоплі сорту Легенда наведені в таблиці 24. 

 

Таблиця 24. 

Вплив позакореневого підживлення і стимуляторів росту на 

біометричні показники картоплі сорту Легенда 
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Контроль (без обробки) 5,0 58,4 40,3 10,1 

Інтермаг-картопля + Альфа 

Нано Гроу 
6,4 68,3 49,4 13,3 

Альфа Гроу Екстра 

(картопля) + Альфа Нано 

Гроу 

4,9 60,4 41,8 11,7 

Альфа Гроу Екстра 

(фосфоро-калій) + Альфа 

Нано Гроу 

6,1 66,2 47,6 12,9 

Альфа Гроу Екстра (бор) + 

Альфа Нано Гроу 
6,2 69,4 50,3 13,6 

Альфа Гроу Екстра (калій) + 

Альфа Нано Гроу 
5,5 63,7 46,4 11,4 

Альфа Нано Гроу + Альфа 

Нано Гроу 
5,1 62,8 45,3 10,8 

НІР05   0,8 5,2 3,4 1,4 

 

Середня кількість стебел у сорту Легенда на контролі складала 

5,0 шт. При позакореневому підживленні моно- і мікродобривами і 

обробці стимулятором росту кількість стебел суттєво зростала. На 
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варіанті, де проводили підживлення мікродобривом, яке в своєму 

складі мало бор і обробляли стимулятором росту кількість стебел в 

розрахунку на один кущ була найбільшою і складала 6,2 шт., або на 

1,2 шт. стебел більше порівняно з контролем (без обробки). 

Найбільший ріст рослин у висоту відмічений на двох варіантах, 

з підживлення рослин картоплі, а саме: Інтермаг-картопля + 

стимулятор росту Альфа Нано Гроу і Альфа Гроу Екстра (бор) + 

Альфа Нано Гроу. Висота рослин на цих варіантах становила 

відповідно  68,3 і 69,4 см і була на 9,9-11,0 см більшою. 

В цілому, листкова поверхня сорту картоплі Легенда була 

оптимальною і навіть на контролі (без обробки) в середньому за роки 

досліджень складала 40,3 тис.м
2
/га, хоча різнилась за роками і 

найменшою була в 2013 році - 34,7 тис.м
2 
/га. 

Чиста продуктивність фотосинтезу на контролі (без обробки) у 

сорту Легенда була 10,1 г/м
2
добу. При застосуванні позакореневого 

живлення рослин і стимуляторів росту чиста продуктивність 

фотосинтезу зростала, на варіантах, де проводили підживлення 

Інтермаг-картопля складала - 13,3, Альфа Гроу Екстра (фосфоро-

калій) + Альфа Нано Гроу - 12,9  і  Альфа Гроу Екстра (бор) + Альфа 

Нано Гроу - 13,6 г/м
2
добу. Найбільш високою ЧПФ була на варіанті з 

позакореневим живленням мікродобривом, в складі якого був бор. 

Встановлено високу ефективність позакореневого підживлення: 

проведе-ного в фазу повних сходів та в фазу початку бутонізації 

мікродобривом Інтермаг-картопля (норма  2,0 л/га + стимулятор росту 

Альфа Нано Гроу (30 мл/га)). 

Отримана в середньому, за роки досліджень, при цьому 

урожайність картоплі середньостиглого сорту Легенда складала 38,1 

т/га. Приріст урожайності порівняно з контролем (без обробки) 

становив 7,9 т/га або 26,1 % (табл. 25). 

Високу ефективність позакореневого підживлення отримано 

також на варіантах, де двохразову обробку рослин проводили 
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мікродобривом Альфа Гроу Екстра  (бор)  + стимулятор росту Альфа 

Нано Гроу. Урожайність на цьому варіанті досліду була 37,9 т/га, при 

обробці Інтермаг-картопля - 38,1 т/га, приріст відповідно складав 7,7  

і 7,9 т/га або 25,5 і 26,1 %. Дещо меншу, урожайність 35,5 т/га, 

приріст 5,3 т/га або 17,5 % отримано на варіантах, де проводили 

двохразове позакореневе підживлення мікродобривом Альфа Гроу 

Екстра – фосфоро-калій + стимулятор росту Альфа Нано Гроу. 

 

Таблиця 25 

Вплив позакореневого підживлення та стимуляторів росту на 

урожайність картоплі середньостиглого сорту Легенда  

Варіанти 

Урожайність, т/га Приріст 

І 
р
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+/- % 

Контроль (без обробки) 21,3 39,3 30,2 30,2 - - 

Інтермаг-картопля + Альфа 

Нано Гроу 
26,5 54,5 33,4 38,1 + 7,9 + 26,1 

Альфа Гроу Екстра (кар-

топля) + Альфа Нано Гроу 
23,2 44,7 26,1 31,3 + 1,1 +3,6 

Альфа Гроу Екстра (фос-

форо-калій) + Альфа Нано 

Гроу 

24,2 55,6 26,9 35,5 + 5,3 + 17,5 

Альфа Гроу Екстра (бор) + 

Альфа Нано Гроу 
26,0 56,8 30,9 37,9 + 7,7 + 25,5 

Альфа Гроу Екстра (калій) + 

Альфа Нано Гроу 
24,8 49,2 27,3 33,5 + 3,2 + 10,9 

Альфа Нано Гроу + Альфа 

Нано Гроу 
24,7 46,2 25,1 32,0 + 2,0 + 5,9 

НІР05 2,1 3,7 2,8    
 

На нашу думку ефективність даного виду мікродобрив  Альфа 

Гроу Екстра – фосфорокалій в першу чергу пов’язана з тим, що 

картопля «калієлюбна» культура, а позакореневе підживлення 

мікродобривом, в якому К2О5  складає 18 % сприяло росту і розвитку 

вегетативної маси. Що стосується фосфору, то сірі опідзолені ґрунти, 

де проводились дослідження за агрохімічними даними бідні на 

фосфор. А так, як дослідженнях  не вносили основне добриво (NPK) 
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завдяки позакореневому підживленню Альфа Гроу Екстра (фосфоро-

калій), де Р2О5  складає 10 %. Нестача фосфору була в деякій мірі 

поповнена. Крім того, до складу цього мікродобрива входить титан 

(Ті – 0,01 %), який активізовував ріст і підвищував вбирання 

системою рослин фосфору і калію. 

Решта мікродобрив, а саме: Альфа Гроу Екстра-картопля + 

Альфа Нано Гроу і стимулятор росту, хоч і забезпечили приріст 

урожайності 3,2 і 2,0 т/га, але цей приріст був в межах помилки 

досліду. Найменша ефективність позакореневого підживлення була  

на варіанті з обробкою мікродобривом Альфа Гроу Екстра – картопля 

+ стимулятор росту Альфа Нано Гроу. Незважаючи на широкий 

спектр мікроелементів, що входять до його складу: N – 3,0, P2O5 – 4,0,   

К – 9,0, MgO – 0,3, SO2 – 0,5, B – 0,4, Cu – 0,15, Fe – 0,1, Mn – 0,2, Mo 

– 0,005, Zn – 0,2% маси, ефективність цього мікродобрива була 

найменшою. Середня урожайність за роки досліджень незначно 

переважала контроль (без обробок) і складала 31,3 т/га при 30,2 т/га 

на контролі (без обробки). 

Найменшим приріст урожайності, як від стимуляторів росту 

(4,2), так і від позакореневого підживлення (4,0 т/га) був у групі 

ранньостиглих сортів і зростав від ранньостиглих до середньопізніх, з 

4,2 до 5,8 т/га або на 38,0 % за застосування стимуляторів росту і з 4,0 

до 5,35 т/га або 33,7 % за позакореневого підживлення. 

На основі проведених досліджень з питання «Вплив регуляторів 

росту та мікродобрив на продуктивність картоплі» встановлено: 

Більший приріст урожайності від позакореневого підживлення 

Кристалонами 3,8-4,5 т/га у сорту Віра і 4,3-4,9 т/га у сорту Оксамит-

99 отримано на варіантах з основним удобренням сидерати + 

N90P90K120 і позакореневим підживленням: Кристалон жовтий 3,0 

кг/га (фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 1,0 кг/га (фаза цвітіння). Проте додаткове підживлення 

(Кристалон коричневий 1,0 кг/га (фаза цвітіння) порівняно  з 
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Кристалон жовтий 3,0 кг/га (фаза сходів) + Кристалон коричневий 1,0 

кг/га (фаза бутонізації) не забезпечило істотного приросту 

урожайності, при НІР05 для позакореневого підживлення 1,8, і приріст 

на цьому варіанті складав 1,4-1,5 т/га. 

Позакореневе підживлення рослин Еколистом 3,0 кг/га (фаза 

сходів) + 3,0 кг/га (фаза бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння) 

забезпечує приріст урожайності у сорту Віра 4,3-5,0 т/га або 16,2-

31,4%, у сорту Оксамит-99 – 3,7-5,8 т/га або 21,0-23,6%. Отже, для 

сортів картоплі різних груп стиглості найбільш ефективним є 

підживлення Еколистом 3,0 кг/га (фаза сходів) + 3,0 кг/га (фаза 

бутонізації) + 3,0 кг/га (фаза цвітіння). 

Для сорту Віра позакореневе підживлення було більш 

ефективним на варіантах без внесення основного живлення, приріст 

урожайності складав 5,0 т/га або 31,4 %, для сорту Оксамит-99 – за 

внесення основного мінерального живлення сидерати + N90P90K120 

отримано приріст – 5,8 т/га або 23,6 %. 

Ефективність стимуляторів росту і позакореневого підживлення 

зростала відповідно на 38,0 і 33,7 % від групи ранньостиглих до 

середньопізніх сортів картоплі. 

Ефективним мікродобривом є Інтермаг-картопля. Два 

позакореневі підживлення в фазу сходів і початку бутонізації 

забезпечило отримання урожайності сорту Легенда  38,1 т/га, при 

цьому  приріст урожайності  даного сорту складав 7,9 т/га або 21,6%. 

Встановлено високу ефективність вирощування картоплі з 

застосуванням монодобрив до складу яких входив бор (Альфа Гроу 

Екстра бор) і стимулятора росту Альфо Нано Гроу. Позакореневі 

підживлення забезпечили урожайність сорту Легенда 37,9 т/га, 

приріст 7,7 т/га або 25,5%. 
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12. Застосування органічних та органо-мінеральних добрив у живлення 

картоплі 
 

Порівняно з іншими культурами картопля більш вимоглива до 

забезпечення поживними речовинами, вона нагромаджує велику 

вегетативну і бульбову масу при відносно слабкому розвитку 

кореневої системи, тому потребує внесення значної кількості добрив 
68

. 

Кращою вважається система удобрення, яка забезпечує рослини 

картоплі рівномірно впродовж всієї вегетації. Ця потреба 

задовольняється у разі поєднання застосування органічних і 

мінеральних добрив 
69

.  

Найбільш ефективним органічним добривом для картоплі є гній, 

однак, зараз спостерігається його катастрофічна нестача, тому 

потрібно вести пошук альтернативних джерел надходження 

органічної маси в ґрунт, які б сприяли не тільки отриманню високих 

врожаїв, але й забезпечували б збереження та охорону родючості. 

Сучасні економічні умови в аграрному секторі спонукають до пошуку 

технологій, побудованих на мобілізації дешевих місцевих 

мінеральних та органічних ресурсів. Перспективним в цьому аспекті 

є залучення в біологічний кругообіг вторинної продукції 

рослинництва, сидератів та виго-товлення на їх основі нового 
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покоління органо-мінеральних біоактивних добрив, які застосовані в 

дозах на порядок нижчих у порівнянні з рекомен-дованими  дозами 

традиційних органічних добрив, не поступаються, а то й 

перевищують їх за ефективністю 
70

. 

Дослідження впливу різних видів органічних і органо-

мінеральних добрив на урожайність, якість бульб картоплі та 

поживний режим ґрунту проводили протягом 2007-2010 рр. у 

польовому стаціонарному досліді закладеному в 2006 р. у лабораторії 

землеробства та відтворення родючості ґрунтів, який включає 10 

варіантів у трикратному повторенні. Сівозміна чотирипільна: 

картопля, ячмінь ярий з підсівом конюшини, конюшина лучна, 

пшениця озима. Вирощували сорт картоплі – Світанок Київський. 

Дослідження динаміки поживних речовин у ґрунті показали 

позитивний вплив всіх видів удобрення на поживний режим ґрунту, 

який протягом вегетаційного періоду картоплі був кращим, ніж у 

варіанті без добрив (табл. 26). Щодо відхилень на удобрених  

варіантах слід відзначити, що, як правило, кращий рівень 

забезпеченості елементами живлення зумовлювало сумісне 

використання органічних і мінеральних добрив. 

Найбільше нагромадження елементів живлення в ґрунті під 

картоплею спостерігали у варіантах органо-мінерального удобрення 

із внесенням безпосередньо під картоплю 30 т/га гною та мінеральних 

добрив у нормі N90P90K90. При цьому вміст лужногідролізованого 

азоту, легкодоступних фосфатів та обмінного калію до садіння  

картоплі становив відповідно 125, 169 і 112 мг/кг ґрунту. 

У варіанті застосування сидератів і соломи поживний режим 

ґрунту був близьким до наявного у варіантах із самими органічними 

добривами (гноєм, компостом). Серед  органо-мінеральних добрив 

перевагу мав “Екобіом”.  
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Таблиця 26. 

Динаміка легкорозчинних форм основних біогенних елементів у 

ґрунті  (0-20 см) під впливом різних видів добрив при 

вирощуванні картоплі,  мг/кг ґрунту 

№ 

п/

п 

Удобрення картоплі 

Час відбору зразків ґрунту 

до посадки 

картоплі 

в період 

цвітіння 

після 

збирання 

врожаю 

N
 

Р
2
О

5
 

К
2
О

 

N
 

Р
2
О

5
 

К
2
О

 

N
 

Р
2
О

5
 

К
2
О

 

1 
Без добрив 

(контроль) 93 131 86 91 137 82 93 124 73 

2 Гній, 30 т/га 108 143 87 105 154 97 110 143 89 

3 N90P90K90 123 157 107 110 173 120 129 155 104 

4 
Гній, 30 т/га + 

N90P90K90 125 169 112 118 190 121 131 180 105 

5 Компост, 30 т/га 105 147 95 103 167 109 115 149 90 

6 
Компост, 30 т/га + 

N90P90K90 117 159 103 109 179 122 125 167 95 

7 
Органо-мінеральна 

суміш (ОМС),  3 т/га 107 139 97 101 159 110 110 137 88 

8 
Сидерат + солома + 

N90P90K90 109 138 94 104 169 103 112 148 91 

9 ОМД, 3 т/га 107 145 90 102 155 98 111 142 87 

10 ОМД “Екобіом” 3т/га 119 156 100 109 174 113 127 165 94 

 

Вміст біогенних елементів у ґрунті під його впливом впродовж 

усього періоду вегетації перебував на достатньо високому рівні та не 

поступався показникам зафіксованим при сумісному використанні 

гною і мінеральних добрив, що мало позитивний вплив на ефективну 

родючість ґрунту.   

Амплітуда коливань значень показників поживного режиму на 

удобрених варіантах у всі періоди обстежень була найширшою 

стосовно азоту, де відхилення перебували в межах 21 – 22 %, для 

фосфору і калію цей показник не перевищував 14 %. Вміст поживних 

елементів у ґрунті зазнавав змін під час вегетації картоплі. Вищий 

рівень забезпеченості легкодоступним азотом відзначено у періоди 
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початку і закінчення вегетації, нижчий – у період цвітіння і 

найбільшої асиміляції його рослинами.  

Сезонні коливання вмісту доступних рослинам форм фосфору 

харак-теризувалися найбільшими значеннями показника під час 

цвітіння і зниженням на кінець вегетації. У варіантах сумісного 

використання гною і мінеральних добрив, а також “Екобіому” вміст 

доступного фосфору після збору врожаю залишався досить високим і 

становив 165–180 мг/кг ґрунту. Закономірності щодо динаміки 

калійного режиму ґрунту були менш чіткими, хоча на кінець вегетації 

теж відзначено зниження вмісту обмінного калію у ґрунті, що, 

очевидно, пов’язано з нагромадженням калію, як і фосфору, в 

репродуктивних органах картоплі. 

Проведені дослідження показали, що за ротацію сівозміни 

врожайність картоплі в значній мірі визначалася рівнем і видом її 

удобрення (табл. 27).  

В середньому за три роки найвищу врожайність бульб 17,2–

17,5 т/га забезпечили сумісне застосування органічних і мінеральних 

добрив, незалежно від виду органічного добрива, а також внесення 

полікомпонентного органо-мінерального добрива “Екобіом”. 

Сумісне застосування у сівозміні мінеральних добрив, сидератів 

і соломи забезпечило приріст врожаю картоплі на рівні 8,2 т/га. При 

односторонньому застосуванні самих мінеральних добрив 

врожайність картоплі становила 15,4 т/га і була вищою, ніж, при 

використанні самого гною, де вона складала 11,2 т/га, і на 2,9 т/га 

переважала контрольний варіант. 

Застосування компосту, органо-мінеральної суміші і ОМД, 

внесених без додавання мінеральних добрив, забезпечили дещо нижчі 

прирости врожаю на рівні 4,6 – 5,3 т/га. Якість бульб була достатньо 

високою на всіх варіантах, не виключаючи контролю без добрив. 

 

 

Таблиця 27 
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Урожайність та якість бульб картоплі сорту Світанок київський 

залежно від виду удобрення 

№ 

п/

п 

Удобрення 

картоплі 

Урожайність, т/га 
Якість бульб 

(середнє) 

І 
р

ік
 

ІІ
 р

ік
 

ІІ
І 

р
ік

 

V
iр

ік
 

се
р

ед
н
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о
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х
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н
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х
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р
еч
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н
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о
х
м

ал
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н
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си
р
у
 м

ас
у
 

N
О

- 3,
 м

г/
кг

 

си
р
о
ї 
м

ас
и
 

% 

1 
Без добрив 

(контроль) 7,6 10,4 8,0 7,3 8,3 - 25,6 20,0 29 

2 Гній, 30 т/га 10,6 12,8 11,2 10,2 11,2 2,9 25,1 18,6 35 

3 N90P90K90- 14,4 15,1 18,5 13,6 15,4 7,1 25,2 19,1 49 

4 
Гній, 30 т/га + 

N90P90K90 16,5 17,4 19,7 16,4 17,5 9,2 25,0 19,1 53 

5 Компост,30 т/га 13,6 15,3 12,9 11,1 13,2 4,9 25,6 19,8 35 

6 
Компост, 30 

т/га + N90P90K90 16,8 17,6 18,5 15,8 17,2 8,9 25,1 19,0 48 

7 

Органо-мінера-

льна суміш 

(ОМС), 3 т/га 15,0 14,4 11,8 13,1 13,6 5,3 25,8 19,5 37 

8 

Сидерат + 

солома + 

N90P90K90 16,6 15,6 17,6 16,0 16,5 8,2 26,6 20,3 52 

9 ОМД, 3 т/га 14,9 14,1 11,5 11,0 12,9 4,6 26,0 19,9 45 

10 
ОМД“Екобіом” 

3 т/га 15,9 15,1 21,7 16,2 17,2 8,9 25,9 19,6 42 

   НІР05  т/га                                      1,3         1,4         1,4          1,2       1,3     

 

Чіткої закономірності впливу досліджуваних видів і рівнів 

удобрення на вміст у бульбах сухої речовини і крохмалю не 

встановлено. В середньому за чотири роки показники сухої речовини 

і крохмалю коливались відповідно в межах 25,0–26,6 % і 18,6 – 

20,3 %.  

Вміст нітратів у картоплі був у межах допустимих норм з 

тенденцією його збільшення на варіантах сумісного внесення 

органічних і мінеральних добрив однак не перевищував гранично 

допустимих концентрацій. Найнижчим даний показник був на 

контролі (без добрив) і становив 29 мг/кг сирої маси. 
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За результатами проведених досліджень встановлено, що в 

умовах Західного Лісостепу на сірих лісових поверхнево оглеєних 

ґрунтах нове органо-мінеральне біоактивне добриво “Екобіом”, 

внесене у нормі 3 т/га забезпечило удвічі вищий приріст врожаю 

картоплі (8,9 т/га) при збереженні якісних показників бульб 

порівняно із застосуванням 30 т/га гною та не поступалося органо-

мінеральній системі удобрення з внесенням 30 т/га гною + N90P90K90. 

Дане полікомпонентне добриво порівняно з іншими 

органічними та органо-мінеральними добривами показало кращу 

ефективність щодо вмісту поживних речовин у орному шарі ґрунту 

під картоплею. При цьому, вміст біогенних елементів під впливом 

“Екобіому” у ґрунті впродовж усього періоду вегетації не поступався 

рівню зафіксованому при сумісному використанні гною і 

мінеральних добрив, що мало значний позитивний вплив на 

родючість сірого лісового поверхнево оглеєного ґрунту. 

Встановлено, що в умовах Західного Лісостепу на сірих лісових 

поверхнево-оглеєних ґрунтах нове органо-мінеральне біоактивне 

добриво «Екобіом» внесене у нормі 3 т/га забезпечувало удвічі вищий 

приріст вро-жайності картоплі (8,9 т/га) при збереженні якісних 

показників бульб порівняно із застосуванням 30 т/га гною та не 

поступалося органо-мінеральній системі удобрення з внесенням 30 

т/га гною + N90P90K90 (рис. 4). 

Дане полікомпонентне добриво порівняно з іншими 

органічними та органо-мінеральними добривами показало кращу 

ефективність щодо вмісту поживних речовин у орному шарі ґрунту 

під картоплею. 
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Рис. 4. Приріст урожайності картоплі за внесення різних видів 

органо-мінеральних добрив 

 

Аналіз економічної ефективності застосування різних видів 

органо-мінеральних добрив показав високу ефективність сидератів + 

солома + N90P90K90. Незважаючи на те, що приріст додаткової 

продукції був дещо нижчим 8,2 т/га порівняно з іншими варіантами 

проте умовно чистий прибуток на кожну гривню додаткових затрат 

був найвищим і склав 15,0 грн. і на 9,4 грн. або 26,8 % більше 

порівняно з традиційною системою удобрення  30 т/га + N90P90K90., де 

умовно-чистий прибуток на одну гривню додаткових затрат складав 

лише 5,57 грн. (табл. 28). 

Застосування органо-мінерального добрива “Екобіом” в дозі 

3,0 т/га забезпечило приріст продукції і умовно-чистий прибуток з 

одного гектара був рівнозначним внесенню  30 т/га компосту + 

N90P90K90. Чистий прибуток на одну гривню додаткових затрат склав 

13,8 грн. і був на 8,2 грн., або на 23,5 % вищим. Висока економічна 

ефективність застосування нового органо-мінерального добрива 

«Екобіом» за вирощування картоплі досягається за рахунок 

скорочення затрат праці та коштів, зокрема на добрива (гній), 

вартість їх внесення  і затрати на паливно-мастильні матеріали. 
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Таблиця 28. 

Економічна ефективність застосування різних видів органо-

мінеральних добрив за вирощування картоплі 

Дози і види органо-

мінеральних добрив 

Додат-

кова 

проду-

кція, т/га 

Вартість 

додаткової 

продукції,  

тис. грн. 

Умовно-чистий прибуток 

з одного 

гектара, тис. 

грн. 

на одну грн. 

додаткових 

затрат, грн. 

Гній 30 т/га (контроль) 2,9 5,8 3,9 2,0 

Гній 30 т/га + N90P90K90 9,2 18,4 15,6 5,57 

Компост  

30 т/га + N90P90K90 
8,9 17,8 16,4 11,7 

Сидерат + солома + 

N90P90K90 
8,2 16,4 15,5 15,0 

ОМД “Екобіом” 

3 т/га 
8,9 17,8 16,6 13,8 
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13. Вплив мікродобрив на урожайність картоплі на фоні 

основного живлення 
 

Дослідженнями 
71

, 
72

 доведений кількісний взаємозв’язок між 

показниками фотосинтетичної діяльності і продуктивністю рослин 

картоплі.  

Максимальна площа листкової поверхні у сорту Легенда у фазу 

цвітіння була у варіанті локального внесення мінеральних добрив 

дозою N90P90К120 + позакоренево Інтермаг-Картопля − 42,4 тис. м
2
/га; 

у фазу початку відмирання бадилля вона становила 43,1 тис. м
2
/га. 

Зростання площі листкової поверхні за локального внесення 

порівняно з варіантом внесення добрив N90P90К120 врозкид було в 

межах похибки досліду − 0,5-1,9 тис. м
2
/га (табл. 29). 

 

Таблиця 29 

Вплив фону живлення і способу внесення мінеральних добрив на 

формування площі листкової поверхні картоплі сорту Легенда, 

тис. м
2
/га 

Фон живлення і спосіб внесення добрив 

Фаза росту і розвитку  

сходи 
бутоні-

зація 

цвіті-

ння 

відми-

рання 

бадилля 

1 2 3 4 5 

Контроль (без добрив) 6,8 15,2 20,6 21,0 

Інтермаг-Картопля (позакоренево) 6,9 17,9 21,7 22,2 

N60Р60К90 (врозкид) 8,6 18,2 25,6 25,9 

N60Р60К90 (локально) 9,0 20,4 27,2 27,7 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
9,4 22,8 28,9 30,8 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
9,7 23,6 30,4 31,0 

N90P90К120 (врозкид) 11,9 26,4 37,1 38,2 

N90P90К120 (локально) 12,1 27,2 38,5 38,9 
                                                           

71
 Вишневська О. В. Вплив мінерального живлення на урожайність та біохімічні 

показники якості бульб картоплі сортів різних груп стиглості. Картоплярство 

України: наук. вироб. журнал. Київ: Тов «Інфо-принт». 2014. №1-2 (34-35). С. 42-47.  
72

 Адаптивна здатність сортів вітчизняної селекції в умовах Південної частини зони 

Полісся України / О. В. Вишневська та ін. Картоплярство України. Київ: ТОВ 

«Квіц». 2013. № 1-2 (30-31). С. 32-38. 
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Продовження таблиці 29 
1 2 3 4 5 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
12,7 28,0 40,5 42,6 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
13,2 29,3 42,4 43,1 

НІР05 3,1 2,1 4,4 5,2 

 

Площа листкової поверхні рослин сорту Легенда у фазу 

цвітіння під впливом фону добрив і способу їх внесення, порівняно з 

контролем (без добрив) 21,0 тис. м
2
/га), у варіантах внесення 

N90P90К120 локально і врозкид + позакореневе підживлення Інтермаг-

Картопля зросла відповідно до 38,9 і 43,1тис. м
2
/га або в 1,9  і 2,0 

рази. 

Більш наочно динаміка наростання площі листкової поверхні за 

фазами росту і розвитку рослин картоплі сорту Легенда під впливом 

кращих варіантів удобрення наведена на рисунку 5. 

Рис. 5. Площа листкової поверхні картоплі сорту Легенда  

залежно від доз внесених добрив, м
2
/га 
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У зелених листках відбувається процес фотосинтезу, при 

якому світлова енергія поглинається і використовується на синтез 

відновлених вуглецевмісних сполук з двоокису вуглецю і 

води. Термін фотосинтез був запропонований Чарльзом Рейдом 

Бансе із Чиказького університету на початку ХХ століття. У Європі 

цей процес часто називають асиміляцією або асиміляцією вуглецю. 

Цей процес відбувається тільки в освітленій частині зеленої тканини, 

тому що зелений пігмент рослин – хлорофіл − грає істотну роль у 

перетворенні світлової енергії в хімічну. Використання вуглекислого 

газу рослиною з повітря здійснюється за допомогою хлорофілу, який 

придає рослинам характерний зелений колір. Він розміщується в 

клітинних структурах, які називаються хлоропластами. Сонячна 

енергія, яка уловлюється зернами хлорофілу, здійснює синтез 

рослиною більш або менш складних речовин, які, в свою чергу, 

формують справжні запаси поживних речовин.  

У процесі фотосинтезу вуглекислий газ під впливом хлорофілу 

реагує з водою; при цьому утворюється глюкоза і виділяється кисень: 

             6CO2 + 6H2O → C6H12 O6 + 6O2.  (14.1) 

Повне мінеральне добриво з магнієм і кальцієм забезпечувало 

кращі умови для утворення хлорофілу і підвищення фотосинтезу 

рослин і в кінцевому підсумку сприяло зростанню продуктивності 

рослин 
73

.  

Більшості зелених рослин містяться хлорофіли a і b. Найвищий 

вміст загального хлорофілу в листях картоплі спостерігався в фазу 

бутонізації-цвітіння (табл. 30). 

Вміст загального хлорофілу в листках картоплі середньому за 

три роки досліджень був найвищим у варіанті локального внесення 

N90P90К120 + Інтермаг-Картопля позакоренево − 2,54 % на абсолютно 

суху речовину, що вище контролю (без добрив) на 62,8 %.  
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Таблиця 30. 

Вміст загального хлорофілу в листках картоплі сорту Легенда в 

фазу бутонізації-цвітіння залежно від фону живлення і способу 

внесення добрив,% на абсолютно суху речовину 
Фон живлення і спосіб 

внесення добрив 

Роки досліджень Середнє за 

роки 

проведення

досліджень 
І рік ІІ рік ІІІ рік 

Контроль (без добрив) 1,75 1,16 1,78 1,56 

Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
2,02 1,46 1,92 1,80 

N60Р60К90 (врозкид) 1,97 1,49 2,00 1,82 

N60Р60К90 (локально) 2,08 1,67 2,04 1,93 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
2,16 1,64 2,63 2,14 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
2,18 1,72 2,74 2,21 

N90P90К120 (врозкид) 2,04 1,48 2,87 2,13 

N90P90К120 (локально) 2,10 1,52 3,00 2,21 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
2,19 1,71 3,46 2,45 

N90P90К120 (локально) 

+Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 

2,20 1,76 3,67 2,54 

НІР05 0,05 0,03 0,07  

 

Порівняння впливу способів внесення мінеральних добрив в 

дозі N60P60К90 на утворення хлорофільних зерен, показало не значне 

збільшення вмісту хлорофілу в листках – на 0,11 %, залокального їх 

внесення; за збільшення дози до N90P90К120 та локального їх внесення, 

вміст хлорофілу зріс лише на 0,08 % (НІР05 0,03-0,07 %). 

Продуктивність фотосинтезу рослин визначається сумарною 

асиміляційною поверхнею листків і інтенсивністю фотосинтетичних 

процесів на одиницю площі листя 
74

. У середньому, чиста 

продуктивність фотосинтезу рослин картоплі сорту Легенда під 

впливом фону і способу живлення змінювалася таким чином (табл. 31).  
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Таблиця 31. 

Чиста продуктивність фотосинтезу картоплі сорту Легенда 

залежно від фону живлення і способу внесення добрив, г/м
2 

за 

добу 

Фон живлення і спосіб 

внесення добрив 

Фаза росту й розвитку 

сходи-

бутонізація 

бутонізація-

цвітіння 

цвітіння-

відмирання 

Контроль (без добрив) 10,6 10,2 7,8 

Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
11,0 10,9 8,7 

N60Р60К90 (врозкид) 11,4 11,1 8,6 

N60Р60К90 (локально) 11,6 11,5 8,8 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
13,4 12,8 10,7 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
13,9 13,0 10,8 

N90P90К120 (врозкид) 11,5 11,0 8,7 

N90P90К120 (локально) 11,7 11,8 8,8 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
13,7 13,8 11,0 

N90P90К120 (локально) 

+Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 

14,0 13,9 11,8 

НІР05 1,5 0,7 1,9 

 

У фазу бутонізації-цвітіння у варіантах з внесенням добрив 

дозою N60P60К90 вона становила 11,1-11,5 г/м
2
за добу; за збільшення 

дози добрив до N90P90К120 – 11,0-11,8 г/м
2
за добу, тобто від 

збільшення основного живлення чиста продуктивність фотосинтезу 

майже не зростала. Проте вплив позакореневого підживлення 

препаратом Інтермаг-Картопля на варіантах мінерального живлення 

− N60P60К90 і N90P90К120 − був істотним; порівняно з контролем (без 

добрив) чиста продуктивність фотосинтезу у варіантах внесення 

добрив дозами N60P60К90 і N90P90К120 в фазу сходи-бутонізація 

становила від 13,4 до 14,0 г/м
2
 на добу, в фазу бутонізація-цвітіння − 

відповідно 12,8 і 13,9, в фазу цвітіння-відмирання бадилля − 10,7-

11,8 г/м
2
за добу.  
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Більш висока чиста продуктивність фотосинтезу в період сходи-

бутонізація, на нашу думку, пов’язана з більш інтенсивним 

фотосинтезом молодих листків і в цей період ще зберігається 

значний вплив материнської бульби на молоду рослину.  

Збільшення урожайності картоплі є загальною проблемою 

сьогодення. Впровадження у виробництво інтенсивних технологій 

вирощування вимагає застосування високих норм мінеральних 

добрив і пестицидів, значних енергетичних і матеріальних витрат, що 

негативно впливає на чистоту довкілля. 

Потенційна або біологічна продуктивність характеризується 

оптимальним середньодобовим приростом протягом усього 

вегетаційного періоду, який визначається достатнім забезпеченням 

водою, мінеральними речовинами, формуванням листкової поверхні. 

Тобто, це максимально можливий біологічний вихід бульб. 

Співвідношення фактичної і потенційної урожайності є показником 

технічного рівня виробництва 
75

.  

Формування бульб і бадилля протягом вегетаційного періоду в 

досліді проходило наступні етапи росту і розвитку (табл. 32).  

Перший – від сходів до бутонізації картоплі, коли найбільші 

прирости має бадилля, а бульби ‒ суттєво менші. Другий – це період 

від кінця бутонізації до цвітіння, коли прирости маси бульб 

проходять найбільш інтенсивно. В цей період середньодобовий 

приріст бульб у сорту картоплі Легенда становив 622-1041кг/га. 

Третій етап, коли прирости вегетативної маси були мінімальними, а 

урожайність бульб зростала, але менш інтенсивно − з 

середньодобовим приростом бульб – 252-566 кг/га. У відсотковому 

співвідношенні максимальний приріст бульб був у період від початку 

бутонізації до закінчення цвітіння − від 51,1 до 59,4%. Значно 

меншими прирости бульб були в міжфазні періоди – від повних 
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сходів до початку бутонізації − 16,5-21,1% і від закінчення цвітіння 

до збирання − 24,1-29,3%.  

 

Таблиця 32. 

Середньодобові прирости бульб сорту Легенда залежно від рівнів 

і способів внесення добрив  

Фон живлення і спосіб 

внесення добрив 

Середньо добовий приріст бульб, 

кг/га 

У
р

о
ж

ай
н

іс
ть

 з
а 

зб
и

р
ан

н
я
, 
т/

га
 

від 

сходів 

до буто-

нізації 

від бутоні-

зації до 

закінчення 

цвітіння 

від 

закінчення 

цвітіння до 

збирання 

Контроль (без добрив) 172 622 252 24,9 

Інтермаг-Картопля 

(позакоренево) 
206 672 298 28,0 

N60Р60К90 (врозкид) 275 730 381 33,8 

N60Р60К90 (локально) 328 853 431 39,3 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
324 861 451 39,9 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
328 918 517 43,0 

N90P90К120 (врозкид) 328 910 492 42,2 

N90P90К120 (локально) 353 980 521 45,2 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
369 1013 541 46,9 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
431 1041 566 49,7 

НІР05 57 148 62 2,2 

 

За оптимальних або близьких до них умов вирощування 

картоплі середньодобові прирости бульб в фазу бутонізації-цвітіння 

становили 1013-1041 кг/га, що в 1,63-1,67 рази більше, ніж на 

контролі (без добрив).  

Прирости урожайності бульб залежали від фону і способу 

внесення мінеральних добрив; максимальними вони були на 

варіантах з локальним внесенням добрив у дозі N90P90K120 + 

Інтермаг-Картопля (позакоренево). На цьому варіанті в фазу від 
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кінця бутонізації до цвітіння середньодобовий  приріст 

становив1041кг/га.  

Порівняння приростів урожайності бульб, залежно від способу 

внесення добрив, свідчить про загальну тенденцію їх зростання за 

локального внесення. Середньодобовий приріст, у варіанті 

локального внесення добрив дозою N60Р60К90, у фазу бутонізація-

цвітіння був на 123 кг/га більшим порівняно із внесенням цієї дози 

добрив врозкид. 

Найбільші середньодобові прирости були на варіантах локального 

внесення N90P90К120 + позакоренево Інтермаг-Картопля, де у 

міжфазний період від повних сходів до початку бутонізації 

середньодобові прирости бульб становили 431кг/га, від початку 

бутонізації до закінчення цвітіння – 1041 і від закінчення цвітіння до 

збирання 566 кг/га; на контролі (без добрив) відповідно 172, 622 і 

252 кг/га, або в 2,51,1,67 і 2,25 рази середньодобові прирости були 

вищими.  

Урожайність картоплі залежить від комплексу елементів 

технології вирощування, серед яких найбільш важливими є сорт, 

його група стиглості, фон живлення, спосіб внесення добрив і маса 

садивних бульб. 

Вплив маси садивних бульб на врожайність картоплі значною 

мірою визначався названими вище досліджуваними елементами 

технології вирощування і погодними умовами протягом 

вегетаційного періоду.  

За роки досліджень, найвища урожайність картоплі була у ІІ-

ому році: у середньораннього сорту Диво вона коливалася від 28,5 до 

50,4 т/га, середньостиглого сорту Легенда – від 33,4 до 64,7 т/га і 

середньопізнього сорту Оксамит-99 – від 15,0 до 44,1 т/га; протягом 

І-ого і ІІІ-ого років урожайність цих сортів була відповідна на 13,2-

39,4, 31,8-45,4 і 13,4-16,7 % меншою (табл. 32).  
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За вирощування середньораннього сорту Диво, 

середньостиглого Легенда і середньопізнього Оксамит-99 з 

використанням насіннєвих бульб масою від 40 до 100 гна 

аналогічних фонах живлення і способах внесення добрив, сорти 

картоплі за рівнем врожайності бульб різнилися досить суттєво 

(табл. 33).  

 

Таблиця 33 

Урожайність сортів картоплі різних груп стиглості залежно від 

фону живлення і способу внесення добрив, т/га 

Фон живлення і спосіб внесення 

мінеральних добрив 

Сорт 

Диво – 

середньо-

ранній 

Легенда – 

середньо-

стиглий 

Оксамит-99– 

середньо-

пізній 

Контроль (без добрив) 23,1 24,9 15,2 

Інтермаг-Картопля (позакоренево) 27,0 28,0 16,8 

N60Р60К90 (врозкид) 31,2 33,8 23,1 

N60Р60К90 (локально) 35,3 39,3 26,5 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
35,0 39,9 27,1 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
37,5 43,0 28,7 

N90P90К120 (врозкид) 37,6 42,2 28,3 

N90P90К120 (локально) 39,6 45,2 30,7 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
39,5 46,9 31,2 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
41,7 49,7 32,8 

Середнє за сортами 31,7 39,3 26,0 
НІР05                добрива  

                 способи внесення  

                 величина фракцій 

3,7 

1,9 

1,2 

4,0 

2,0 

1,0 

3,2 

1,6 

0,8 

 

Найбільш високу врожайність сортів картоплі усіх груп 

стиглості було одержано у варіанті локального внесення N90P90К120 + 

Інтермаг-Картопля позакоренево: у сорту Диво – 41,7 т/га, що на 

18,6 т/га більше, ніж на контролі (без добрив); у сорту Легенда ‒ 49,7 

т/га, що більше контролю на 24,8 т/га і у сорту Оксамит-99 ‒ 32,8 т/га, 
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що більше контролю на 17,6 т/га або відповідно сортів в 1,81, 2,00 і 

2,16 разів більше (рис. 6).  

 
1. Контроль (без добрив); 2. Інтермаг-Картопля (позакоренево); 3. N60Р60К90 (врозкид); 

4. N60Р60К90 (локально); 5. N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-Картопля (позакоренево); 6. 

N60Р60К90 (локально) + Інтермаг-Картопля (позакоренево); 7. N90P90К120 (врозкид); 8. 

N90P90К120 (локально); 9. N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-Картопля (позакоренево); 10. 

N90P90К120 (локально) + Інтермаг-Картопля (позакоренево). 

Рис. 6. Урожайність картоплі залежно від фону живленняі 

способу внесення добрив 

 

За внесення під картоплю мінеральних добрив врозкид і 

локально більш ефективним виявився локальний спосіб; урожайність 

сортів картоплі Диво, Легенда і Оксамит-99 за локального способу 
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становила – 46,9-50,4 т/га, а в І і ІІІ роках − 34,8-39,4 т/га, що нижче 

відповідно на 21,9 і 25,8 %. Урожайність картоплі сорту Оксамит-99 в 

усі роки досліджень була в межах 28,7-30,4 т/га, тобто найбільш 

стабільною. 

Порівняно із впливом мінеральних добрив на прирости 

урожайності картоплі, способи їх внесення впливали значно менше. 

Якщо у варіантах з фонами живлення прирости урожайності картоплі 

сортів Диво, Легенда і Оксамит-99 сягали відповідно 41,5-93,3; 34,6-

108,9 і 60,0-138,2 %, то максимальна ефективність способів внесення 

добрив була лише в межах 17,8; 12,1 і 21,6 %. Слід відмітити, що 

ефективність способів внесення мінеральних добрив на прирости 

урожайності бульб у всіх сортів більшою була за нижчої дози добрив 

− N60Р60К90. 

Встановлено високу ефективність позакореневого підживлення 

картоплі, протягом вегетації, мікродобривом Інтермаг-Картопля як 

окремо, так і в якості додаткового елементу технології на фоні 

основних добрив. Прирости урожайності картоплі від позакореневого 

підживлення комплексним мікродобривом Інтермаг-Картопля за 

сортами картоплі Диво, Легенда і Оксамит-99 становили відповідно – 

2,0-4,0 т/га або 5,6-11,6 %, 2,2-6,5 т/га або 5,0-18,0  % і 1,1-5,1 т/га або 

7,6-19,3 %.  

Вплив позакореневого підживлення мікродобривом Інтермаг-

Картопля на приріст урожайності був значно вищиму варіанті 

внесення нижчої дози основного мінерального живлення – N60Р60К90, 

у сортів Диво складав – 4,3-4,5, Легенда – 6,1-6,5 і Оксамит-99 – 4,3-

4,5 т/га. За збільшення дози внесення основних добрив до N90Р90К120 

приріст урожайності від позакореневого підживлення зменшувався по 

усіх досліджуваних сортах картоплі.  

Позакореневе підживлення рослин картоплі сорту Диво 

мікродобривом Інтермаг-Картопля, на контролі (без добрив) у 

варіантах садіння масою садивних бульб – 61-80 і 81-100 г сприяло 
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приросту врожайності в межах 8,9-9,7 %. Для середньостиглого сорту 

Легенда приріст під впливом маси насіннєвої фракції бульб був 

недостовірним лише у варіанті локального внесення N90Р90К120; на 

решті варіантів прирости врожайності були істотними, а 

найбільшими − за маси садивних бульб – 61-80 г, на фоні локального 

внесення N60Р60К90 − 5,0 т/га, що більше 14,4% до контролю та у 

варіанті внесення добрив дозою N90Р90К120 (врозкид) – відповідно на 

4,9 т/га і 11,2 % . 

У середньопізнього сорту Оксамит-99 найбільші прирости 

урожайності були за садіння масою садивних бульб – 81-100 г на фоні 

локального внесення N60Р60К90 – 9,2 т/га або 40,2 %, що порівняно з 

масою 61-80 г більше на 2,5-9,8 т/га або 22,4-40,2 %. Істотний приріст 

урожайності за садіння масою садивних бульб – 61-80 г був лише на 

фоні локального внесення добрив в дозі N60Р60К90 − 1,6 т/га або 6,9 % і 

за двох способів внесення добрив (локально і врозкид), на фоні 

N60Р60К90 + Інтермаг-Картопля (позакоренево) − 1,3 т/га або 5,1-5,3 % 

(НІР05 – 0,8 т/га). 

Отже, для середньопізнього сорту картоплі Оксамит-99 більш 

ефективною є масою садивних бульб – 81-100 г, а для 

середньораннього сорту Диво і середньостиглого сорту Легенда – 

насіннєва фракція масою 61-80 г.  

Частка впливу фону живлення на врожайність сортів Диво, 

Легенда і Оксамит-99 була відповідно від 16,9 до 80,5 %,від 12,4 до 

99,6 % і від 10,5 до 115,8 %, тобто для сорту Оксамит-99 вона була  

найбільшою.  

На підставі проведених досліджень визначені частки впливу й 

інших досліджуваних елементів технології вирощування на 

урожайність картоплі (табл. 34).  

З покращенням фону живлення урожайність досліджуваних 

сортів картоплі зростала.  
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Таблиця 34. 

Вплив фону живлення на врожайність картоплі досліджуваних 

сортів  

Досліджувані елементи технології 

вирощування 

Урожайність, 

т/га 

Приріст урожайності по 

факторах 

т/га % 

1 2 3 4 

с. Диво 

Контроль (без добрив) 23,1 - - 

Інтермаг-Картопля (позакоренево) 27,0 3,9 16,9 

N60Р60К90 (врозкид) 31,2 8,1 35,1 

N60Р60К90 (локально) 35,3 12,2 52,8 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
35,0 11,9 51,5 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
37,5 14,4 62,3 

N90P90К120 (врозкид) 37,6 14,5 62,8 

N90P90К120 (локально) 39,6 16,5 71,4 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
39,5 16,4 71,0 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
41,7 18,6 80,5 

с. Легенда 

Контроль (без добрив) 24,9 - - 

Інтермаг-Картопля (позакоренево) 28,0 3,1 12,4 

N60Р60К90 (врозкид) 33,8 8,9 35,7 

N60Р60К90 (локально) 39,3 14,4 57,8 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
39,9 14,6 60,2 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
43,0 18,1 72,7 

N90P90К120 (врозкид) 42,2 17,3 69,5 

N90P90К120 (локально) 46,9 22,0 88,4 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
45,2 20,3 81,5 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
49,7 24,8 99,6 

с. Оксамит-99 

Контроль (без добрив) 15,2 - - 

Інтермаг-Картопля (позакоренево) 16,8 1,6 10,5 

N60Р60К90 (врозкид) 23,1 7,9 52,0 

N60Р60К90 (локально) 26,5 11,3 74,3 
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Продовження таблиці 34 
1 2 3 4 

N60Р60К90 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
27,1 11,9 78,3 

N60Р60К90 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
28,7 13,5 88,8 

N90P90К120 (врозкид) 28,3 13,1 86,2 

N90P90К120 (локально) 30,7 15,5 102,0 

N90P90К120 (врозкид) + Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
31,2 16,0 105,3 

N90P90К120 (локально) +Інтермаг-

Картопля (позакоренево) 
32,8 17,6 115,8 

 

Якщо на контролі (без добрив) урожайність сорту Легенда, в 

середньому за роки досліджень, становила – 24,9 т/га, то у варіанті 

внесення мінеральних добрив у дозі N60Р60К90 – 33,8-39,3 т/га; зі 

збільшенням її до N90Р90К120 – 42,2-46,9 т/га, тобто урожайність 

зростала в 1,7-1,9 рази. Урожайність сортів картоплі Диво і Оксамит-

99 за фонами живлення зростала аналогічно.  

За способами внесення добрив, максимальний відносний приріст 

врожайності був у сорту Оксамит-99 − від 13,2 до 82,7 %; у сортів 

Диво і Легенда − відповідно 8,7-46,7 % і 3,1-65,3 %. Найменшим він 

був у середньостиглого сорту Легенда за локального способу 

внесення добрив − 3,1 %. За матеріалами досліджень опубліковано 

такі наукові праці 
76

, 
77

. 
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